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Resumen: La gran casa feudal de Girón esta hoy representada por dos ramas que ostentan Grandeza de 

España, ambas derivadas de dos hermanos gemelos, hijos ambos del célebre Maestre de Calatrava 

don Pedro Girón, tan poderoso en su tiempo que estuvo pretendido para contraer matrimonio con la 

infanta Isabel de Castilla, que luego pasó a la historia como la gran monarca, doña Isabel La Católica. 

Este trabajo analiza la descendencia de su hijo Rodrigo, también Maestre de Calatrava, cuyos 

descendientes se unieron en Ronda con el linaje de los Morejón con amplia descendencia en España y 

América, en la cual se encuentran los actuales duques de Ahumada y marqueses de las Amarillas. De 

su hermano gemelo Juan Téllez-Girón derivaron los condes de Ureña y duques de Osuna, todos 

Grandes de España. 
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Abstract: Spain’s prominent feudal Girón family is currently represented by two branches, both of 

which are Spanish Grandees, stemming from two twin brothers that were the sons of Pedro Girón, the 

famous Master of the Order of Calatrava, who was so powerful in his day that he sought to marry 

princess Isabella of Castile, who later became the great Queen Isabella of Castile. This is a study of the 

minor branch, that descends from his son Rodrigo, also a Master of the Order of Calatrava, that later 

joined with the Morejón family in Ronda with issue in Spain and the Americas, including the dukes of 

Ahumada and marquises of Las Amarillas. His twin brother Juan Téllez-Girón was the precursor of the 

counts of Ureña and dukes of Osuna, all of whom are Grandees of Spain. 
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1 Con la importante colaboración de don Juan Pelegrí Girón, XV vizconde de las Torres de Luzón, Presidente del Real 

Cuerpo de la Nobleza de Madrid; y de don Antonio Girón Anes, extraordinario investigador genealógico. 
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La gran casa feudal de Girón esta hoy representada por dos ramas que ostentan Grandeza de 

España, ambas derivadas de dos hermanos gemelos, hijos ambos del célebre Maestre de Calatrava don 

Pedro Girón, tan poderoso en su tiempo que estuvo pretendido para contraer matrimonio con la infanta 

Isabel de Castilla, que luego pasó a la historia como la gran monarca, doña Isabel La Católica.  

 

 
 

El Gran Maestre de la Orden de Calatrava, don Pedro Girón, que nació en Belmonte, en 1423 y falleció 

en Villarrubia de los Ojos el 2 de mayo de 1466, hijo de Alonso Téllez Girón, Señor de Frechoso y 

Ricohombre de Castilla, y de doña María Pacheco y Téllez de Meneses, II Señora de Belmonte. Fue 

Paje del Príncipe de Asturias, Escribano y Alguacil Mayor del Cabildo de Medina del Campo en 1444, 

y Teniente de la Casa de Carrioncillo.  

 

 
Don Pedro Girón (1423-1466) 

Estuvo en la batalla de Olmedo de 1445, y ese año fue nombrado XXVIII Gran Maestre de la Orden 

de Calatrava, siendo asimismo Ricohombre de Castilla, Señor de las Villas de Ureña, Tiedra, Peñafiel, 
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Briones, Frechilla, Osuna, Morón de la Frontera, Archidona, El Arahal, Cazalla de la Sierra, Gelves, 

Olvera, Ortejícar, Villafrechos, Villamayor, Gumiel de Izán, Santibañez, y otras.  

Fue asimismo Camarero Mayor de Su Majestad, el Rey Don Enrique IV; integrante de la Cámara de 

Baños (1454), Notario Mayor del Reino de Castilla y del Principado de Asturias; Alcaide de Toledo y 

de Logroño, y Capitán General de la Frontera de Andalucía en el sitio de Archidona, en 1464.  

El Gran Maestre falleció cuando iba en camino a contraer matrimonio, según Bula de Su Santidad, el 

Papa Calixto III, expedida ante Gil Gomez de Porras, el 28 de abril de1 1466, con quién luego fue Su 

Majestad, la reina doña Isabel I de Castilla "La Católica", fundadora de la nación española y Patrona 

del Descubrimiento de América.  

Este señor había tenido tres hijos naturales con doña Isabel de las Casas, natural de Sevilla, hija de 

Gómez de las Casas, Señor de Gómez Cárdenas, Veinticuatro y Fiel Ejecutor de Sevilla, y Alcaide de 

Priego, y de su mujer, doña Leonor Fernandez Hurtado. Doña Isabel se retiró luego a un Convento 

en Peñafiel, y está sepultada en el Monasterio de San Francisco de esa localidad. Los hijos fueron:  

 

1. Alfonso Téllez Girón, nació en Moral de Calatrava hacia 1454, y fue primer conde de Urueña, 

Señor de Osuna, Tiedra, Peñafiel, Morón de la Frontera, y todos los señoríos de su padre. Fue 

Camarero Mayor del rey Enrique IV legitimado junto con sus hermanos por carta del rey Enrique 

IV del 30 de abril de 1459, y Bula Pontificia del Papa Calixto III del 22 de abril de 1456. Falleció 

de un accidente acaecido en Segovia en 1469.  

 

 
Ejecutoria del conde de Urueña 

 

2. Don Juan Téllez Girón, II conde de Urueña, que nació en Moral de Calatrava hacia 1456 y 

falleció en Osuna el 21 de mayo de 1528. Ricohombre castellano, fue el segundo conde de 

Urueña, notario mayor de Castilla, señor de Osuna, Tiedra, Peñafiel, Briones, Frechilla, Morón 

de la Frontera, Archidona, Arahal, Cazalla de la Sierra, Gelves, Gumiel de Izan, Olvera y 

Ortejícar.  A la muerte en 1469 de su hermano Alfonso Téllez Girón de las Casas, I conde 

Urueña, le sucede como II conde de Urueña, título que en 1520 sería incluido entre los primeros 

considerados con Grandeza de España. Fue protector de Juan del Encina y de Cristóbal Colón. 

Contrajo matrimonio con doña Leonor de Velasco y Mendoza, hija de don Pedro Fernández 

de Velasco y Manrique de Lara, conde de Haro, sexto Condestable de Castilla y Camarero 

Mayor del Rey; y de doña Mencía de Mendoza y Figueroa. De ellos procede la casa de los 

duques de Osuna, y de Escalona, marqueses de Villena, Grandes de España, y de casi toda 

la alta nobleza española, demasiado extensa para incluir en este trabajo.  
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3. Don Rodrigo Téllez Girón, nació en Moral de Calatrava hacia 1456, hermano gemelo del 

anterior, y falleció a causa de un tajo que le dieron en el cerco de Loja, el 23 de julio de 1482, 

contando tan solo 24 años. Con su hermano fue legitimado por Enrique IV y por el papa Pío II 

en 1459. 

 
 

Su padre renunció al cargo de maestre de Calatrava a favor de Rodrigo para poder casarse con 

la princesa Isabel, según las concesiones hechas por Enrique tras la Farsa de Ávila en 1465. En 

marzo o abril de 1466, Rodrigo fue aceptado como maestre de la orden según lo previsto. Por 

Dispensa Especial de Su Santidad, el Papa Paulo II, mediante Bula Pontificia expedida el 15 de 

marzo de 1466, fue nombrado XXIX Gran Maestre de la Orden de Calatrava.  

 

 
 

Su padre moriría inesperadamente poco después, sin haberse celebrado el esperado casamiento. 

El nuevo maestre tenía unos diez años, por lo que su tío Juan Pacheco, actuaría como su tutor, 

manteniendo el control efectivo de la orden. El nombramiento no fue unánimemente aceptado, 

sin embargo. Su ilegitimidad y su juventud fueron razones esgrimidas en su contra, aunque 

existía el precedente de Alonso de Aragón, hijo natural de Juan de Navarra, que había sido 

maestre en condiciones similares. En 1468, el papa Paulo II expidió bulas confirmando a 

Rodrigo como maestre de Calatrava y a Juan Pacheco como adjutor hasta que Rodrigo alcanzara 

la edad de 25 años. Dichas bulas se leerían ante la orden en 1469, cuando Rodrigo haría por fin 

profesión. 

En 1469, murió su hermano mayor Alfonso, heredero del mayorazgo fundado por su padre y 

conde de Ureña. El hecho de que dichos títulos pasaran a su hermano menor, contraviniendo el 

testamento de su padre, hace pensar en maniobras políticas de Juan Pacheco, que no querría 

perder el control de la orden. También en 1469 tuvo lugar el matrimonio de la infanta Isabel con 

Fernando de Aragón, contra lo pactado con el rey Enrique IV, lo que daría comienzo a una 

guerra civil, la Guerra de Sucesión Castellana. En ella Juan Pacheco tomaría el bando de la 

princesa Juana, y con él Rodrigo Téllez Girón. El maestre participaría activamente en dicha 

contienda desde la muerte de Juan Pacheco en octubre de 1474.  
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Al morir su tío y tutor, Juan Pacheco, Rodrigo Téllez es declarado mayor de edad a la edad de 

18 años, a pesar de lo dispuesto en la bula de Paulo II. El comendador mayor de la orden, 

Fernando Gómez de Guzmán se le enfrenta abiertamente, ocupando el castillo de Bélmez. 

También se le opondrá el clavero de la orden Garci López de Padilla. Sin embargo, Rodrigo 

cuenta también con apoyos dentro de la orden.  

Uno de sus primeros actos como maestre de pleno derecho es el de condenar a muerte a cinco 

personas que habían asesinado y robado a conversos en la villa calatrava de Almodóvar del 

Campo. Igual que su padre, sería un protector de los conversos, que darían su apoyo al maestre 

y a la causa Juanista.  

 

 
Medallón con la efigie de Rodrigo Téllez Girón,  

en el Pabellón de San Martín, Plaza Mayor de Salamanca (España). 
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En 1476 se produce la rebelión de Fuente Ovejuna contra el Comendador Mayor de Calatrava 

D. Fernando Gómez de Guzmán, suceso que inspiraría la famosa obra teatral de Lope de Vega.  

Al morir Enrique IV en diciembre de 1474, la princesa Isabel se proclama reina y consigue la 

sumisión temporal de algunos nobles, como el marqués de Villena y el maestre de Calatrava. Al 

llegar la ayuda portuguesa, en mayo de 1475, los partidarios de la princesa Juana luchan en 

Galicia y el valle del Duero. Rodrigo Téllez conquista Ciudad Real, alegando que Sancho IV la 

había donado a la Orden en 1280. Sin embargo, Rodrigo Manrique y el clavero de Calatrava, 

logran recuperar la ciudad y expulsar al maestre y sus tropas.  

En junio, Isabel y Fernando proclaman un nuevo maestre para la orden, el hermano de Fernando, 

don Alfonso, duque de Villa Hermosa. En septiembre, llegan refuerzos a Ciudad Real, que 

permiten que el bando de Isabel gane varias villas calatravas. Al apoyar casi todas las villas 

andaluzas de la orden al comendador mayor, el maestre queda aislado en el centro del Campo 

de Calatrava.  

Rodrigo Téllez, con Pedro López Pacheco, se va a Arjona para intentar lograr - sin éxito - el 

apoyo de Baeza. La mala marcha de la guerra para su bando lleva a que Gonzalo de Ávila intente 

lograr el perdón real para el maestre, proceso que continúa tras la decisiva batalla de Toro, el 1 

de marzo de 1476. En mayo de 1477 Rodrigo Téllez y sus partidarios se integrarían en el bando 

de Isabel y Fernando, siéndoles repuestos sus cargos y bienes. Pasa entonces a militar en el 

bando de éstos, acudiendo al cerco de Trujillo, donde se reconciliaría con el clavero García 

López de Padilla, que le haría homenaje por carta. En septiembre de 1479 termina la guerra de 

sucesión.  

En 1482 comienza la Guerra de Granada y el maestre de Calatrava es llamado a proteger el 

Reino de Jaén, donde la orden tenía varias posesiones. En marzo de ese año se captura Alhama. 

En mayo Rodrigo Téllez sale con tropas desde Almagro para encontrarse en Córdoba con el rey 

Fernando. Tras dejar a las tropas defendiendo Alhama vuelve a Córdoba. De allí sale el 1 de 

julio para poner cerco a Loja, junto con algunos de sus familiares y aliados. El día 13 durante la 

lucha Rodrigo Téllez es alcanzado por dos saetas y muere, con sólo 26 años. El cuerpo fue 

sepultado en la iglesia de San Benito de Porcuna, siendo trasladado en el año 1537 al Sacro 

Convento de Calatrava2.  

Según Jerónimo Gudiel, en su "Compendio de los Girones", trascrito parcialmente por 

Fernández de Bethencourt, con María de Torres fue padre natural de: 

 

a. Don Pedro Girón, nació hacia 1480, el cual quedó huérfano muy pequeño y se crio en 

el Palacio y Castillo de los Osuna, al cargo de su tío, el II Conde de Ureña. Según Gudiel 

se "pareció tanto a su tío, el Conde, en el rostro y voz, que de repente era muchas veces 

tenido por él." De este caballero proceden los Morejón Girón de Archidona, Ronda, 

Ceuta y Cuba, y los duques de Ahumada y marqueses de las Amarillas, Grandes de 

España. 

Casó hacia 1510 con doña Catalina de Pernía, hija del Alcaide de Osuna, el Capitán 

don Luis de Pernía, "El Bueno", que según el mismo Gudiel, era "uno de los más 

esforzados caballeros y valerosos capitanes que en toda la frontera se hallaba". De este 

enlace nacieron: Francisco Pacheco, Alonso Téllez Girón, y Cristóbal Girón, que pasaron 

a Indias3, y el que sigue:  

 

i. Don Hernando Téllez Girón, Alcaide de la Puebla de Cazalla, casado con doña 

María de Olivares, padres de:  

 

1. Doña Catalina Girón, casada con don Francisco de Oviedo.  

 

                                                 
2 https://es.wikipedia.org/wiki/Rodrigo_T%C3%A9llez_Gir%C3%B3n 
3 De Cristóbal pudiese derivar una familia Téllez Girón que ha proliferado en México. 
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2. El Muy Magnífico Señor don Pedro Téllez Girón, como le llaman los 

documentos coetáneos, natural de Osuna, fue Alcaide de Archidona en la 

segunda mitad del siglo XVI, y tuvo sus casas en lo que luego fue el 

Hospital de San Juan. De él dicen los expedientes de sus descendientes: 

"Por su calidad tan notoria los duques de Osuna escribían en su tiempo 

cartas al dicho don Pedro, tratándole por pariente y de su casa." Doña 

Catalina Enríquez, duquesa de Osuna y condesa de Ureña, utilizando para 

ello poder de su marido, el duque don Pedro, le nombró Alcalde ordinario 

de Archidona por el Estado de los Hijosdalgo por Cédula fechada en 

Osuna el 17 de enero de 1602.  

En una nota tomada de las actas del cabildo de Archidona, Tomo 5, el 12 

de enero de 1599, se lee una provisión que dice que “Don Pedro Girón, 

duque de Osuna … teniendo consideración al deudo y parentesco que 

vos, Pedro Téllez Girón, tenéis con mi casa, os di y proseí, en la tenencia 

y alcaidía de mi villa de Morón de la Frontera … e porque ahora os 

queréis ir a descansar a una casa que tenéis en mi villa de Archidona, 

donde conviene a mi servicio que viváis y que tengáis más ocasión de 

hacerlo, os proseo y nombro por mi alcaide … que al presente tenía y 

tiene Pedro de Arellano, mi criado … por cuanto yo le proseo en vuestro 

lugar en la alcaidía de mi villa de Morón … en cada año cincuenta mil 

maravedís … en 9 días del mes de enero…”  Consta que le refaccionaban 

la carne y devolvían la sisa en Archidona entre 1582 y 1602.  Contrajo 

matrimonio con doña Maria Francisca de Alfaro, y de este enlace 

nacieron los siguientes hijos, cuyas partidas de bautizo se encuentran 

todas en el archivo parroquial de Archidona4: 

 

a. Doña María Téllez Girón, cuyo bautizo lee: "Certifico yo, D. 

Pedro Ramírez Ortiz, Cura de la Parroquia de Santa Ana de 

Archidona, Diócesis de Málaga, que, en el Archivo Parroquial de 

mi cargo, en el Libro y folio que a continuación se indica, está 

asentada la siguiente partida; Libro 5 de Bautismos, al folio 96: 

"Al margen: Doña María Téllez. Cuerpo de la partida: "Año de 

1564, años. Junio. Domingo quatro días del mes de Junio de mill 

é quiso. sesenta y quatro años, bapto. el Señor Alonso del 

Mármol, Cura, a Doña María Téllez, fija del Muy Mago. Sor. 

Pedro Téllez Girón, Alcayde desta Villa, y de la Señora Doña 

Francisca Alfaro, su mgr. Fueron padrinos El RRdo. Señor Bller. 

Po. de Hontiveros, Presidente Cura desta Yglesia, y el Magco. 

Sor. El Lizdo. Baltasar de Aguilar y Madrigal, la Señora Doña 

María, muger del Señor Po. D'Ocón, y la Señora Doña Mencía, 

muger del Señor Lizdo Martín Montalbo, Corregidor en esta 

Ciudad. Fdo. Alo. del Mármol". Miguel Caballero, Archidona, 1 

de junio de 1977."   

Esta señora casó en Archidona, con promesa de dote el 10 de 

diciembre de 1584, y recibo expedido el 5 de noviembre de 1585 

con don Iñigo Morejón Narváez, bautizado, como se ha dicho, en 

                                                 
4 Don Pedro Téllez Girón, Alcaide de Archidona, parece haber contraído segundas nupcias con doña Marina ..., siendo 

padres de: doña Juana Téllez Girón, bautizada en Archidona el 27 de diciembre de 1588, apadrinada por don Pedro de 

Arroyo, y doña Beatriz de Ribera, hermana del Doctor Ribera. De esta rama probablemente procedieran: Don Pedro Téllez 

Girón, Caballero de Calatrava, casado con doña Maria de Torres, padres de: Doña María Téllez Girón, casada en la 

parroquia de San Sebastián de Antequera, el 23 de mayo de 1600 con don Francisco de Arrese y Narváez, Caballero de 

Alcántara en 1618. 
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la Iglesia parroquial de Ronda el 1 de abril de 1545, que otorgó 

allí su testamento el 4 de mayo de 1586 ante el escribano Luis 

Castillo, hijo de don Francisco de Toro Morejón y Beltrán y de 

doña Elvira de Narváez.  Su descendencia continúa la línea, 

como veremos más adelante. 
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b. Don Pedro Téllez Girón, bautizado allí el 18 de julio de 1566, 

apadrinado por el Cura don Alonso Ruiz y doña Mencía, mujer 

del Corregidor Montalvo. 

 

c. Don Fernando Téllez Girón, bautizado en Archidona el 16 de 

marzo de 1568, siendo padrinos el Muy Magnífico Señor 

Corregidor Diego Méndez, y doña Ana de Córdoba, su mujer. Fue 

Alcalde ordinario de Archidona por el Estado de los Hijosdalgo, 

y casó en la parroquia de Santa Ana de dicha ciudad, el 18de 

febrero de1597, con doña Isabel de Chávez, hija de Diego de 

Chávez, y de doña Ana de Medina.  

 

d. Don Juan Téllez Girón, bautizado en Archidona el 13 de febrero 

de 1575, apadrinado por don Pedro de Figueroa, y doña Beatriz 

de Morejón, mujer de don Luis de Rojas. Falleció párvulo.  

 

e. Don Juan Téllez Girón II, bautizado allí el 06 de julio de 1577, 

apadrinado por el Beneficiado Doctor Lope de Ribera.  

 

f. Don Rodrigo Téllez Girón, bautizado en la misma parroquia de 

Archidona el 23 de noviembre de1580, siendo padrinos el propio 

Licenciado Ribera y doña Juana de Sotomayor, hija del 

Licenciado Pedro D' Ocón. 

 

MOREJÓN 

 

Esta familia tiene sus orígenes por varonía en la ciudad de Toro, de donde pasó a la reconquista 

de Andalucía en tiempos de los Reyes Católicos, asentándose en la ciudad de Ronda. Sus Armas, 

esculpidas en el Castillo de Ronda, eran: "Escudo de cuatro cuarteles, con cinco roeles en campo de 

azul, y un león en campo rojo, en otro cuartel; y en los otros dos cuarteles, las armas encontradas. 
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Francisco de Toro Morejón, ascendiente más remoto conocido de este linaje, fue natural de la ciudad 

de Toro y participó en las guerras de Reconquista, acompañado de su mujer, doña Teresa Ruiz de 

Valdivia. En 1485 estuvo en el cerco y toma de la ciudad de Ronda, junto con los Reyes Católicos5, en 

calidad de Escudero de la Guardia. Fue uno de los doce Jurados nombrados por dichos monarcas en el 

repartimiento que de Ronda hicieron en Sevilla el 10 de mayo de 1490, adjudicándole un corral, casas, 

tierras y olivos, y un pedazo de huerta junto al Obispo. Aparece en los repartimientos de Baza, y se 

supone que también asistió a la rendición de Granada. De las pruebas de sus descendientes se sabe que 

pasó más tarde a Málaga, donde murió hacia 1515.  

En todas las probanzas posteriores consta que los Morejón, "descienden de los ganadores de Ronda, 

que tienen Mayorazgo y mucha hacienda libre, y que han vivido jugando cañas, y toreando con mucho 

sufrimiento." Francisco de Toro Morejón y doña Teresa Ruiz de Valdivia, fueron los padres de:  

 

1. Don Alonso Ruiz de Toro Morejón, que pasó su residencia a Málaga, y allí casó con doña 

Juana Serón, de cuyo enlace nació:  

 

a. Don Jorge de Toro Morejón, vecino de Teba, que litigó su hidalguía en a Real 

Chancillería de Granada en 1551.  

 

2. Don Jorge de Toro Morejón, fue Regidor de Ronda, y allí otorgó su testamento el 22 de 

diciembre de 1548, ante el escribano Pedro de Salamanca, y un codicilo el 12 de octubre de 

1549. Instituyó dos Mayorazgos, uno para cada uno de sus hijos, nacidos de su matrimonio con 

doña Catalina Pérez Beltrán, la cual testó en Ronda ante Gonzalo de Palma el año 1572, 

habiendo fundado otros dos Mayorazgos: uno, el 9 de enero de 1557, ante el escribano Jerónimo 

Vásquez, y otro el 02 de septiembre de 1568. Tuvieron dos hijos:  

 

a. Don Francisco de Toro Morejón y Beltrán, nació en Ronda hacia 1515, Mayorazgo 

de esta casa, que sigue la línea. 

 

b. Don Cosme de Toro Morejón, el cual testó en Ronda el 5 de agosto de 1582, ante Juan 

Díaz. Litigó su hidalguía en la Real Chancillería de Granada, juntamente con su 

hermano; y poseyó uno de los dos Mayorazgos instituidos por su padre, que le obligaba 

a dar de comer a los presos de la cárcel de Ronda todos los domingos, y a obligarles a 

oír misa. Contrajo matrimonio en Antequera con doña Beatriz Chacón, y de este 

matrimonio nació6:  

 

i. Don Jorge de Toro Morejón y Chacón, que heredó el Mayorazgo paterno. Casó 

con doña María de Góngora y Osorio, hija de don Rodrigo de Góngora, el 

cual era a su vez hijo de don Juan Jiménez de Góngora, que testó en Carmona 

en mayo de 1548, y de la mujer de este último, doña Gracia de Baeza Barba. 

Fueron los padres de:  

 

                                                 
5 Augusto de Burgos, Blasón de España: libro de oro de su nobleza: reseña genealógica y descriptiva de la Casa Real, la 

grandeza de España y los títulos de Castilla: parte primera, Volumen 1, Imprenta y estereotipia de M. Rivadeneyra, 1853; 

y Ángel del Arco y Molinero, Glorias de la Nobleza Española, Tarragona, 1899. 
6 Tuvo, además, por sus hijos naturales con Melchora de Salazar, a Francisco y Bernardo Morejón, naturales de Ronda, hijos 

naturales de Cosme de Toro Morejón y Melchora de Salazar, que tienen expediente de información y licencia de pasajeros 

a Perú de fecha 20 de junio de 1600. Archivo General de Indias, Contratación, 5263A, N.2, R.36. Este último Francisco 

debió ser el Licenciado Francisco de Toro Morejón, médico formado en la Universidad de Sevilla, institución en la cual 

había obtenido sus grados de bachiller y licenciado y en donde también había ejercido como catedrático de Método entre los 

años de 1635 y 163817. Recién llegado a México incorporó su grado a la Real Universidad y obtuvo en 1643 el de doctor. 

Fue médico personal del conde de Salvatierra, nombrado Protomédico el 7 de febrero de 1647. Ver también: La Medicina 

en la Nueva España. Siglos XVI y XVII, Tomo I. Tesis doctoral de Gerardo Martínez Hernández, Universidad de Salamanca, 

2010. 
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1. Cosme de Toro Morejón y Góngora  

 

2. Gaspar Morejón y Góngora  

 

3. Doña Mencía Morejón y Góngora, natural de Ronda, que fundó la 

capilla denominada de "La Antigua" en la Iglesia parroquial de San 

Miguel en Morón de la Frontera. Doña Mencía fue señora del gran 

mayorazgo fundado por su bisabuela doña Mencía Osorio, hija de Juan 

Vázquez Orejón, casada en primeras nupcias con Juan Pérez de Osuna y 

en segundas con el licenciado Juan de Zarate7; también gozó del 

mayorazgo, fundado por el Juan Vázquez Orejón maestresala del Duque 

de Arcos, por escritura ante el escribano Rodrigo de Torres y del 

patronato de la Capilla y entierro de Nuestra Señora de la Antigua, que 

fundó en la parroquia de San Miguel de Morón el Juan Pérez de Osuna; 

de él goza hoy doña Victoria de Montestruque y Auñón. Casó en la 

parroquia de la Encarnación de Ronda8, con don Pedro Fernández de 

Auñón y Gutiérrez de Bonilla, hijo de don Pedro de Auñón y Romero, 

natural de Morón, y de doña Inés Gutiérrez de Bonilla, con sucesión.  

 

4. Doña Beatriz de Morejón y Góngora9.  

 

5. Doña María Francisca de Alfaro Morejón y Góngora, bautizada en 

Ronda el 6 de octubre de 1575, y casada con don Pedro de Mesa y 

Zúñiga, bautizado en la Villa de Setenil el 18 de diciembre de 1574, 

apadrinado por don Iñigo Morejón, el cual pasó sus primeros años en esa 

villa, donde tenían sus padres mucha hacienda, y luego pasó a Ronda, 

donde otorgó su testamento el 31 de julio de 1598 ante Fernando del 

Corral. Este señor era hijo natural, siendo solteros ambos padres, de don 

Juan de Mesa, que testó en Ronda ante Diego López, el 13 de junio de 

1579, y de doña María Bernal de Zúñiga, que testó allí el 12 de mayo 

de 1600 ante Alonso de Aguilar, y murió dos días después.  

Era nieto paterno de Juan de Mesa Altamirano, natural de Gibraltar, 

que concurrió a la fundación de la Maestranza de Ronda en 1572, y luego 

otorgó su testamento cerrado ante Melchor de Salas en 1582, cuyo 

documento fue abierto el 15 de noviembre de 1587 ante Alonso Gil; y de 

doña María Pérez de Gadea. El abuelo paterno era hermano de don 

Antonio de Mesa Pericón, que obtuvo Real Ejecutoria de Hidalguía de la 

Real Chancillería de Granada en 1552, hijos ambos de Pedro Sánchez 

Pericón, que testó en Gibraltar en 1523 ante Francisco de Padilla. Doña 

María Francisca contrajo segundas nupcias con don Agustín Baca de 

Mendoza. De su primer enlace nació:  

 

a. Doña Petronila de Mesa y Morejón, hija póstuma bautizada en 

la iglesia parroquial de Ronda el 02 de enero de 159910, y casada 

                                                 
7 Doña Mencía de Osorio se bautizó en Morón el 24 de enero de 1512, y la escritura de dote para su casamiento con Juan 

Pérez de Osuna pasó ante el escribano Juan de Carmona, el 25 de Julio de 1536. La facultad Real para la fundación del 

mayorazgo llevó fecha en el Pardo, el 7 de noviembre de 1577. Juan Vázquez Orejón, hijo de Diego Osorio y nieto del 

Alcaide y Maestresala Juan Vázquez Orejón, ganó ejecutoria de su hidalguía en Granada y se querelló en Sala de hijosdalgo 

de esta Chancillería, del Consejo de Marchena por haberle agraviado no devolviéndole la sisa, como a hijodalgo notorio. 

Revista de Historia y Genealogía Española. 
8 Ronda, Encarnación LM 5, f320 
9 ¿Será una de este nombre que aparece casada con don Luis de Rojas hacia 1566? 
10 Ronda, Bautizos f179v  
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en Setenil con su primo don Francisco Morejón Girón, hijo de 

don Iñigo Morejón y Narváez, y de doña María Téllez Girón, 

como veremos más adelante.  

 

********** 

Colección legislativa de España: Sentencias del Tribunal Supremo en su Sala Cuarta, Volumen 2, 

Ministerio de Gracia y Justicia, 1876: 

 

     
 

Don Francisco de Toro Morejón y Beltrán, nació en Ronda hacia 1515. En 1546 concurrió con su 

hermano a litigar su hidalguía ante la Real Chancillería de Granada, siendo para ese momento vecinos 

de Antequera. Heredó de su padre el Mayorazgo que le obligaba a dar de comer a los presos de la cárcel 

de Ronda todos los viernes. Siendo Regidor más antiguo, y con varios de sus parientes fue uno de los 

fundadores de la Maestranza de Ronda11 Según este documento, el 22 de septiembre de 1572 sesionó 

el Cabildo de Ronda, recibió y consideró una Real Cédula del rey don Felipe II, del 6 de septiembre de 

1572, girando instrucciones para la formación de dicha Maestranza. En esa sesión se establece un 

proceso amplio de estudio y consulta, a fin de dar luego cumplimiento al mandato real. La trascripción 

es la siguiente:  

 

"En la ciudad de Ronda, en diez y siete días del mes de diciembre de dicho año (1669), abiendo 

presentado petición en el Cabildo de esta ciudad, para que se nos abra el Archibo de ella i se exiban 

los Libros Capitulares, i tiniendo noticia que abía Diputados nombrados para el efecto, fuimos a las 

Casas del Cabildo, que están en la Plaza, i allamos en ellas a Don Miguel Moreno Ballecillas, y a Don 

Anto. de los Ríos (y Atienza), Rejidores i Diputados nonbrados por la Ciudad, i a Juan del Castillo 

Guzmán, Escribano maior del Cabildo, a los cuales requerimos nos exiban los Libros Capitulares 

antiguos del año 1572, los cuales dijeron están prestos de cunplirlo, y entrando en un aposento por la 

misma Casa del Cabildo, que llaman La Papelera, sacó dicho Escribano un libro grande de marca de 

pliego de Cabildos y acuerdos de la ciudad, forrado en pergamino, que enpieza en 20 de novienbre del 

año de 1570 y acabó con un Cabildo de 23 de febrero de 1576, y a foxas 189 ví un Cabildo fecho por 

                                                 
11 Según consta del Acta de Fundación transcrita en las pruebas de la Orden de Calatrava de don Juan y don Jorge Morejón 

Girón y Mesa. 
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la Justicia y Rejimiento de ésta ciudad, en 22 de Septe. de 1572, en qe. se leió una Zedula de Su 

Majestad, su fecha en Madrid a seis de septre. de 1572,  

"Refrendada de Joan Básquez su Secreto., por la qual Zédula manda Su Magd. que a tenido noticias 

que en algunas ciudades de estos reinos a faltado el usso y exercicio militar de caballos y armas para 

los actos militares, y qe. conbiene a su Real Serbicio que la ciudad de Ronda se junte con todos los 

Rejidores y demás Caballeros, se llamen otros Caballeros y onmbres principales de calidad con quién 

se considere y trate, para qe. se fundasen y constituyesen entri algunas cofradías i conpañía debajo de 

la adbocación de algún Sto., con tales ordenanzas y condiciones y capítulos, qe. por ellos entre otras 

cossas ordenasen fiestas i Juegos de cañas y otros exercicios militares, y por el dho Cabildo se obedeció 

la dicha Zédula y en su cunplimiento mandaron a Joan de Queto, portero de dicho Cabildo que llamasse 

a Cabildo, y en él pareze entraron los Caballeros siguientes qe. no eran Rejidores = Joan de Luzón, 

Cosme de Toro Morexon, Don Jorje Morexon, Don Iñigo Morexon, Joan de Messa Altamirano, Don 

Gutierre de Escalante, Grego. de Padilla, becinos de la dicha Ciudad, y pareze qe. a los susodichos se 

les hizo notoria la dicha Zédula Real, y conferida la materia difirieron su conclusión i dijeron qe. se 

trataría con todos los demás caballeros de esta ciudad, y se determinaría lo que más conbiniera al 

servicio de Su Magd. = el qual Cabildo pasó y está firmado de Pedro Bermúdez de Santisso, 

Corregidor, y de Franco. de Toro, Rejidor más antiguo, i de Jerónimo Bázquez, Escribo. de Cabildo.12"  

 

 
 

Insignia de la Real Maestranza de Ronda 

 

El 3 de febrero de 1575 concurre en Ronda ante el escribano Diego López, para entregar a sus hijos 

todos los bienes que les correspondían por la parte materna. La partición de sus bienes se hizo en 1577, 

                                                 
12 Pudieran multiplicarse extraordinariamente los ejemplos de Caballeros rondeños condecorados con hábitos de cualquiera 

de las Ordenes Militares de Santiago, Calatrava y Alcántara, en cuyas pruebas muchos testigos deponen que pertenecían a 

la Hermandad de Maestranza, fundada en l572 y entre cuyos testimonios documentales se incluyen Padrones de nobleza que 

lo corroboran, y se trasladan escrituras públicas, por ante escribanos del Cabildo en que se refieren hechos que confirman 

los ejercicios militares en que se empleaban, la posesión de caballos y armas, los asientos de nuevos Caballeros, etc. En las 

de don José Vargas de Mondragón y Guillén, de la Orden de Santiago, se encuentran originales los Padrones de Nobleza, de 

Ronda, de 1696 (24 de junio) y de 1710, y se describe un libro de Asientos de Caballeros Maestrantes desde 1616. El 

certificado número 23 de sus pruebas, bajo la fe de Alonso de Aguilar, Escribano de Su Majestad, en sus Reinos y Señoríos, 

perpetuo y público en el número de esta Ciudad de Ronda, su tierra y jurisdicción, certifica una Junta celebrada el 3 de Junio 

del año referido de 1616, en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, y a que concurrieron 27 Caballeros Maestrantes, en que 

fueron nombrados: Hermano Mayor, D. Alfonso José de Tabares y Ahumada; Teniente de Hermano Mayor, D. Pedro Manuel 

de Moctezuma y de la Cueva; primer Diputado, D. Francisco Cosme Reinoso, y segundo Diputado, D. Andrés Morejón 

Girón; Secretario., D. Bartolomé Félix Ahumada; Portero, D. Gonzalo Salvatierra y Medina, y Capellán, D. Tomás Moncuso 

de Oviedo, «los cuales Caballeros dieron las debidas gracias». Lo que demuestra lo antigua de su organización, que era la 

misma que la actual.  Ver también: Historia de L.M.N.Y.M.L. Ciudad de Ronda, por Juan José Moreti, 1867. 
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ante Alonso de Flores Guerrero. Había casado en Antequera, hacia 1543, con doña Elvira de Narváez 

y Arroyo, y fueron padres de los cuatro que siguen:  

1. Don Iñigo Morejón y Narváez, fue bautizado en la Iglesia parroquial mayor de Ronda el 01 de 

abril de 1545, siendo sus padrinos don Rodrigo de Ovalle, y el Licenciado don Luis de 

Villanueva, Alcalde Mayor, y madrinas doña Gregoria de Figueroa, y doña Beatriz de Zapata. 

Fue Mayorazgo de su casa y en su calidad de hidalgo13 fue uno de los que concurrió al Cabildo 

de Ronda el 22 de septiembre de 1572, para fundar la Maestranza de Ronda. Otorgó su 

testamento en la ciudad de Archidona el 04 de mayo de 1586, ante el escribano Luis Castillo, y 

falleció poco después.  

Contrajo matrimonio en Archidona, con promesa de dote suscrita el 10 de diciembre de 1584, 

de la cual otorgó luego recibo el 05 de noviembre de 1585, con doña María Téllez Girón, 

bautizada en Archidona el 04 de junio de 156414, hija de don Pedro Téllez Girón, y de doña 

María Francisca de Alfaro. Esta señora estuvo un tiempo en el Convento de Santo Domingo 

de Ronda, y en Vélez-Málaga, y estuvo al servicio de la marquesa de Tarifa, que la dotó de su 

ajuar y muchas prendas. A ella también, la marquesa de Peñafiel, por Cédula fechada en Osuna 

el 20 de marzo de 1582, le hizo merced de 600 ducados para su dote, que en total sumó 1,499,053 

maravedíes. Esta señora contrajo segundas nupcias con don Ginés Altamirano, y luego otorgó 

su testamento en el caserío de Leches, próximo a Setenil, en 1632.  

De este matrimonio nació un solo hijo, don Francisco Morejón Girón, que inicia el uso 

combinado de los apellidos, como lo veremos más adelante.  

 

2. Doña Elvira de Narváez Morejón, segunda esposa del muy ilustre señor Tomás Sálvago, 

patricio genovés, Regidor de Coín en 157115. 

 

3. Don Jorge Morejón y Narváez, El Primero, conocido también como "El Viejo" o "El 

Despeñado", que fue el primer Alcaide del Castillo y Fortaleza de Ronda. En 1575 recibió cartas 

del rey don Felipe II, "dándole orden donde se habían de remitir algunas compañías de soldados 

que estaban por su cuenta." Siendo Alcaide enloqueció, arrojándose por una de las ventanas del 

Castillo, de lo cual murió, conociéndosele luego como "El Despeñado". Su partición de bienes 

se hizo en 1598 ante el escribano Juan Calderón. Contrajo matrimonio con doña Beatriz de 

Aguilar y Alarcón, vecina de Antequera, y fueron los padres de:  

 

a. Don Francisco Morejón Narváez y Aguilar, natural de Ronda, Alcaide del Castillo y 

Fortaleza de Ronda, que falleció el 31 de enero de 1631, casado con doña Francisca 

Andrea de Alarcón, natural de Medina Sidonia, hija de Juan Lorenzo de Alarcón, y 

de doña Ana Suárez de Toledo Machorro. Fueron padres de:  

 

i. Don Jorge Morejón Narváez y Alarcón, natural de Medina Sidonia, Alcaide y 

Castellano de la Fortaleza de Ronda, que fue Caballero de la Orden de Calatrava 

en 1626. Casó con doña Inés Riquelme, y fueron padres de:  

 

1. Doña Luisa Juana Morejón Narváez y Riquelme, casada con su 

pariente don Juan Morejón Girón y Mesa, hijo de don Francisco 

Morejón Girón y de doña Petronila de Mesa y Morejón, como se verá más 

adelante. 

 

                                                 
13 Archivo General de Simancas, CRC,296,2. 1567. Información hecha en Ronda, a petición de Bernardino de Luzón 

Ahumada y Gregorio de Padilla, contra Francisco y Juan de Ovalle, Jorge e Iñigo Morejón y otros, por haberles atacado y 

herido de muerte a Diego de Padilla Luzón, su sobrino e hijo. 
14 Archidona, LB 5, f.96. 
15 Génova y la Monarquía Hispánica (1528-1713), coordinadores Manuel Herrero Sánchez - Yasmina Rocío Ben Yessef 

Garfia Carlo Bitossi - Dino Puncuh, Génova 2011, Nella Sede Della Società Ligure Di Storia Patria. 
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4. Don Jorge Morejón y Narváez, El Segundo, Corregidor de Cañete La Real. Contrajo 

matrimonio con doña María Arias Calderón, y fueron los padres de:  

 

a. Don Jorge Morejón y Arias Calderón, bautizado en Cañete La Real el 02 de enero de 

1587, y casado en Alcalá de los Gazules con doña Elvira de Zurita y Riquelme, natural 

de dicha villa, hija de don Alvaro de Zurita, El Viejo, y de doña Isabel de Ayllón y 

Trujillo. A su vez fueron padres de:  

 

i. Doña María Morejón y Zurita, bautizada en Alcalá de los Gazules el 30 de abril 

de 1622 casada con don Melchor Jerónimo de Villegas, natural de dicha villa, 

hijo de don Melchor de Villegas Romero, y de doña Juana Romero, natural de 

Vejer de la Frontera. Estos a su vez procrearon a:  

 

1. Don Jorge Francisco de Villegas Morejón, Caballero de Alcántara en 

1675, Capitán de Caballos y Alférez Mayor de Alcalá de los Gazules, 

bautizado en Alcalá de los Gazules el 27 de julio de 1637, apadrinado por 

don Francisco Morejón Girón. Casó en Vejer de la Frontera con doña Ana 

María de Ahumada, hija de don Juan Bernardino de Ahumada, vizconde 

de las Torres de Luzón16, Caballero de Santiago, que fueron los padres 

de:  

 

a. Don Manuel de Toro Morejón y Villegas, nació hacia 1665, que 

reclamó los Mayorazgos de doña Luisa Juana Morejón Narváez y 

Riquelme, al fallecer ésta sin sucesión.  

 

b. Don Pablo Jorge de Villegas Morejón, Regidor y Alcaide 

perpetuo de Ronda, nació en Alcalá de los Gazules, casado en la 

parroquia de Nuestra Señora de los Milagros del Puerto de Santa 

María, el 12 de diciembre de 1694 con doña Isabel Lorenzo 

Camacho Jaina, hija de don Juan Camacho Jaina, Caballero de 

Santiago, Capitán de Caballos de Corazas, y Gobernador del 

Puerto, y de doña María de Ruisaens.  

 

c. Don Melchor de Toro Morejón y Villegas, natural de Alcalá de 

los Gazules, Alcaide de Ronda en 1709, casado con doña María 

de Olmedo y Ormaza, natural de Chiclana de la Frontera, hija de 

don Antonio de Olmedo y Ormaza y de doña Mariana de Eguiluz 

y Rendón. Fueron padres de:  

 

i. Don Antonio de Toro Morejón y Olmedo, nació en 

1724, Teniente de Infantería en 1751  

ii. Don Pablo de Toro Morejón y Olmedo, nació en 1722  

iii. Don Jorge de Toro Morejón y Olmedo, nació en Alcalá 

de los Gazules hacia 1726, Caballero Guardia Marina. 

Poseía un vínculo en Ronda que a su muerte debía entrar 

en la casa de los Morejón Girón Ahumada, y aún vivía en 

1806, según lo refiere el marqués de las Amarillas17. 

iv. Don Pedro de Toro Morejón y Villegas  

                                                 
16 Su denominación original era vizconde de la villa y de la torre de Luzón, y el rey don Alfonso XII le cambió a su 

denominación actual. 
17 Recuerdos 1778-1837, Ediciones Universidad de Navarra, Pamplona, 1978. 
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MOREJÓN GIRÓN 

 

Don Francisco Morejón Girón, primero en utilizar el apellido combinado, recibió las aguas 

bautismales en la parroquia de Santa Ana de Archidona, el 15 de marzo de 158518, apadrinado por su 

tío, don Jorge Morejón, Alcaide de Ronda.  

Fue Alcalde ordinario de la Villa de Archidona por el Estado de los Hijosdalgo en los años 1614 y 1615, 

por nombramiento de su pariente, el duque de Osuna; y luego Alcaide y Corregidor de la Villa de Cañete 

La Real, por nombramiento del duque de Alcalá. Falleció en Ronda, habiendo otorgado su testamento 

el 9 de octubre de 1649 ante el escribano Andrés Muñoz.  

Su escudo de Armas, que en lo sucesivo continuaron sus descendientes de componía de las de sus dos 

apellidos:  

 

"Escudo partido: A la mitad derecha, por el apellido Morejón, que es su varonía, tiene cuatro cuarteles; 

en el primero y en el último, en campo de oro, ocho leones negros; y en el segundo y tercero, en campo 

azur, cinco roeles de plata. Y en la mitad siniestra, por el apellido Girón, por la parte de arriba el 

Escudo de Armas de Castilla y León, a sus colores reales; y en bajo, tres Jirones rojos en campo de 

oro. Por timbre de todo el Escudo, un Caballo, y debajo de aquél la Cruz de Calatrava.”  

 

 

                                                 
18 Archidona, Santa Ana, LB 8, f9 
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Este caballero casó en la Villa de Setenil hacia 1625 con su sobrina en cuarto grado, doña Petronila de 

Mesa y Morejón, bautizada en la parroquia Mayor de Ronda el 02 de enero de 1599, siendo padrino su 

abuelo, don Jorge Morejón, hija de don Pedro de Mesa y Zúñiga, y de doña Maria Francisca de 

Morejón y Góngora. Fueron los padres de:  

 

1. Don Pedro Morejón Girón y Mesa, fue bautizado en la Iglesia parroquial mayor de Ronda el 

10 de octubre de 1627, que sigue la línea.  

 

2. El Capitán don Jorge Morejón Girón y Mesa, fue bautizado en Cañete La Real el 24 de mayo 

de 1629, y falleció soltero en Ronda el 28 de abril de 1707. Fue Regidor de dicha ciudad desde 

1649, como sucesor de su padre. Fue Capitán de Caballos de Corazas, y como tal estuvo en el 

socorro de Badajoz, en la toma de Arronches, del Castillo de Alconchel, de Jerumeña, y de 

Ujuela; y también en el sitio, entrada y toma de Évora en 1662. Concurrió con sus sobrinos al 

alarde que se hizo en Ronda en 1691, ante la amenaza de los moros del Norte de África19. Fue 

Caballero de la Orden de Calatrava20, y sus probanzas fueron hechas por don Guillén Pedro 

Casaus y el Licenciado don Gaspar de Robles Gorgorán. Tuvo dos hijas naturales: 

 

a. Doña Francisca Morejón Girón y Mesa, monja.  

 

b. Doña Petronila Morejón Girón y Mesa, monja.  

 

3. Don Juan Morejón Girón y Mesa, bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 17 de agosto 

de 1633, y fallecido sin sucesión hacia 1689. Heredó de su suegro la Alcaidía y Castellanía de 

la Fortaleza de Ronda, y era conocido como "el famoso toreador"21. Ingresó como Caballero de 

la Orden de Calatrava, junto con su hermano, en 1669 22. Contrajo matrimonio con su prima, 

doña Luisa Juana Morejón Narváez, hija de don Jorge Morejón Narváez y Alarcón, 

Caballero de Calatrava y Alcaide de Ronda, y de doña Inés Riquelme. No tuvieron sucesión.  

 

4. Don José Morejón Girón y Mesa23 

 

************** 

 

 

 

 

 

                                                 
19 Ciudad = Empezando desde el Castillo intramuros =  

 El Capitán de Caballos Corasas D. Jorge Morejón Jiron, cavallero del horden de Calatrava, Rexidor perpetuo desta 

Ciudad i Alcaide del Castillo y fortaleza della. Al margen: Tres mosquetes y tres medios cañones de Artillería.  

 Don Andres Morejón Jirón su sobrino, como de veinte años, hijo de Algo.  

 ... 

 Don Nicolás Morejón Jirón, hijo de Algo, de 38 años. Al margen: Pica y escopeta  

 ... 

 Don Íñigo Morejón Jirón, hijo de Algo, de 36 años. Al margen: Pica y escopeta. Archivo Municipal de Ronda, 

Legajo 26 – Cortesía de Antonio Girón Anes. 
20 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Caballeros de Calatrava, Exp.1718. 1670. Pruebas para la concesión del 

Título de Caballero de la Orden de Calatrava de Jorge Morejón Girón y de Mesa Girón y Morejón, natural de Cañete la Real. 
21 "Memorial de los Saavedras", p. 303. 
22 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Caballeros de Calatrava, Exp.1719. 1670. Pruebas para la concesión del 

Título de Caballero de la Orden de Calatrava de Juan Morejón Girón y de Mesa Girón y Morejón, natural de Ronda.  
23 Don Diego Girón, fue Sargento Mayor de Caballería en el Regimiento Viejo del Rosellón, y sirvió trece años en los 

Ejércitos de Cataluña, en la Costa de Granada, Gibraltar y Extremadura, por los que se le concedió licencia para optar por 

cualquiera de las Ordenes militares en 1705. 
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Don Pedro Morejón Girón y Mesa, fue bautizado en la Iglesia parroquial mayor de Ronda el 10 de 

octubre de 1627, y otorgó su testamento en El Arahal de Sevilla el 07 de diciembre de 1678, ante 

Cristóbal Galán. El inventario de sus bienes conyugales se llevó a cabo en Ronda el 22 de julio de 1700, 

y de él se desprende que poseía una vasta fortuna que incluía: por doña Petronila de Mesa, tres cortijos 

en Ronda, uno de ellos en el partido de Peña Cerrada, que llaman de Viloria; dos cortijos más en Setenil, 

otro en Doña María, en el partido de Galapagar de Setenil; varios olivares y cortijos en Ronda; tres 

casas en el casco de la ciudad, en la calle de las Boticas, que lindaban con las de Don Jorge por abajo; 

otras casas en la Plazuela de La Luca; otro cortijo en el donadío de Serrato, en Ronda; otro, que llamaban 

de Uceda, en la ciudad de Carmona, con casas en esa ciudad; heredades varias en Morón de la Frontera; 

otro cortijo en la villa de Alora; viñas en el lugar de Leches, en Setenil; otro cortijo adicional en el 

partido de Fuenteblanquilla, en Ronda; once caballerías en el partido de Sijuela, y otras cinco en el Pago 

de los Morales, así como numerosos censos.  

Había casado en la parroquia Mayor de Ronda, el 07 de julio de 1653, con doña Ana Josefa Ruiz de 

Alarcón, que nació en Marbella el 19 de agosto de 1632, y fallecida en Ronda el 12 de mayo de 1689, 

habiendo otorgado su testamento el 05 de mayo de 1689, hija de don Nicolás de Alarcón y Atienza, y 

de doña Juana del Caño y Córdoba. El padre era hermano del Capitán de Caballos don Gaspar Ruiz 

de Alarcón, Caballero de Santiago desde 1630, y Familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Granada 

desde el 23 de noviembre de 1623, casado con doña Francisca de Valderrama, sin sucesión; e hijos 

ambos del Capitán don Juan Ruiz de Alarcón y Aguilera, Capitán de Caballos y gente de guerra de 

Marbella, Familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Granada, y Gobernador y Capitán General de 

Nicaragua, el cual instituyó un Mayorazgo el 24 de enero de 1632, y de su mujer, doña Ana de Atienza 

y Saborido; nieto del Capitán don Gaspar Ruiz de Alarcón, Capitán de Caballos al mando de la gente 

de guerra de Marbella, Jurado de Ronda, y vecino de Antequera el tiempo que obtuvo Real Carta 

Ejecutoria de Hidalguía en la Real Chancillería de Granada, el 19 de septiembre de 1572, habiendo 

fundado un vínculo el 24 de mayo de 1542, y de doña Jerónima de Aguilera; nieto por vía materna de 

don Antonio de Atienza y de doña Luisa Saborido.  

El propio don Nicolás era segundo nieto, por su padre, de Alonso Ruiz de Alarcón, que sirvió a los 

Reyes Católicos; tercer nieto de otro Alonso Ruiz de Alarcón, que participó en la batalla de Toro y se 

avecindó en Marbella; cuarto nieto de Gil Ruiz de Alarcón, natural de Toledo, casado con doña Blanca 

de Santoyo; y quinto nieto de don Fernán Ruiz de Alarcón, Señor de Valverde, Talayuelas y 

Hontecillas, casado con doña Elvira Ruiz de Castilblanque, Señora de Veguillas.  

Doña Ana Josefa trajo al matrimonio, según el inventario de 1700, los siguientes bienes: un cortijo 

grande llamado "La Rubia" en Setenil; olivares en el pago de Alarcón, de Setenil; dos almacenes en la 

ciudad de Marbella, en la lengua del arenal y la playa; casas en el casco de Marbella; el derecho de un 

real en cada carga de pasa que se embarcare en las playas de la ciudad de Marbella, de Estepona, y de 

Casares, y un cuartillo de arroba de la sal que se embarcare por dichos sitios. Además, un larguísimo 

inventario de joyas y objetos de casa, incluidos diversos cuadros y pinturas. De este matrimonio 

nacieron:  

 

1. Don Nicolás Morejón Girón y Alarcón, nació hacia 1653, sucesor de su hermano don 

Francisco en los Mayorazgos de esta casa y en las propiedades de los Alarcón, Regidor de 

Marbella, Ojén, Estepona, Istín, Casares. Concurrió al alarde que se hizo en Ronda en 1691 con 

pica y escopeta, y dos criados. Vivía en Jerez de la Frontera en 170024, cuando litigaba con sus 

hermanos en la Real Chancillería de Granada por el deslinde de los Mayorazgos y propiedades 

comunes de la familia.  

                                                 
24 Archivo Histórico Nacional, Consejos, 36599. 1700. Nicolás Morejón con Iñigo, Andrés y María Morejón, sobre que se 

declare ser vinculados diferentes bienes. 
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La opulenta herencia incluía tierras en Ronda, Marbella, Setenil, Carmona, Morón de la Frontera  

y Alora, y un lujosísimo ajuar de casa. Era casado con doña Laura de Castro, sin sucesión. 

 

2. El Capitán de Caballos don Iñigo Morejón Girón y Alarcón, nació en Ronda hacia 1655, que 

constituye la RAMA PRIMERA de esta familia, con descendencia en Ceuta y Cuba.  

 

3. Don Pedro Morejón Girón y Alarcón, de quién no hay otra mención que la del testamento 

materno, debió morir joven y soltero.  

 

4. Don Jorge Morejón Girón y Alarcón, que falleció en la infancia  

 

5. Doña Jerónima Morejón Girón y Alarcón, monja del Convento de la Madre de Dios de Ronda. 

 

6. Doña Mariana Morejón Girón y Alarcón, casada con el Doctor don Cristóbal Conde, vecina 

de Granada, la cual litigaba con su hermano don Nicolás en 1700.  

 

7. Don Francisco Morejón Girón y Alarcón, primer heredero del mayorazgo de la abuela, que 

premurió a su madre, y ya era difunto en 1691. Había casado en El Arahal con doña Juana de 

Vargas y Orbaneja, de cuyo enlace tuvo una sola hija, que murió pequeña. También dejó un 

hijo natural:  

 

a. Juan Luis Morejón Girón, nació hacia 1683, según se declara en el testamento de la 

abuela.  

 

8. Don Andrés Antonio Morejón Girón y Alarcón, el menor de los hijos varones, que sigue la 

RAMA SEGUNDA, de los duques de Ahumada y marqueses de las Amarillas.  

 

************** 
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RAMA PRIMERA 

 

El Capitán de Caballos don Iñigo Morejón Girón y Alarcón, nació en Ronda hacia 1655. En 1691 se 

hace presente en el alarde de fuerzas de Ronda, con pica y escopeta, y dos criados. Fue Sargento Mayor 

del Regimiento del Rosellón, murió de heridas recibidas en Vallecas en combate del 31 de agosto de 

1706. Casó en Ronda hacia 1696 con doña Inés de Argüelles y Pacheco, nació en esa ciudad, hija de 

don Alonso de Argüelles Castronuño, natural de Ronda, casado por poder en la parroquia de Nuestra 

Señora del África de Ceuta el 26 de noviembre de 1671 y velado allí el 28 de enero de 1672 con doña 

María Pacheco de Mendoza, natural de Ceuta; nieta de don Juan Bautista Castronuño Guerrero, y 

de doña Ana Pérez de Bustos, naturales de Ronda; y por vía materna de Diego Nabo Pacheco de 

Mendoza, Contador de Ceuta, y su mujer, doña Inés Brito de Coutinho, ambos naturales de Ceuta y 

de origen portugués.  

 

 
 

 

Fueron los padres de: 

 

1. Don Francisco Morejón Girón y Argüelles, nació en Ronda hacia 1697 y falleció en Ceuta el 

18 de febrero de 1756, siendo enterrado en la Capilla de la Concepción de la iglesia de los 

Remedios25. Fue Capitán del Segundo Batallón de Infantería de Ceuta y Alférez de sus milicias 

desde 1719. Luchó contra los moros en Castillejo y playa de Venites, y aún vivía en 1749, al 

cierre de su Hoja de Servicios. Fue varias veces capitular de Ceuta, Juez en 1731 y 1753, 

Procurador general en 1752, y Almotacén en 1728. Fue Hermano Noble de la Real Casa de la 

Misericordia, su Tesorero y Procurador26. En 1731 aparece en trámites de la Real Chancillería 

de Granada, representando a su hijo Manuel, de menor edad27; allí también figura en una 

testamentaría de 13 de agosto de 177128. Tanto en su testamento como en su defunción aparece 

como hijo único don Manuel. Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de los 

Remedios de Ceuta el 15 de marzo de 1719, con dispensa del 3er. grado de consanguinidad, con 

doña Juliana de Andrade y Albuquerque, que nació hacia 1698, hija de don Héctor de 

Andrade de Franca y de doña Inés de Albuquerque Brito. Fueron los padres de: 

 

a. Doña Inés Cayetana Rita Morejón Girón y Andrade, bautizada en Ceuta el 16 de 

enero de 1720 (Remedios), y falleció antes de 1756; al parecer fue soltera. 

 

b. El Alférez don Manuel Antonio Jerónimo Morejón Girón y Andrade, nació en Ronda 

el 22 de diciembre de 1721, y desde el 15 de febrero de 1750 fue Ayudante del 

Regimiento de Milicias de Ronda29, donde contrajo matrimonio con Doña Ana María 

                                                 
25 Ceuta/Libro de Caballeros, p. 64 #323 y 516/517 
26 Ceuta/Libro de Caballeros, p. 64 #323 y 516/517 
27 Real Chancillería de Granada,1730 L2621 P001 
28 Real Chancillería de Granada C2245 P017 Testamento de 13.08.1771 
29 Archivo de Ceuta, Casa de Misericordia, 1.1.2.1, Libro 8º, Folio 32v; y el 15/02/1750. Libro De Caballeros, p. 516. 
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Morejón Girón y Ahumada, hija de don Andrés Antonio Morejón Girón y Alarcón, y 

de doña Catalina Josefa de Ahumada y Villalón. Fueron los padres de: 

 

i. Don Francisco de Borja José Antonio Leonardo Ramón Juan de Dios Andrés 

del Patrocinio Morejón Girón y Girón, que fue bautizado en Ceuta el 6 de 

noviembre de 1746 (Remedios), y falleció soltero en Ronda en 1781. Fue Cadete 

de Reales Guardias Españolas y poseedor del vínculo de Gadea, donde poseía el 

mayorazgo establecido por Ana Pérez, que le disputó el Convento de Trinitarios 

Descalzos30. 

 

c. Doña María Anastasia Josefa Manuela Morejón Girón y Andrade, bautizada en 

Ceuta el 25 de diciembre de 1724 (Remedios), y falleció antes de 1756; al parecer fue 

soltera. 

 

d. Don Antonio Julián José Morejón Girón y Andrade, fue bautizado en Ceuta el 27 de 

febrero de 1727, y falleció antes de 1756; al parecer fue soltero. 

 

e. Doña Ana Simona Dominga Morejón Girón y Andrade, fue bautizada en Ceuta el 12 

de mayo de 1729 (Remedios), y falleció antes de 1756; al parecer fue soltera. 

 

f. Doña Rita Josefa Salvadora Quiteria Morejón Girón y Andrade, fue bautizada en 

Ceuta el 22 de mayo de 1732 (Remedios), y tiene allí su defunción a 23 de agosto de 

1743, en la infancia. Quedó anotado que su entierro fue "no con la pompa que le 

correspondía", debido a la epidemia. 

 

g. Don José Dionisio Antonio Morejón Girón y Andrade, que fue bautizado en Ceuta el 

9 de octubre de 1734 (Remedios), falleció antes de 1756; al parecer fue soltero. 

 

2. Don Antonio Morejón Girón y Argüelles, nació en Ronda el 17 de enero de 1702 y tiene su 

defunción en la parroquia de Nuestra Señora de los Remedios de Ceuta el 11 de octubre de 1790, 

que sigue la RAMA PRIMERA, en Ceuta.  

 

3. Don Manuel Morejón Girón y Argüelles, Cura Párroco de Ronda, fallecido en 1784  

 

4. Doña Mariana Morejón Girón y Argüelles, monja, fallecida "en olor de santidad" en 1773. 

 

************ 

 

                                                 
30 Real Chancillería de Granada, C9046 P004; y C2245 P017 
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Don Antonio Morejón Girón y Argüelles, nació en Ronda el 17 de enero de 1702 y tiene su defunción 

en la parroquia de Nuestra Señora de los Remedios de Ceuta el 11 de octubre de 179031, patriarca de 

este linaje en Ceuta. El 17 de marzo de 1718 ingresó en el Real Cuerpo de Guardias Marinas, pero se 

trasladó al Regimiento Fijo de Ceuta, en el que permaneció de Cadete hasta 1731, siendo luego Capitán 

agregado al Estado Mayor de la Plaza. En Ceuta fue Caballero Ejecutoriado y Notorio, Dignidad de 

Tesorero, Escribano y Proveedor de la Real Casa de la Misericordia de esa ciudad, y Ayudante Mayor. 

En 1746 fue heredero de doña María Ana Teresa Arráez de Mendoza32.  

 

 
 

Contrajo matrimonio en la parroquia de los Remedios de Ceuta, el 29 de marzo de 172133, velándose 

allí el 25 de febrero de 1726, con doña Leonor Marina de Esquivel y Andrade, bautizada en la 

Catedral antigua de Cádiz el 28 de julio de 169634, y fallecida en Ceuta el 01 de noviembre de 176535, 

con testamento otorgado ante Juan Tomás Ximénez de Corruchaga el 24 de abril de 1761, hija del 

Sargento Mayor don Juan de los Reyes Esquivel, natural de La Habana, y de doña Luisa de Andrade 

Pita, natural de Ceuta 36. Fueron los padres de:  

                                                 
31 Ceuta, Remedios LD 3, f182 
32 Archivo Histórico Nacional, Consejos, 26969, Exp.8. Fray Rodrigo de Guzmán de la orden de la Santísima Trinidad de 

Calzados de Madrid contra Antonio Girón, vecino de la ciudad de Ceuta, sobre el cumplimiento del testamento otorgado por 

María Ana Teresa Arráez de Mendoza, viuda del Coronel don José Victoriano. Otorgado en Madrid el 10 de mayo de 1746 

ante José Fernández Montero. Falleció el 22 de dicho mes. 
33 Ceuta, Remedios, LM 1, f34  
34 Cádiz, Santa Cruz, LB 30, f168  
35 Ceuta, Remedios, LD 2, f273 
36 Sebastián de Esquivel, natural de Sevilla, hijo de Sebastián de Flores y de Mariana de Esquivel, se estableció en La 

Habana y allí casó en la parroquia de Sagrario el 24 de noviembre de 1597 con Mariana Carrillo, natural de Jaén, hija de 

Alonso Cobos y de Catalina González. Entre otros hijos, tuvieron a Francisca de Esquivel Carrillo, que fue bautizada en 

la parroquia de Sagrario de la Catedral de La Habana el 27 de octubre de 1606 (Libro de Bautizos 2, f. 37 # 5), el 22 de 

marzo de 1685 otorgó testamento en esa ciudad ante el escribano Juan de Orive, y tiene su defunción el 27 de mayo de 1686. 

Contrajo matrimonio en la misma parroquia de La Habana el 4 de noviembre de 1627 con Andrés González, natural de 

Villanueva de la Serena (Badajoz), piloto, hijo de Andrés González y de Francisca González. Fueron los padres de:  

1. El Almirante don Luis de Esquivel Carrillo, bautizado en la parroquia de Sagrario de la Catedral de La Habana el 

10 de octubre de 1628 (Libro de Bautizos 2, f. 158 # 2). Fue Almirante de la Real Armada, que sirvió a Su Majestad 

durante cuarenta y ocho años, de Alférez, Capitán de Infantería de Mar y Guerra, Teniente General de Artillería, y 

Gobernador de la Almiranta de Guipúzcoa. Este caballero estuvo en los sitios de Lérida y Orbítelo, y en la 

recuperación de Barcelona, expediciones a la costa de Portugal y de Cataluña, Islas de Mallorca, Menorca e Ibiza; 

en la restauración de la isla de Santa Catalina, en el enfrentamiento que la Armada Española tuvo con la de Francia, 

en que se atribuyó a su valor y disposición el que el enemigo no hubiese echado a pique la Galera patrona; y en el 

combate que tuvo la Real Armada el 22 de abril de 1676 en el Golfo de Catania y Puerto de Palermo, y en muchas 

otras ocasiones, con crédito y fama de buen oficial.  

2. Tomás González de Esquivel, bautizado en La Habana el 15 de abril de 1637, contrajo matrimonio en la Nueva 

Valencia del Rey, provincia de Venezuela, el 9 de septiembre de 1671 con doña María Hernández de la Joya y 

Moreno, hija de Andrés Hernández de la Joya y Romero, y de Isabel García Moreno y Colchada, con amplia 

sucesión en este país.  

3. Doña Isabel de Esquivel Carrillo, contrajo matrimonio en la parroquia de Sagrario de la Catedral de La Habana 

el 14 de febrero de 1656 (Libro 2 de Matrimonios f. 131 vuelto # 3) con Juan de los Reyes, natural de Sevilla, hijo 

de Melchor de los Reyes y de Isabel García. Doña Isabel de Esquivel Carrillo otorgó su testamento en La Habana 

el 15 de junio de 1682 ante el escribano Antonio Sánchez, y falleció el 5 de julio de ese mismo año. Fueron los 

padres de:  
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1. Don Iñigo José Morejón Girón y Esquivel, nació hacia 1721 y falleció en Ceuta el 10 de agosto 

de 1739, clérigo de menores órdenes.  

 

2. Don Juan Francisco Domingo Plácido Morejón Girón y Esquivel, bautizado en la parroquia 

de los Remedios de Ceuta el 5 de octubre de 1722.  

 

3. Doña Inés Morejón Girón y Esquivel, que contrajo primer matrimonio en la parroquia de los 

Remedios de Ceuta el 09 de marzo de 1742 con el Capitán don Francisco Ramirez Zambrano, 

natural de Nápoles, que falleció de la peste en Ceuta en 1744, hijo de don Domingo Ramírez, y 

de doña Úrsula Zambrano. Casó de nuevo allí el 20 de febrero de 1750 con el Coronel de 

Granaderos don Ignacio Carrasco y Andrade, Teniente del Rey en Ceuta y Tesorero de la Real 

Casa de la Misericordia, hijo del Coronel don Francisco carrasco, y de doña María Correa de 

Afranca, y viudo de doña Isabel de Esquivel y Morales37.  

 

4. Doña Luisa Morejón Girón y Esquivel, fue bautizada en Ceuta el 28 de agosto de 1725, y 

falleció antes que los padres, casada en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 23 de diciembre 

de 1751 con el Subteniente del Regimiento de Milicias don José Dionisio Carranque y 

Obando, natural de Málaga, hijo de don Carlos Enrique Carranque Obando y Medina, y de doña 

Gaspara de Molina y Gálvez, denominados “marqueses de Yebra” en algunos documentos38.  

                                                 
a. El Sargento Mayor don Juan de los Reyes Esquivel, que fue bautizado en la parroquia de Sagrario de la 

Catedral de La Habana el 8 de enero de 1657 (Libro de Bautizos 4, f. 137 # 4) y tiene su defunción en la 

parroquia de los Remedios de Ceuta el 19 de noviembre de 1738 (L2, f43v), con testamento ante Francisco 

Antonio de Luengas. Comenzó a prestar servicios en la Armada del Mar Océano en 1674, como soldado de 

Infantería, Cabo de Escuadra y Alférez reformado, en unión de su tío; en la expedición de éste que zarpó de 

Cádiz en 1674 para Italia, saliendo en el galeón "San José". Estuvo en la Guerra de Sicilia, en las batallas con 

los franceses el 11 de febrero de 1675, sobre el Pasaje de Razo Colmo; el 22 de abril de 1676, en el Golfo de 

Catalinia; y el 02 de junio de 1676, dentro del Puerto de Palermo. En las dos últimas instancias asistió en la 

boca del escotillón de la pólvora, siendo uno de los que más se señalaron en desatracar el navío "El Espejo", 

gobierno de la Armada de Holanda, que venía quemándose y se pegó por la popa del galeón "San José". En 

1683 se embarcó en el Galeón "San Juan Bautista", Almiranta de la Escuadra de Guipúzcoa, en la expedición 

que se hizo a Levante, padeciendo las tormentas y contratiempos que durante aquella navegación se 

presentaron. Pasó luego a Ceuta, donde fue Sargento Mayor y Mayordomo de la Artillería. (Archivo General 

de Indias. Indiferente, 130, N.115. Relación de Méritos y servicios de Juan de los Reyes y Esquivel, alférez.  

Observaciones: Ampliada hasta 1685-10-23.). Contrajo matrimonio en Ceuta el 26 de diciembre de 1688, 

velándose el 26 de octubre de 1690, con doña Luisa Fernández Pita de Andrade, bautizada en Ceuta el 14 

de noviembre de 1655, sus padrinos el señor marqués del Tenorio y de los Arcos y la señora marquesa; tiene 

allí su defunción el 23 de marzo de 1727, hija del Capitán Melchor Fernandes Pita, Caballero de la Orden de 

Santiago del capítulo portugués, que profesó el 03 de octubre de 1642, Sargento Mayor de la Plaza de Ceuta, 

natural de Espinosa, en Lamego, Portugal, que otorgó su testamento en Madrid el 21 de noviembre de 1661 

ante el escribano Francisco Jacinto Vélez y falleció días después (hijo de Domingo Martines de Andrade y 

de Ana Fernandes Pita), que contrajo matrimonio con doña Juana Leda de Andrade, hija a su vez de 

Sebastián de Andrade Simoes y de María de Paiba Villalobos; nieta por su padre de Antonio de Acosta 

Simoes; y nieta del lado materno de Pedro Arráez Cabral y de Juana Leda. Fueron los padres de doña 

Leonor Marina de los Reyes Esquivel.  
37 Fueron los padres de: Pascual, Mateo, Ignacio, Juan, y Francisco, de quienes no hay otro dato, y de las dos que siguen:  

1. Doña Francisca de Paula Carrasco y Girón, casada en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 14 de diciembre 

de 1776 con el Capitán del Regimiento de Infantería de Toledo don Marcos de Arcos y Gálvez, natural de Tarifa, 

hijo de don Pascual y doña Jerónima.  

2. Doña María Carrasco y Girón, casada en la misma parroquia el 03 de julio de 1776 con el Subteniente don Pablo 

de Bremond y Bouligny, natural de Alicante, hijo de don Tomás de Bremond y Linares, y de doña Cecilia Bouligny 

y Pared.  
38 Fueron los padres de:  

1. Don Carlos Carranque y Girón, bautizado en Ceuta el 13 de octubre de 1752, que en 1771 era Hermano Noble 

de la Real Casa de Misericordia. Casó con doña Josefa de Undami, y fueron los padres de doña Josefa y doña 

Dolores Carranque y Undami, de quienes no tengo otro dato.  

2. Don Gaspar Carranque y Girón, bautizado en Ceuta el 26 de junio de 1754.  

3. Doña María Gertrudis Pretola Carranque y Girón, bautizada en Ceuta el 29 de mayo de 1756.  
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5. Don Andrés Francisco Domingo Morejón Girón y Esquivel, bautizado en Ceuta el 17 de 

noviembre de 1726, apadrinado por don Francisco de Guevara Vasconcelos. Falleció en la 

infancia.  

 

6. Doña Ana Manuel Dominga Morejón Girón y Esquivel, bautizada en Ceuta el 26 de agosto 

de 1728. Falleció en la infancia.  

 

7. Don Tomás José Antonio Ildefonso Morejón Girón y Esquivel, fue bautizado en Ceuta el 23 

de enero de 1730 y falleció allí el 29 de marzo de 1797. Fue Teniente Coronel graduado y 

Capitán del Regimiento Fijo de Ceuta, Proveedor y Tesorero de la Real y Santa Casa de la 

Misericordia de Ceuta. Con la Real Licencia correspondiente, casó en la parroquia de los 

Remedios de Ceuta, el 16 de septiembre de 1777, con doña Benita de Andrade y Correa, que 

nació allí el 30 de abril de 1730, hija de don José de Andrade Correa de Afranca y Guevara 

Vasconcelos, y de doña María de Mendoza y Peñaloza. No tuvieron sucesión. Sin embargo, fue 

hijo reconocido de don Tomás:  

 

a. Don José Tomás Antonio Victoriano Girón y Andrade, bautizado en Ceuta el 12 de 

enero de 1775. Casó en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 15 de enero de 1794 

"hijo del Coronel Tomás" (la partida no dice el nombre de la madre), con doña Rosa 

Perez Arzila. Fue Teniente del Regimiento de Infantería de la Reina, y fue condenado 

en Venezuela a cinco años de presidio el 28 de octubre de 1811, por el proceso contra la 

llamada "Conspiración de los Linares", que intentaron un levantamiento contra la Junta 

que se había adueñado del poder en la ausencia de Fernando VII. Falleció en el Hospital 

Militar de La Guaira el 8 de agosto de 1811. Fueron los padres de:  

 

i. Don José Girón Pérez, citado en un memorial de su madre.  

 

ii. Don Tomás Girón Pérez. En 1820 pasó con su familia al Puerto de Santa María 

y fue Teniente retirado, grado con que aparece el 7 de noviembre de 1853. Casó 

con Real Licencia de 1853 con doña María Josefa Amador y García.  

 

8. El Capitán don Domingo Antonio Estanislao Morejón Girón y Esquivel, nació en Ceuta el 

07 de mayo de 1731, que sigue esta línea.  

 

9. Don Francisco Xavier Sixto Morejón Girón y Esquivel, bautizado en Ceuta el 28 de marzo 

de 1733, falleció antes de 1770.  

 

10. Doña Catalina Josefa María Florencia Morejón Girón y Esquivel, fue bautizada en Ceuta el 

7 de abril de 1735, y falleció allí el 17 de febrero de 1746.  

 

11. Don Manuel Diego Francisco de Paula Morejón Girón y Esquivel, bautizado en Ceuta el 13 

de noviembre de 1737, falleció antes de 1770.  

 

************** 

 

 

 

                                                 
4. Doña María Micaela de África Carranque y Girón, que fue bautizada en Málaga el 13 de mayo de 1759 y tiene 

su defunción en Ceuta el 27 de abril de 1841. Contrajo matrimonio en Ceuta el 23 de marzo de 1789 con su primo 

don José Francisco Antonio Morejón Girón y Loyzaga, hijo del Capitán don Domingo Antonio Estanislao 

Morejón Girón y Esquivel, y de doña Úrsula Paula Antonia de Loyzaga y Sohelet, como se verá más adelante.  

5. Don Ignacio Carranque y Girón, casado con doña Josefa de Moya, sin sucesión. 
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El Capitán don Domingo Antonio Estanislao Morejón Girón y Esquivel, nació en Ceuta el 07 de 

mayo de 1731 y fue bautizado en la parroquia de los Remedios de esa ciudad el 10 de mayo de 173139; 

y falleció allí el 07 de abril de 181040, con testamento ante Ramón Blanco de Cartagena. Su Hoja de 

Servicios indica que el 06 de enero de 1752 inició operaciones de corso contra los moros, y en diciembre 

de 1759 estuvo en el tumulto de Granada, alcanzando luego el grado de Capitán de Infantería agregado 

al Estado Mayor de la Plaza de Ceuta.  

Contrajo matrimonio en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 30 de diciembre de 1753, velándose 

el 16 de septiembre de 1769, con doña Úrsula Paula Antonia de Loyzaga y Sohelet, bautizada en la 

parroquia de San Sebastián de Madrid el 23 de octubre de 173641, nació dos días antes, hija de don 

Pedro de Loyzaga y del Sel, Oficial Mayor de la Tesorería del Ejército de Ceuta, bautizado en la Iglesia 

parroquial de Nuestra Señora de Mercadillo, en el lugar de Llantada, consejo de Sopuerta, en Vizcaya, 

el 18 de septiembre de 1705 y fallecido en el Hospital de Ceuta el 17 de marzo de 177242; y de la 

madrileña doña Francisca Xaviera Matilde Sohelet y Barrientos, que nació en Madrid hacia 1710 y 

falleció intestada en Ceuta el 27 de junio de 179343. Era nieta por su padre de don Pedro de Loyzaga y 

Labodega, bautizado en Sopuerta el 4 de diciembre de 1676, y casado allí el 7 de septiembre de 1705 

con doña Juana del Sel y Alcedo, bautizada en Sopuerta el 18 de septiembre de 1675; y por su madre 

era nieta de don Manuel Sohelet, oriundo de Flandes44, y de doña Antonia Barrientos y Solís, natural 

de Salamanca. Fueron los padres de:  

 

1. El Coronel don José Francisco Antonio Morejón Girón y Loyzaga, fue bautizado en Ceuta el 

25 de julio de 175345 y falleció allí el 12 de marzo de 1829. Su Hoja de Servicios concluye en 

1827, siendo para esa fecha Teniente Coronel del Regimiento Fijo de Ceuta. Consta que estuvo 

en el bloqueo marítimo a Gibraltar de 1776, en la defensa de Ceuta contra el Emperador Muley 

Eliasid de Marruecos, batiéndose con los moros en las baterías del Morro en 1791, en 

Talanquera, Mirador, Terrones, Calaventes, Formaguera, y Puntilla. En 1795 estuvo en Cataluña 

"de espía", y luego en la batalla de Bailén, cayendo prisionero en la defensa de Lerín y en ese 

estado permaneció cinco años y siete meses. Obtuvo Real Licencia para el matrimonio que 

efectuó en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 23 de marzo de 1789 con su prima, doña 

María Micaela de África Carranque y Girón, ya mencionada, hija de don José Dionisio 

Carranque y Obando, y de doña Luisa Morejón Girón y Esquivel. Fueron los padres de: 

 

a. Don José Domingo Benito Policarpo Girón y Carranque, fue bautizado en Ceuta el 

26 de enero de 1790 y falleció allí el 18 de enero de 1819, al parecer fue soltero. 

 

b. Doña María de los Dolores Petronila Fernanda Girón y Carranque, bautizada en 

Ceuta el 1 de junio de 1791, falleció antes de 1829.  

 

                                                 
39 Ceuta, Remedios LB 2, f191v 
40 Ceuta, Remedios, LD4, f141v 
41 Madrid, San Sebastián, LB 30, f304  
42 Ceuta, Remedios, LD3, f29v 
43 Ceuta, Remedios, LD 3, f. 214 
44 Este apellido se encuentra en la región de Ardennes, en Francia, y en Charneaux, ducado de Limburgo, cerca de Lieja, en 

Bélgica. Soelet, Soxhlet, Soxhelet, Soglet, Sochlet, Souxhlet 
45 Ceuta, Remedios, LB 4, f. 354v: " ... a un niño que fue conducido a esta Iglesia, hijo de padre no conocido y de Úrsula 

Loyzaga..." Y el texto está rectificado a: ... “hijo legítimo de Don. Domingo Girón, natural de esta plaza y de Úrsula 

Loyzaga...". Al margen pone "Esta partida está tildada y testada en virtud de Auto del Sr. Provisor, que se hallará en el 

libro quinto de bautismos al folio 362 vuelto. Firmado: Obedos". En la carpeta de José se encuentra el auto citado, que aclara 

que el niño nació "bajo esponsales, aunque antes de que estos se redujesen a matrimonio", y que procede su inscripción 

como legítimo, para evitar perjuicios al niño y a los padres. El auto está fechado el 26 de abril de 1768, indicando que durante 

quince años el niño figuró como ilegítimo. Fe de bautismo, folio 354 de la Iglesia de Sta. María de los Remedios, madrina 

Beatriz Gidrón. 
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c. Doña María de África Antonia Viviana Girón y Carranque, fue bautizada en Ceuta 

el 3 de diciembre de 1792 y falleció allí el 18 de enero de 1827. Casó con don Manuel 

Bautista, con sucesión46.  

 

d. Don Benito José Tomás Félix Girón y Carranque, bautizado en Ceuta el 20 de 

noviembre de 1794, falleció antes de 1829.  

 

e. Don Tomás José Benito Girón y Carranque, fue bautizado en Ceuta el 13 de diciembre 

de 1797, y falleció en La Coruña el 12 de enero de 185747. Fue Capitán y Subteniente de 

Infantería. Fue Ayudante del Presidio de Ceuta, Capitán Ayudante del Presidio de 

Sevilla, y Ayudante Mayor del Presidio de Coruña48. Casó con doña María de la 

Candelaria Mas y Márquez, que nació en Ceuta hacia 1805 y falleció en Sevilla el 2 

de noviembre de 185549, hija de don José Más y de doña Francisca Márquez. Fueron los 

padres de:  

 

i. Doña Josefa Girón y Mas, que nació hacia 6 de agosto de 1824 y falleció en 

Ceuta el 6 de junio de 1825.  

 

ii. Don José Tomás Isidoro Francisco Girón y Mas, bautizado en Ceuta el 02 de 

enero de 182650 y falleció en Sevilla el 26 de enero de 1870, Subteniente de 

Milicias de Infantería con calidad “noble”, de baja por enfermedad en 1849, 

vecino de Ronda. Pasó luego a Sevilla. Muere en Doña María Coronel 12, y fue 

sepultado en Cementerio de San Fernando, calle San Florencio51. En 1875, su 

viuda será sepultada a su lado. Casó el 17 de mayo de 1860 con doña Teresa 

Rocafull Fenellos, que nació en El Grao de Valencia hacia 1824 y falleció en 

Sevilla el 9 de julio de 187552, hija de don Vicente Rocafull Ramos y de doña 

Antonia Fenellós Colechá. Fueron los padres de:  

 

1. El Licenciado don Alberto Tomás Vicente Ciriaco de la Santísima 

Trinidad Girón Rocafull, nació en Sevilla el 18 de junio de 1854 y 

falleció en Madrid el 1 de febrero de 1923, en la calle Divino Pastor 5 

Ppal., y fue sepultado en la Almudena. Celebró un primer enlace, con 

matrimonio en Madrid el 10 de mayo de 1898, con doña Escolástica 

Cano Hernández, que nació en Sahagún hacia 1859 y falleció en Madrid 

el 1 de agosto de 1902, viuda de don Gregorio Álvarez Sanz, e hija de 

don Antonio Cano Diez, natural de Trobajón, y de doña Ángela 

Hernández Arias, natural de Sahagún. Casó de nuevo con doña Carmen 

Álvarez Prieto, que nació en Viloria del Bierzo el 5 de septiembre de 

                                                 
46 Fueron los padres de: 

1. Don Manuel Bautista Girón, nació en 1813 y falleció en 1854.  

2. Doña Josefa Bautista Girón, nació en 1825 y falleció en 1893, casada con don Antonio Carranque Jiménez.  
47 FC Mº Hacienda, Legajo 5094, Exp. 6. Defunción y sepelio en Parroquia Santa María del Campo, Coruña, Libro corriente, 

Folio 148. Dice que está "en un nicho nuevo", y sabemos que el camposanto es actualmente parte del Cementerio de San 

Amaro. AGM #4: Aparece como "Girón y Morejón, Tomás - Inf., 1810, Hijo de Teniente Coronel" 
48 Exp. Jubilación: ES.28079.AHN/2.2.1.6.2.1//FC-Mº Hacienda, 2643, EXP. 1244 (ver copia en archivo). Ver: Exp. 

Viudedad y Orfandad: FC-Mº Hacienda, 5094, Exp. 6 (copia en archivo). 
49 Acta de entierro en San Fernando, Rotonda Capilla, Sepultura 1ª Clase, #82. Esta sepultura aparece como "renovada en 

1865" (O sea, a los 10 años de la inhumación, cuando aún vive su hijo José). 
50 Ceuta, Remedios, LB 11 f. 193  
51 Sepultura individual de 3ª clase, # 148, lado derecho.  
52 Sepultada en Cementerio de San Fernando, calle San Florencio, Sepultura individual de 3ª clase, # 148, lado derecho, 

junto a su difunto esposo José. El 23.11.1882 los restos son trasladados a calle San Agustín, Sepultura individual de 2ª clase, 

num. 16, lado izquierdo. En 2013, esta última sepultura está ocupada por otra persona, aunque es bien posible que los restos 

de Teresa estén ocultos en un nivel inferior.  
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1881 y falleció en Madrid hija de don Francisco Álvarez Prieto y de doña 

Teresa Prieto Cubero. Sus hijos de ambos enlaces fueron:  

 

a. Don Alberto Ciriaco Girón-Rocafull Cano, nació en Madrid el 

24 de febrero de 1884, al parecer fue soltero.  

 

b. Doña Teresa Escolástica Girón-Rocafull Cano, nació en 

Madrid el 24 de febrero de 1884, al parecer fue soltera.  

 

c. Doña María Josefa Justa Girón-Rocafull Cano, nació en 

Madrid el 19 de julio de 1886 y falleció soltera en esa ciudad el 

13 de agosto de 1973.  

 

d. Doña María Mercedes Girón-Morejón Cano, nació en Madrid 

el 21 de mayo de 1890 y falleció allí el 18 de septiembre de 1973, 

casada luego hacia 1905 con el doctor Agustín Nuñez Losada, 

médico, que falleció en Madrid el 22 de diciembre de 1953. Al 

parecer no tuvieron sucesión.  

 

e. Don Guillermo Domingo Benjamín Girón Cano, nació en 

Madrid el 2 de enero de 1895 y falleció párvulo el 23 de diciembre 

del mismo año.  

 

f. Don César José Girón-Morejón Cano, nació en Madrid el 15 de 

febrero de 1897, que al parecer fue soltero.  

 

g. Don Aníbal José Girón Cano, nació en Madrid el 10 de mayo de 

1898 y falleció en Madrid el 28 de diciembre de 1947. Contrajo 

matrimonio en Jabugo con doña Aquilina García. Fueron los 

padres de:  

 

i. Don Rafael Girón García, nació en Jabugo en febrero de 

1928 y falleció en Madrid el 25 de diciembre de 1950, al 

parecer era soltero.  

 

ii. Don Alberto Girón García, nació en Jabugo en 1931 y 

falleció en 1993, casado con doña Enriqueta González. 

Hijos:  

 

1. Don Enrique Girón González, padre de Arturo 

Girón.  

 

2. Don Alberto Girón González, casado con doña 

María del Carmen del Castillo, padres de:  

 

a. Don Alberto Girón del Castillo, que 

nació en 1984.  

 

b. Doña Fátima Girón del Castillo.  
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iii. Doña Lourdes Girón García, nació en Jabugo en 1933, 

casada con don Manuel Benedicto, con sucesión53.  

 

iv. Doña Mercedes Girón García, nació en 1939, casada con 

don Antonio de Miguel Muyo, que nació en 1935 y 

falleció en 1990, son sucesión54.  

 

h. Don José María Víctor Girón-Morejón Cano, nació en Madrid 

el 11 de noviembre de 1900 y falleció allí párvulo el 23 de febrero 

de 1901.  

 

i. Doña Elena Escolástica Alberta Girón Cano, nació en Madrid 

el 28 de julio de 1902 y falleció párvula el 26 de agosto de 1902.  

 

j. Don Daniel Pastor Girón Álvarez, nació en Madrid el 14 de 

agosto de 1905 y falleció allí el 23 de agosto de 1975. Contrajo 

matrimonio en 1937 con doña Catalina García Palmero, con 

sucesión:  

 

i. Doña Alicia Girón García, nació en 1938, casada con don 

Fernando Martínez Pereda, que falleció en 2010, padres 

de don Fernando y doña Alicia Martínez-Pereda Girón.  

 

ii. Don David Girón García, falleció en 1998.  

 

k. Doña Elena Cristina Girón Álvarez, nació en Madrid el 24 de 

julio de 1906 y falleció allí el 2 de marzo de 1909.  

 

l. Don Antonio Pedro Félix Girón Álvarez, nació en Madrid el 15 

de junio de 1912 y falleció allí el 26 de marzo de 1994. Contrajo 

matrimonio en Puentedeume el 25 de noviembre de 1948 con 

doña Áurea Ares Espada. Fueron los padres de:  

 

i. Don Antonio Girón Ares, que nació el 5 de septiembre 

de 1950, excelente investigador genealógico cuyo trabajo 

ha permitido documentar esta rama. Contrajo matrimonio 

el 27 de enero de 1979 con doña Alicia Díaz Arocena. 

Fueron los padres de:  

 

1. Doña María Girón Díaz, que nació y falleció en 

1988.  

 

2. Don Guillermo Girón Díaz, que nació en 1991.  

 

ii. Doña Áurea Girón Ares, nació en 1955.  

 

iii. Don Alejandro Girón Ares, nació en 1962.  

 

                                                 
53 Fueron los padres de Lourdes, Manuel, Rafael, Miguel Ángel, María del Mar y Javier Benedicto Girón.  
54 Fueron los padres de Aníbal y Jorge de Miguel Girón. 
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m. Doña Carmen Alberta Girón-Morejón Álvarez, nació en 

Madrid el 15 de enero de 1915 y falleció allí el 2 de abril de 2002, 

soltera.  

 

n. Doña María del Pilar Girón-Morejón Álvarez, nació en Madrid 

el 3 de mayo de 1917 y falleció allí el 25 de julio de 2010, soltera.  

 

o. Doña María de los Ángeles Girón Álvarez, nació en Madrid el 

14 de julio de 1920 y falleció allí el 13 de mayo de 2011, soltera.  

 

p. Doña Josefa Girón Álvarez, nació el 14 de junio de 1923, 

póstuma. Contrajo matrimonio con don Ángel Navarro, y son los 

padres de doña María de los Ángeles Navarro Girón.  

 

2. Don Tomás Vicente Antonio Emeterio Celedonio de la Candelaria 

Girón Rocafull, nació en la calle Jamerdana 5, de Sevilla el 8 de junio 

de 1861, fue bautizado en la parroquia de Santa Cruz55; y falleció antes 

de 187856. 

 

3. Don Vicente José Antonio Rafael de la Santísima Trinidad Girón 

Rocafull, nació en Sevilla el 22 de octubre de 1865 y falleció allí el 26 

de abril de 186657. 

 

iii. Doña Francisca de Paula Girón y Mas, bautizada en Ronda el 17 de abril de 

183058. Soltera en 1868, vivía en Alcalá de Guadaira. 

 

iv. Doña Manuela Leonarda Rafaela Girón y Mas, bautizada en Ronda el 6 de 

noviembre de 183159. Contrajo matrimonio con don Rafael Carrión Nuñez. En 

1868 vive con su esposo en Mairena del Alcor.  

 

v. Doña Rafaela María de la Concepción Vicenta Leocadia Girón y Mas, 

bautizada en Ronda el 13 de diciembre de 183460 y falleció en Sevilla el 29 de 

octubre de 186661. Vivía en calle Céspedes 15, 1º, soltera.  

 

vi. Don Tomás Girón y Mas, nació hacia 1839 y falleció de tabardillo en Ronda el 

5 de septiembre de 184262.  

 

                                                 
55 Aparece en Archivo Municipal de Sevilla, Registro Civil (Nacimientos), 1er trimestre 1861, rollo 871, folio 962r/v, 

fotogramas 992/993. Bautizado en Santa Cruz, madrina su tía Dolores Girón. Esta parroquia estaba y está en el antiguo 

Convento de Franciscanos, c/ Mateos Gago s/n. 
56 En 1892, según se desprende de los documentos de venta de la Huerta en la Berría, su hermano Alberto dice que falleció 

hace unos 15 años, o sea, hacia 1877/1879. 
57 Libro de Cementerios, Rollo 521, 1866, Sepulturas 1ª Clase, Folio 10. Vivía en Enciso 6 (Parroquia Santa Cruz), falleció 

de hidrocefalia, inhumado el 27/04/1866 en Rotonda Capilla, Sepultura 1ª Clase, #82. Esta sepultura es la misma de su 

abuela Candelaria, que aparece como "renovada en 1865". 
58 Ronda, Encarnación, LB 27, folio 64v 
59 Ronda, Encarnación, LB 27, f 117  
60 Ronda, Encarnación, LB 27, folio 245  
61 Sevilla, San Bartolomé LD 187-188  
62 Archivo Municipal de Ronda 
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f. Don José Bartolomé Ciriaco Girón y Carranque, fue bautizado en Ceuta el 8 de abril 

de 1802 y falleció en Málaga el 27 de enero de 1871. Fue Subteniente de Infantería, 

vecino de Ronda en 1845. Capitán del 2º Batallón de Infantería de Galicia nº 19 en 1843, 

residente en la calle Real s/n, principal. Se retira como Comandante en 1857. Obtuvo 

Real Licencia el 25 de diciembre de 1828 para casar con doña María del Carmen 

Méndez y Martos, Pacheco y Barea, bautizada en Ceuta el 05 de mayo de 1805. Fueron 

los padres de:  

 

i. Don José Manuel Jorge Girón Méndez, nació en Ceuta el 24 de abril de 1835, 

y contrajo matrimonio con doña Carlota Fernández Carranque, que nació en 

Coín, hija de don Jose Fernández y de doña Catalina Carranque. Fueron los 

padres de:  

 

1. Doña Carlota Josefa Trinidad Girón Fernández, que nació en Málaga 

el 23 de septiembre de 186263.  

 

ii. Doña Carmen Girón Méndez. 

 

iii. Doña María Josefa Girón Méndez, nació en Málaga en 1838 y contrajo 

matrimonio el 22 de agosto de 1863 con don José Gómez de Travesedo y 

Muñoz.  

 

iv. Don Manuel Girón Méndez, nació hacia 1840 y falleció en Ceuta el 19 de 

septiembre de 1842.  

 

v. Don Ramón Girón Méndez, nació en Ceuta el 8 de diciembre de 1841 y falleció 

hacia 1898. Casó el 7 de febrero de 1872 con doña Asunción Rebenga 

González.  

 

vi. Doña María de África Paz Pantaleona Girón Méndez, nació en Ceuta el 27 de 

junio de 1843 y contrajo matrimonio el 25 de junio de 1869 con don Juan 

Novellas Llanera, Capitán de Cazadores de Barbastro, hijo del Coronel de 

Artillería don Juan Novellas.  

 

vii. Don Víctor Modesto Morejón Girón Méndez, nació en Utrera el 16 de junio 

de 1846 y falleció el 1 de julio de 1899. Casó con doña Josefa Hita González, 

que nació en Hita (Burgos) el 28 de febrero de 1858 y falleció en Madrid el 25 

de diciembre de 1942. Fueron los padres de:  

 

1. Doña África Girón de Hita, que nació el 10 de agosto de 1891, casada 

con don Luis Hernández, padres de Luis y María Hernández Girón.  

 

                                                 
63 Dato recibido de don Antonio Girón, aportado por don Antonio Viudes Gálvez (ALFYC en Investigadores de Málaga): 

“En la Iglesia de La Merced de Málaga, se bautizó, (registro nº. 34 de dicha iglesia), el día 23 de septiembre de 1862 una 

niña llamada Carlota Josefa Trinidad Girón Fernández, nació el día 23 anterior en Málaga a las doce y media de la 

madrugada. era hija de José Girón Méndez natural de Ceuta, de profesión Empleado y de Carlota Fernández Carranque, 

natural de Coín. Abuelos Paternos, José Girón y Carmen Méndez, ambos naturales de Ceuta. Abuelos maternos, José 

Fernández y Catalina Carranque, naturales de Coín.” Los padres residían en la calle Tapada nº. 5 de Málaga. 
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2. Don Antonio Leonardo Pedro Francisco Domingo Marcelo Morejón Girón y Loyzaga, 

bautizado en Ceuta el 18 de enero de 1755. Fue Cadete del Regimiento Fijo de Ceuta desde el 1 

de junio de 1770 hasta 10 de agosto de 1777, que se separó "por no poderse mantener con la 

decencia que exigen los de su clase". Se reincorporó el 14 de junio de 1783. El 29 de junio de 

1787 pide una Subtenencia o Tenencia en los cuerpos de veteranos de América64.  

 

3. Don Andrés María Manuel Rudesindo Morejón Girón y Loyzaga, bautizado en la parroquia 

de Nuestra Señora de los Remedios de Ceuta el 09 de marzo de 1757, que sigue la línea en 

Santiago de Cuba, más adelante.  

 

4. Don Pedro Tomás Íñigo Roberto Morejón Girón y Loyzaga, nació en Ceuta el 25 de marzo 

de 1759, fue bautizado dos días después y falleció en esa ciudad el 20 de agosto de 1779.  

 

5. Doña María de África Faustina Jovita Morejón Girón y Loyzaga, bautizada en Ceuta el 19 

de marzo de 1762. Contrajo allí matrimonio el 26 de agosto de 1781 con don José de Andrade 

y Jiménez, Cadete del Regimiento Fijo, hijo de don Francisco de Andrade, y de doña María 

Jiménez 65.  

 

6. Doña Teresa Juana María Bonifacia Girón y Loyzaga, nació en Ceuta el 15 de junio de 1764 

y falleció allí el 13 de julio de 1770.  

 

7. Doña Antonia Josefa Feliciana Girón y Loyzaga, nació en Ceuta el 20 de enero de 1766.  

 

************** 

                                                 
64 Archivo General de Simancas, SGU, LEG, 7307,3 Debe ser el hermano de Andrés que le acompaña en su aventura/reyerta 

de 1787, puesto que el otro hermano, José, estaba como Subteniente en Ceuta. 
65 Fueron los padres de:  

1. Doña Inés María Dolores Victorina de Andrade y Girón, bautizada en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 

6 de marzo de 1784 y casada en esa misma parroquia 17de noviembre de1805 con el Subteniente don José Zito y 

Bauza, natural de El Ferrol, viudo de doña Josefa del Campo, hijo del Brigadier de los Reales Ejércitos don José 

Zito, natural de Zaragoza, y de doña María Bauza y Somoza, natural de El Ferrol.  

2. Don Andrés Pio José de Andrade y Girón, bautizado en la parroquia de los Remedios de Ceuta el 11 de julio de 

1788 y falleció en Madrid hacia 1842. Ingresó como Cadete en el Regimiento de Caballeros Cazadores de Sevilla 

en 1807 y obtuvo el grado de Coronel el 14 de octubre de 1816, hasta 06 de julio de 1834. Combatió en la Guerra 

de Independencia española, fue apresado y se fugó con heridas abiertas. El 16 de enero de 1823 nombrado Agregado 

al Estado Mayor de Granada; en 1825 se le nombró Gobernador militar de Santoña hasta 1837; y el 06 de julio de 

1834 fue nombrado Cónsul de España en Génova. Le faltaba la mano izquierda y parte de la derecha, por heridas 

de guerra. Otorgó testamento en Madrid el 19 de enero de 1842. Contrajo matrimonio con doña María del Carmen 

de la Rosa, y fueron padres de doña Emilia y doña Adela Andrade de la Rosa. 
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El Mariscal los Reales Ejércitos don Andrés María Manuel Rudesindo Morejón Girón y Loyzaga, 

fue bautizado en la parroquia de Nuestra Señora de los Remedios de Ceuta el 09 de marzo de 175766, y 

falleció en Sevilla el 10 de septiembre de 183367. Fue Teniente Coronel y luego Brigadier de los Reales 

Ejércitos.   

 
 

Ingresó como Cadete en el Regimiento Fijo de Ceuta el 01 de julio de 1770, y allí permaneció 7 años. 

El 25 de marzo de 1777 fue nombrado Teniente y Ayudante de Milicias y asignado a la Primera 

Compañía de Milicias de Blancos de la isla Margarita. El 03 de julio de 1777 obtuvo Real Licencia para 

pasar a su destino con el Capitán don Matías de Letamendi, en el navío "San Rafael", de la compañía 

de Caracas.  

Existe una carta del 16 de abril de 1783, sin firma, al Gobernador de la Isla Margarita expresando que 

habiéndose dado órdenes al Teniente Andrés Girón para que regresase a esa isla, se ha revocado esa 

orden por haber recibido una certificación del Cirujano del Batallón Veterano en la cual hace constar 

que es indispensable continuar su curación en la Capital68. 

Al parecer contrajo un primer matrimonio en la Isla Margarita con doña María del Carmen La Plaza, 

que falleció hacia 1786, habiendo traído en dote una hipoteca a su favor de 3,000 pesos sobre una 

hacienda de cacao en el valle de Maracapana de la provincia de Cumaná, expedida en la isla el 1 de 

septiembre de 1780, hija de don Felipe La Plaza, Capitán de Milicias de Blancos de Margarita, natural 

de Aragón, y nieta de doña María Lucía de Veraza. Tuvieron una hija que permaneció en esta región de 

Venezuela, sin que exista otro dato sobre ella.  

 

 
Uniformes de Milicia de la Isla Margarita en 1785 

                                                 
66 Ceuta, Remedios, LB 5, f29v  
67 Sevilla, La Magdalena, LD 12, f.36v  
68 Archivo General de la Nación de Venezuela, Gobernación y Capitanía General, t27, f45 AGN  
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Siendo Teniente, el 17 de enero de 1784 se encontraba en la Plaza de Caracas y ese día escribe al 

Intendente Saavedra solicitando permiso a nombre de su suegro, don Felipe de la Plaza, para exportar 

desde Carúpano a las colonias extranjeras unas 150 mulas, retornando el producto en herramientas, 

negros, y barras de oro y plata69. En 1786 fue ascendido de Alférez a 2o. Teniente del Regimiento de 

Reales Guardias Españolas.  

En diciembre de 1787 se encontraba en Madrid, donde es detenido por 27 días junto con su hermano 

don Antonio, a causa de un incidente con una calesa que habían contratado. Interviene a favor de ambos 

hermanos nada menos que el duque de Osuna, por lo cual se le otorga de inmediato pasaporte para 

regresar a Caracas.  

Posteriormente, por orden del 16 de abril de 1788, fue trasladado al Regimiento de Infantería Fijo de 

Santiago de Cuba en calidad de Teniente veterano de Granaderos, y allí fue ascendido a Capitán el 01 

de junio de 1792.  

Luego pasó a la Isla Española de Santo Domingo, donde estuvo en la sorpresa del Fuerte de la Boca, 

batería de Lans, y rendición de la playa de Bayafa, por lo que se le ascendió a Teniente Coronel el 16 

de abril de 1794, y promovido al rango de Capitán vivo el 10 de mayo de 1795. Pasó en la frontera de 

Santo Domingo un año, y el resto de la campaña enfermo en el interior de dicha isla.  

Regresó a Cuba, donde contrajo segundo matrimonio en 1799, y de allí pasó a la Península en los 

primeros años del siglo XIX. Debió permanecer allí durante la primera década del siglo XIX, pues según 

los apuntes familiares su hija Rafaela habría nació en el Puerto de Santa María.  

El 20 de julio de 1810 fue nombrado Gobernador de la Provincia de Villahermosa de Tabasco, en 

Mérida de Yucatán70, donde estuvo durante el tormentoso periodo de la Independencia mexicana.  

Los primeros anuncios del periodo de convulsiones que se avecinaba en el Virreinato de la Nueva 

España fueron dados por el gobernador Andrés Girón, quien el 21 de febrero de 1811 informaba de la 

falta de organización en todos los ramos de la provincia y confiaba en que ésta pudiera contar en abril 

con cerca de 1000 hombres de infantería y caballería con rudimentarios conocimientos sobre la 

disciplina militar, y a los que se unirían solteros y otros vecinos. Antes de terminar el año aseguró que 

había rehabilitado el batallón de milicias tabasqueñas y la Compañía de los voluntarios patriotas de 

Fernando Séptimo.  

En Tabasco las disputas entre las autoridades civiles y eclesiásticas tenían larga historia, y todavía en 

1812 el gobernador Andrés Girón envió un documento al virrey en el que le informaba que a su llegada 

había encontrado la iglesia parroquial cerrada, así como múltiples goteras que maltrataban las imágenes 

y los cuadros, y añadía que las tres ermitas del lugar eran insuficientes para dar cabida a los feligreses. 

Se nombró entonces a un responsable que se hiciera cargo de la reconstrucción, y al mismo tiempo el 

pueblo procedió a solicitar cuentas al mayordomo anterior, Juan Ignacio Martínez, porque la fábrica se 

componía tanto de diezmos como de obras pías y de una casa de campo71.  

Como el mayordomo no recordaba cómo ni de quién había recibido los libros de cuentas en el obispado, 

fue arrestado por órdenes del gobernador, el cual solicitó un asesor y un escribano al virrey “... para 

que puedan desempeñar los extraordinarios negocios contenciosos que descubro cada día en esta 

provincia por los mismos forasteros (porque sólo con ese apoyo) responderé al equilibrio con las armas 

en las manos hasta perder la última gota de sangre, imitando con ello a mi padre, hermanos, hijo y 

pariente, que así lo han verificado en la metrópoli.”  

 

                                                 
69 Archivo General de la Nación de Venezuela, Intendencia del Ejército y Real Hacienda f.28. Curiosamente en este 

documento se firma Don Andrés Girón y Moctezuma.  
70 Archivo General de Simancas, 2.92.202  
71 Archivo de la Nación de México. Clave de Registro 79795. No. Grupo 25. Grupo Documental Cofradías y Archicofradías. 

Fecha 1812. Volumen 18. Expediente 17. Fojas 388-412. Descripción: Parroquias. El Gobernador de Tabasco Andres Girón 

informa al Virrey sobre el estado tan deplorable en que se encuentra la parroquia de esa ciudad, y de la negativa del 

Mayordomo de la Fábrica para presentar las cuentas de los fondos que sirvan para la reconstrucción de dicha parroquia. 

Tabasco. 
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El inculpado alegó que él mismo había entregado al párroco 3 396 pesos, y que luego éste le exigió 

otros 7 000 pesos de caridad; y, aun así, añadió, pasados ocho años no había realizado ninguna 

reparación en la iglesia. Denunciaba además que el clérigo y el ministro de Hacienda estaban en su 

contra, e incluso alegaba que la esposa del administrador acompañaba al párroco en viajes que duraban 

hasta tres meses, por lo cual suponía que existía una estrecha amistad entre uno y otro para actuar en su 

contra.  

El acusado se convirtió en acusador cuando le manifestó al virrey que el gobernador había promovido 

la formación de bandas e hizo repartir diez cartuchos a la Compañía de Veteranos, "quién sabe con qué 

perspectiva". Insistió en que la provincia estaba dominada por el administrador José Llergo, el párroco 

José Eugenio Quiroga, el comandante Lorenzo Santa María y otros cercanos a ellos. Según su denuncia, 

este grupo atentaba contra "...todo vecino honrado y hombre de bien", y .... .”se ha formado una 

Compañía de Artilleros con gran perjuicio de la agricultura pues los individuos sólo son labradores y 

viven de 6 a 7 leguas en esta villa y en rigor se les hace venir todos los sábados [...] habiendo de estos 

hombres algunos que no tienen medios para comer". Por estas razones, el gobernador desposeyó al 

mayordomo de su título de regidor y lo mantuvo preso, atado a los grilletes72.  

El fiscal civil envió una nota a Andrés Girón en la que le recordaba la intención que debía obrar en los 

mayordomos de fábrica de las iglesias y que fue expedida por su majestad el 23 de julio de 1797, cuyo 

artículo 23 indicaba la obligación de presentar cuentas a los vice-patronos.  

Finalmente, Girón dejó en libertad a Martínez, pero inmediatamente envió ocurso a Pedro Agustín, 

obispo de Mérida, para manifestarle el "celo y desvelo" con los que tanto él como el vecindario se 

preocupaban por el arreglo de las iglesias, en alusión a la del Santo Cristo de Esquipulas, que "se haya 

en el día con un magnífico frontispicio de moderna arquitectura, con cuatro campanas". Le comentaba 

que para los arreglos contaba ya con el apoyo del vicario y le solicitaba el suyo, amén de indicarle que 

pronto comenzarían las reparaciones de la iglesia principal con 3 000 cargas de cal, barcadas de piedra 

y todo el material del antiguo templo.  

                                                 
72 Archivo de la Nación de México. Clave de Registro 168922. No. Grupo 60. Grupo Documental Infidencias. Fecha Año 

1812. Volumen 175. Expediente 85. Fojas 440. Descripción: Al Alcalde Ordinario de Primer Voto de Villahermosa Tabasco 

unas diligencias criminales instruidas contra aquel Gobernador don Andrés Téllez Girón por expresiones ofensivas a S. M. 

El Consejo de Cortes. El expresado Gobernador representa contra el Alcalde Ordinario y contra don Manuel Serra Regidor 

de aquel Ayuntamiento.  
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Girón le indicaba al obispo que a su parecer era indigno de la casa de Dios el estado de los recintos 

sagrados, lo cual le resultaba extraño porque Tabasco contribuía con 84 000 pesos a los diezmos de la 

catedral cada cuatro años. Pero le extrañaba más todavía que la provincia no contara con el modo de 

educar a sus hijos, porque no había escuela ni de gramática ni de primeras letras.  

El obispo estuvo de acuerdo con los requerimientos y le respondió autorizándolo a pedir al mayordomo 

que entregara las cuentas, y lamentándose por no poder reducir la carga impositiva. El fiscal civil 

también lo apoyó para que manejara los fondos de la fábrica y reedificara la iglesia con ellos.  

Así transcurrió el orden colonial en la provincia tabasqueña: con la creación de nuevas instituciones y 

la implantación de las traídas por los españoles, quienes hicieron a un lado las costumbres y las formas 

de organización que encontraron a su llegada. La religión fue probablemente el caso más paradigmático 

porque, pese a la escasa presencia de clérigos, lograron imponerse las nuevas creencias, arrasando con 

las de la población nativa73.  

En 1815 aparece como Comandante General de las Provincias Internas Occidentales de la Nueva 

España, con sede en Tabasco. Fue despojado del mando en febrero de 181974.  

En 1824 estaba con el grado de Coronel, agregado provisionalmente al Estado Mayor de la Plaza de 

Sevilla, y en marzo de ese año solicita que se le conceda el cargo de Gobernador político y militar de la 

Plaza de Santiago de Cuba, que no obtuvo. Más tarde fue ascendido a los grados de Brigadier y Mariscal 

de los Reales Ejércitos.  

Desde 1796 comenzó los trámites para obtener Real Licencia para el matrimonio que luego contrajo en 

la Catedral de Santiago de Cuba el 07 de abril de 1799 con doña Beatriz Josefa Felipa de las Cuevas 

y Hernández, bautizada allí el 14 de mayo de 177775, hija del Regidor don Antonio de las Cuevas y 

Duany, y de doña Francisca Antonia Hernández y Palacios, naturales de dicha ciudad. La esposa fue 

dotada por sus tías, doña Isabel Antonia y doña Josefa Palacios, que le traspasaron una hacienda que 

tenían denominada "Hato de Santa Cruz de Macurijes." Fueron los padres de:  

 

1. Don Antonio Morejón Girón y de las Cuevas, cadete, al parecer fue soltero.  

 

2. Don Fernando Morejón Girón y de las Cuevas, cadete, al parecer fue soltero.  

 

3. Don Domingo Morejón Girón y de las Cuevas, al parecer fue soltero.  

 

4. Doña María Morejón Girón y de las Cuevas, al parecer fue soltera.  

 

5. Doña Rafaela Morejón Girón y de las Cuevas, nació en el Puerto de Santa María el 21 de 

enero de 1807 y falleció de 42 años en Santiago de Cuba el 6 de mayo de 184776.  

 

 

                                                 
73 Archivo de la Nación de México. Clave de Registro 254083. No. Grupo 79. Grupo Documental Oficio de Soria. Fecha 15 

de noviembre de 1811, 26 de octubre de 1812. Volumen 1. Expediente 7. Fojas 114-135. Descripción: Comercio Marítimo. 

En Real Acuerdo se recibió y verifico el expediente en que don Andres Girón, Gobernador de Tabasco permite la entrada al 

Puerto de San Juan Bautista de la goleta Diana, y el capitán de la mencionada goleta pide se permita el regreso de la misma 

a Nueva Orleans, llevando en frutos del país el equivalente de su cargamento. Tabasco. Clave de Registro 254085. No. 

Grupo 79. Grupo Documental Oficio de Soria. Fecha mayo 10-julio 7 de 1811. Volumen 1. Expediente 9. Fojas 233-239. 

Descripción: Embargo. Don Andrés Girón, Gobernador Político y Militar de Tabasco ordena se detenga la goleta Diana y 

se reconozca, embargue y avalué todo lo en ella contenido. lo cual es acatado. Tabasco. 
74 Archivo de la Nación de México. Clave de Registro 309380. No. Grupo 100. Grupo Documental Reales Cédulas. Fecha 

febrero 19 de 1819. Volumen 220. Expediente 62. Fojas 2. Descripción. Milicias. Resolviendo que para tomar providencia 

en la instancia del Coronel Andrés Girón, en que se queja de habérsele despojado del mando de Gobernador de Tabasco, se 

remitan en testimonio los expedientes que se hubiesen tomado con este motivo. 
75 Santiago de Cuba, Sagrario, f35/24 
76 Santiago de Cuba, Dolores LD 2, f59  
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Doña Rafaela Morejón Girón de las Cuevas, de Vaillant 

 

Contrajo matrimonio en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 25 de enero de 1824 

con don Mariano de Jesús de los Dolores Antonio José Francisco Aniceto Vaillant y de las 

Cuevas, su primo, Caballero de la Orden de Carlos III, Alcalde ordinario y Regidor de Santiago 

de Cuba, hijo de don Antonio Vaillant Berthier, primer marqués de la Candelaria de Yarayabo, 

y de doña Juana María de las Cuevas y Duany. Este caballero nació en Santiago de Cuba el 17 

de abril de 1801 y fue bautizado en la Catedral el 30 de ese mes77. Falleció en la misma ciudad 

el 17 de octubre de 1881, con defunción en la parroquia de Dolores78, habiendo otorgado su 

testamento ante el notario don Rafael Ramírez, con amplia sucesión: Vaillant.  

 

6. Doña María de Guadalupe Toribia de Jesús Morejón Girón y de las Cuevas, nació el 27 de 

abril de 1813 y fue bautizada en la parroquia de Sagrario de la Catedral de Mérida, en Yucatán, 

el 5 de mayo de ese mismo año; falleció de 45 años en Santiago de Cuba el 18 de marzo de 1858, 

con defunción en la parroquia de Dolores. Casada en la parroquia de Dolores de dicha ciudad el 

15 de enero de 184079 con don Anselmo Manuel de Meana y Rincón, Contador de la Real 

Hacienda, Asesor del Gobierno y de la Comandancia General, y Auditor de Guerra, natural de 

Cádiz, hijo de don Anselmo de Meana y Suárez del Villar, natural de San Julián de Lavandera, 

en Asturias, y de doña María de los Dolores Rincón y Montero de Espinosa, natural de la Isla 

de León, con sucesión: Meana.  

                                                 
77 Santiago de Cuba, Sagrario, LB 10, f.68v, n.51  
78 Santiago de Cuba, Dolores, LD 5, f.215, n.291  
79 Santiago de Cuba, Dolores LM 1, f134v  
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7. El Licenciado don Manuel de Jesús Isidoro María de Guadalupe Andrés José Santiago 

Rafael Morejón Girón y de las Cuevas, que fue bautizado en la Catedral de San Ildefonso de 

San Bernabé de Tabasco, en Mérida, el 17 de enero de 1816, y fallecido en Santiago de Cuba el 

02 de noviembre de 1892.  

Distinguido abogado y poeta, cursó sus primeros estudios en el Colegio Seminario de Santiago 

de Cuba, graduándose en 1837; y luego en la Universidad de La Habana, de donde egresó en 

1843. Fue autor de numerosas obras poéticas, que incluyen: "A Juana" (1851), "La Gran Piedra" 

(1844, pub. 1861), "Matrimonio Desigual", "El Mar", y muchas más. Contrajo matrimonio en 

la parroquia de la Santísima Trinidad de Santiago de Cuba el 22 de enero de 184780 con doña 

María de los Dolores Aguilera y Pérez, natural de Cádiz, hija del Licenciado don Luis Aguilera 

Giménez, Primer Profesor de la Real Armada, y de doña María de los Dolores Pérez Rodríguez.  

 

 
 

                                       Don Manuel de J. Girón de las Cuevas 

 

Fueron los padres de:  

 

a. Doña Rafaela Maria de Jesús Girón y Aguilera, bautizada en la parroquia de la 

Santísima Trinidad el 07 de marzo de 1848, soltera.  

 

b. Doña Maria Luisa Dolores Beatriz Guadalupe Manuela Rafaela de la Santísima 

Trinidad Girón y Aguilera, bautizada en la parroquia de Dolores el 25 de agosto de 

184981, madrina doña María Guadalupe Girón. Fue soltera.  

 

c. Doña Dolores Girón y Aguilera, soltera.  

 

d. Don Manuel Girón y Aguilera, nació en La Habana hacia 1854, y contrajo matrimonio 

en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 03 de junio de 1880 con doña Beatriz 

                                                 
80 Santiago de Cuba, Trinidad, LM1, f119  
81 Santiago de Cuba, Dolores, LB 2 Folio 214 nº 55 Año de 1849, en 25 de agosto, bautizada niña que nació el 13 del mes 

p. pasado, le puso por nombre: María Luisa Dolores, Beatriz, Guadalupe, Manuela Rafaela de la Santísima Trinidad, hija 

legítima del Abogado del Muy Ilustre Colegio de esta ciudad Lic. Don Manuel Girón natural de Mérida, Yucatán y de Doña 

María Dolores Aguilera de la Ciudad de Cádiz. Abuelos paternos: el Señor Coronel del Ejército Don Andrés Girón Téllez y 

la Señora Doña Beatriz de las Cuevas y Hernández. Maternos: Dr. Don Luis Aguilera y Jiménez y Doña María Dolores 

Pérez y Rodríguez. Madrina Doña María Guadalupe Girón.  
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Adelaida González y González, hija de don Tomás González Asencio y doña Rita 

González Dupuig. Fueron padres de:  

i. Don Manuel Girón González, nació hacia 1881 y contrajo matrimonio en la 

parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 08 de marzo de 1905 con doña 

María Josefa Guerra Rodríguez, hija de don Cratilio Guerra Sardá y de doña 

María del Carmen Rodríguez. Sus hijos fueron:  

 

1. Don Manuel Alberto Jacobo Girón y Guerra, nació en Santiago de 

Cuba el 28 de noviembre de 1905 y fue bautizado en la parroquia de 

Sagrario de la Catedral el 5 de mayo de 190682, padrinos su abuelo 

paterno y la abuela materna. Fue Capitán del Ejército Constitucional de 

Cuba, muerto soltero durante la masacre de oficiales que en el Hotel 

Nacionales ejecutó el grupo de sargentos sublevados, después de haberse 

rendido los oficiales.  

 

2. Don Arturo José Girón y Guerra, nació el 21 de febrero de 1908 y fue 

bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 18 de abril 

siguiente, padrinos don José Caminero y doña María Josefa Rodríguez83. 

Contrajo matrimonio en Guantánamo el 24 de abril de 1943 con doña 

Maria Teresa Pintado, con sucesión.  

 

3. Doña María Concepción Adriana Girón y Guerra, nació en Santiago 

de Cuba el 5 de abril de 1911 y fue bautizada en la parroquia de Dolores 

el 15 de julio siguiente 84, monja.  

 

4. Don Rafael Ángel Girón y Guerra, nació el 15 de julio de 1912 y fue 

bautizado en la parroquia de Sagrario de la Catedral de Santiago de Cuba 

el 10 de octubre siguiente Padrinos: El Lic. Sr. Don Francisco Henríquez 

y Carvajal, futuro Presidente interino de la República Dominicana, y 

Natividad Lauranzón de Henríquez85. Soltero.  

 

5. Doña Carmen Girón y Guerra, nació hacia 1914, soltera.  

 

6. Doña Josefina Girón y Guerra, nació hacia 1916, soltera.  

 

ii. Don Fernando Sabas de la Concepción Girón Gonzalez, nació el 5 de 

diciembre de 1880 y fue bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de 

Cuba el 5 de febrero de 188186. Contrajo matrimonio en esa misma ciudad el 24 

                                                 
82 Santiago de Cuba, Sagrario, LB 14 folio 123 nº 243 Año de 1906, en 5 de mayo, bautizado Manuel Alberto Jacobo, que 

nació en 28 de noviembre último. Padrinos: Manuel Girón y Aguilera y Carmen Rodríguez representada por Mariana Guerra 

Rodríguez.  
83 Santiago de Cuba, Dolores, LB 15 folio 208 nº 3  
84 Santiago de Cuba, Dolores LB 17 folio 27 nº 63. Año de 1911 en 15 de Julio, bautizada María Concepción Adriana que 

nació el 5 de abril último, hija legítima de Don Manuel Girón y Doña María Josefa Guerra. Abuelos paternos: Don Manuel 

Girón y Doña Beatriz González. Maternos Don Cratilio y Doña Carmen Rodríguez. Padrinos: Don Carlos Preval Guerra 

representado por Joaquín Girón y Doña Mariana Guerra Rodríguez. Nota marginal: Confirmada en esta Parroquia en 1917 

por Monseñor Félix A. Guerra.  
85 Santiago de Cuba, Sagrario, LB 36 folio 665 nº 1972 Año de 1912, en 10 de octubre, bautizado Rafael Angel, que nació 

en 15 de Julio del año p. pasado. hijo legítimo de Manuel Girón González y María Josefa Guerra y Rodríguez, naturales de 

S. de Cuba. Abuelos paternos: Manuel y Beatriz naturales de La Habana y S. de Cuba. Maternos: Cratilio y María del Carmen 

de S. de Cuba.  
86 Santiago de Cuba, Dolores, LB 7 folio 9 nº 16 año de 1881, en 5 de febrero bautizado Fernando Sabas de la Concepción, 

que nació en 5 de diciembre del año p. pasado. El abuelo paterno don Manuel Girón de las Cuevas se menciona como natural 

de Mérida en Yucatán y la abuela doña Dolores Aguilera natural del Puerto de Santa María de Cádiz) Padrinos: Don Antonio 

Desquirón y doña Dolores Aguilera.  
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de noviembre de 1904 con doña Carmen Feros y Asencio, hija de don Ramón 

Feros y de Arce, y de doña María Josefa Asencio y Mora. Fueron los padres de:  

 

1. Don Carlos Girón Feros, nació en Santiago de Cuba el 11 de enero de 

1904, y falleció en New Orleans el 15 de junio de 2001. Contrajo 

matrimonio con doña María Céspedes, y fueron los padres de:  

 

a. Don Carlos Girón y Céspedes, que nació en Santiago de Cuba el 

19 de septiembre de 1930 y falleció en Gretna (Louisiana) el 4 de 

junio de 1994  

 

2. Doña Lydia del Carmen Girón Feros, nació en Santiago de Cuba el 3 

de julio de 1906, y casó en esa ciudad con don Enrique Arrazola y 

Arévalo.  

 

3. Doña Margarita Girón Feros, nació en Santiago de Cuba el 23 de junio 

de 1921 y falleció en Miami el 28 de noviembre de 2007  

 

iii. Don Jesús Alberto de la Santísima Trinidad Girón y Guerra, nació el 8 de 

abril de 1882 y fue bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 

3 de julio siguiente 87. Padrinos: Andrés y Rafaela Girón y Aguilera. Al parecer 

falleció en la infancia.  

 

iv. Doña Rita María de los Dolores Prudencia de la Santísima Trinidad Girón 

González, nació el 28 de abril de 1883 y fue bautizada en la parroquia de Dolores 

de Santiago de Cuba el 2 de junio siguiente 88. Contrajo matrimonio en Santiago 

de Cuba el 27 de diciembre de 1904 con don Manuel Mateos Fernández, con 

sucesión 89.  

 

v. Doña María Luisa Leonarda de la Santísima Trinidad Girón González, nació 

el 6 de noviembre de 1884 y fue bautizada en la parroquia de Dolores de Santiago 

de Cuba el 3 de enero de 188590. Padrinos: El abuelo paterno y doña Dolores 

Girón. Soltera.  

 

vi. Doña Matilde Amparo Eladia de la Santísima Trinidad Girón González, 

nació el 8 de mayo de 1886 y fue bautizada en la parroquia de Dolores de 

Santiago de Cuba el 21 de junio siguiente. Padrinos: El abuelo paterno y Doña 

Carmen Girón 91. Fue casada con don N. Ovich.  

 

vii. Don Joaquín Loreto Melquiades de la Santísima Trinidad Girón González, 

nació el 10 de diciembre de 1891 y fue bautizado en la parroquia de Dolores de 

Santiago de Cuba el 18 de abril de 189292, fueron sus padrinos Joaquín Chacón 

y doña Caridad González. Soltero.  

                                                 
87 Santiago de Cuba, Dolores, LB 7 folio 276 nº 555 
88 Santiago de Cuba, Dolores, LB 8 folio 74 nº 180 Año de 1883, en 2 de junio, bautizada Rita María de los Dolores Prudencia 

de la Santísima Trinidad, que nació en 28 de abril último, Es hija legítima de Don Manuel Girón y Doña Beatriz González. 

Abuelos paternos: Lic. Don Manuel y Doña María Dolores Aguilera. Maternos: Don Tomás y Doña Rita González, todos 

naturales de esta ciudad. Padrinos: Dr. Don José María Aguilera y en su representación Don Andrés Girón y Doña Virginia 

González. 
89 Fueron los padres de Gelario, Manuel Raúl, Arcadio y Ramón Mateos Girón.  
90 Santiago de Cuba, Dolores, LB 8 folio 360 nº 810  
91 Santiago de Cuba, Dolores, LB 8 folio 612 nº 1367  
92 Santiago de Cuba, Dolores, LB 10 folio 203 nº 451  
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viii. Don José Girón González, soltero.  

 

ix. Doña María Cristina Girón González, soltera.  

 

x. Don Julio Girón González, debió fallecer en la infancia.  

 

xi. Don Enrique Juan de Dios Girón González, nació el 8 de mayo de 1894 y fue 

bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 27 de junio 

siguiente93, fueron sus padrinos: Don Andrés Vaillant López del Castillo y doña 

Beatriz Vallejos Dupuig. Debió fallecer en la infancia. 

 

xii. Don Carlos Francisco Girón González, nació el 2 de abril de 1896 y fue 

bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 23 de junio 

siguiente94, sus padrinos fueron Juan Hernández Pera y doña Guadalupe Girón 

Aguilera. Fue gemelo y debió morir en la infancia.  

 

xiii. Don Francisco de Paula Girón González, nació el 2 de abril de 1896 y fue 

bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 23 de junio del 

mismo año, sus padrinos fueron don Manuel Girón González y doña Rita Girón 

González95. Fue gemelo. Contrajo matrimonio en la parroquia de la Santísima 

Trinidad de dicha ciudad el 26 de enero de 1955 con doña Antonia Torres, al 

parecer sin sucesión.  

 

xiv. Doña María Esperanza Lidia Girón González, nació el 3 de agosto de 1900 y 

fue bautizada en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 7 de diciembre 

siguiente96, padrinos Moisés Calzado y doña Elvira Girón Aguilera. Gemela, 

soltera. 

 

xv. Don Eduardo Esteban Girón González, nació el 3 de agosto de 1900 y fue 

bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 7 de diciembre 

siguiente97, sus padrinos: Francisco Meana y doña María Luisa Girón González. 

Gemelo, debió morir en la infancia.  

 

xvi. Don Alberto Teógenes Girón Gonzalez, nació el 26 de enero de 1902 y fue 

bautizado el 31 de agosto del mismo año98. Padrinos: Pedro N. Ortiz y doña Elda 

Chamberlain. Soltero.  

 

e. Don Andrés Pedro María de los Dolores Federico Rafael Mercedes Luis Antonio 

José Francisco de Paula Enrique Miguel Ramón de la Santísima Trinidad Girón y 

Aguilera, nació el 26 de noviembre de 1857 y fue bautizado en la parroquia de Dolores 

                                                 
93 Santiago de Cuba, Dolores, LB 10 folio 520 nº 1223  
94 Santiago de Cuba, Dolores, LB 11 folio 55-v nº 214. 
95 Santiago de Cuba, Dolores, LB 11 folio 56 nº 215 Año de 1896, en 23 de junio, bautizado Francisco de Paula, que nació 

el 2 de abril del corriente año. Padrinos: Don Manuel Girón González y Doña Rita Girón y González. (gemelo) Nota 

marginal: Contrajo matrimonio en Trinidad el 26 de enero de 1955 con Antonia Torres. 
96 Santiago de Cuba, Dolores, LB 12 folio 96 nº 406  
97 Santiago de Cuba, Dolores, LB 12 folio 96-v nº 407  
98 Santiago de Cuba, Dolores, LB 12 folio 268 n 1105 
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de Santiago de Cuba el año 185899, sus padrinos don Pedro María Aguilera y doña 

Manuela Caballero. Fue Teniente Segundo del Batallón de Santiago de Cuba, dado de 

baja en 1892 por su inclinación a la Independencia, y se incorporó a las filas libertadoras 

en la Guerra de 1895. El 1 de agosto de 1898 fue nombrado Escribiente del Departamento 

Administrativo de Hacienda y Aduana de Santiago de Cuba, reconstituida bajo la 

ocupación norteamericana. Casó en primeras nupcias con doña Maria Josefa Ovich, y 

en segundas con doña María Teresa Ovich, hermana de la primera. Tuvo un hijo del 

primer enlace y dos hijas del segundo:  

 

i. Don Andrés Girón Ovich, nació en Santiago de Cuba hacia 1896, viajó a EEUU 

en 1923.  

 

ii. Doña María Josefa Girón Ovich, destacada pianista.  

 

iii. Doña María Teresa Girón Ovich, casada con don Rafael Cuza Danger, hijo 

de don Luis Cuza Cortés y de doña Catalina Danger Acosta, con sucesión100.  

 

f. Doña Beatriz Francisca Guadalupe Isabel Manuela Dolores de la Santísima 

Trinidad Girón y Aguilera, nació el 4 de octubre de 1860 y fue bautizada en la 

parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 24 del mismo mes101, sus padrinos fueron 

don Manuel y doña Isabel Antonia Vaillant y Girón. Falleció el 18 de febrero de 1895, 

casada con don Rafael de las Cuevas, sin sucesión.  

 

g. Doña María Elvira Mariana de la Santísima Trinidad Girón y Aguilera, bautizada 

en la parroquia de Dolores el 9 de diciembre de 1861102, sus padrinos fueron don Rafael 

y doña Mariana Vaillant y Girón. Fue soltera.  

 

h. Doña María Guadalupe de los Angeles Sixta de la Santísima Trinidad Girón y 

Aguilera, nació el 6 de agosto de 1864 y fue bautizada en la parroquia de Dolores de 

Santiago de Cuba el 23 de septiembre siguiente103, apadrinada por don Christian y doña 

Beatriz Vaillant y Girón. Fue casada con don Juan Hernández Pera.  

 

                                                 
99 Santiago de Cuba, Dolores, LB 3 folio 130-v nº 7 Año de 1858, en 5 de febrero, bautizado Andrés Pedro María de los 

Dolores Federico Rafael Mercedes Luis Antonio José Francisco de Paula Enrique Miguel Ramón de la Santísima Trinidad, 

que nació el 26 de noviembre del año pasado, hijo legítimo de Don Manuel Girón, natural de Mérida de Yucatán y Doña 

María Dolores Aguilera de la Ciudad de Cádiz. (Don Luis de Aguilera: Primer Facultativo de la Real Armada) Padrinos: 

Don Pedro María Aguilera y Doña Rafaela Girón y Aguilera por poder de Doña Manuela Caballero.  
100 Fueron los padres de:  

1. Doña Catalina Cuza Téllez de Girón, nació en Santiago de Cuba el 12 de mayo de 1936, contrajo matrimonio en 

la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 11 de diciembre de 1955 con don Alejandro Ignacio Navarrete 

Vaillant, que nació en esa ciudad el 3 de mayo de 1931 y falleció en San Juan de Puerto Rico el 24 de agosto de 

1999, hijo de don Pablo Francisco Navarrete Parreño y de doña Ana María Vaillant y López del Castillo. Véase 

NAVARRETE.  

2. Don José Luis Cuza Téllez de Girón, nació en Santiago de Cuba hacia 1938, combatió en la Sierra Maestra, y 

luego prestó servicio en las fuerzas armadas de los hermanos Castro, alcanzando el grado de Contralmirante y Jefe 

de la Marina de Guerra de Cuba hasta que fue destituido en 1988. Fue comunista profundo a pesar de sus sonoros 

apellidos.  

3. Doña María Elena Cuza Téllez de Girón, casada con don Roberto Fernández Romaní, con sucesión: Roberto, 

Malena Margarita y Beatriz María Fernández Cuza.  
101 Santiago de Cuba, Dolores, LB 3, f154 # 74  
102 Santiago de Cuba, Dolores LB 3, f238 #84  
103 Santiago de Cuba, Dolores, LB 4 folio 13-v nº 73 Año de 1864 en 23 de Sept. Bautizada María Guadalupe de los Angeles 

Sixta de la Santísima Trinidad, que nació el 6 de agosto último. Padrinos: Andrés Girón y Loizaga y doña Beatriz de las 

Cuevas y Hernández, naturales respectivamente de la Ciudad de Ronda en Andalucía y de Santiago de Cuba. Padrinos: Don 

Christian y doña Beatriz Vaillant Girón. 
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i. Doña Enriqueta de la Concepción Leocadia de la Santísima Trinidad Girón y 

Aguilera, bautizada en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 3 de enero de 

1868104, sus padrinos don Andrés Vaillant y doña Caridad López del Castillo. Contrajo 

matrimonio con don Ulises Calzado y de Moya  

 

j. Don Miguel Pío María de la Concepción Girón y Aguilera, que nació el 5 de mayo 

de 1870 y fue bautizado en la parroquia de Dolores de Santiago de Cuba el 4 de junio 

siguiente, sus padrinos don José María Barandiarán y doña Mariana Vaillant105. Fue 

soltero, y para 1923 era periodista. Ese año un colega santiaguero le compuso las 

siguientes jocosas estrofas:  

 

"A juzgar por su nombre interminable 

En contraposición con su estatura 

Es nuestro hombre simpática figura 

De esa casta de hidalgos tan amena, 

Lo disloca la rancia monarquía 

Y del catolicismo la teocracia 

Sus sueños son de pura aristocracia 

Y que de aquellos tiempos vuelva el día 

Con su tipo de austríaco convencido 

Es de damas y mozas un temido 

No hay quién a mandíbula lo tache 

Y aunque su credo y su fervor lo salva 

Es su diaria obsesión el duque de Alba 

Y la gentil marquesa de Esquilache” 

 

8. Doña María del Carmen Alexa Pilar Mercedes Morejón Girón y de las Cuevas, nació el 16 

de julio de 1817 y fue bautizada en la parroquia de Sagrario de la Catedral de Mérida, en 

Yucatán, el 19 de ese mes; y falleció en Santiago de Cuba el 13 de noviembre de 1897.  

 
 

Doña Carmen Girón de las Cuevas, de Vaillant 

 

Contrajo matrimonio en la parroquia de Santo Tomás de ésta última ciudad, el 08 de julio de 1848106, 

con don Mariano de Jesús Vaillant y de las Cuevas, viudo de su hermana Rafaela, con sucesión 

extinta.  

************** 

                                                 
104 Santiago de Cuba, Dolores, LB 4 folio 99 nº 2 Año de 1868, en 3 de enero bautizada Enriqueta. Padrinos: Don Andrés 

Vaillant y Doña Caridad Castillo.  
105 Santiago de Cuba, Dolores, LB 5 folio 29-v nº 56 Año de 1870, en 4 de junio Miguel, que nació en 5 de mayo p. pasado. 

Padrinos José María Barandiarán y Doña Mariana Vaillant  
106 Santiago de Cuba, Santo Tomás, LM 2, f357   
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RAMA SEGUNDA 

 

Don Andrés Antonio Morejón Girón y Alarcón fue bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 20 

de diciembre de 1664, con 20 años en el alarde de Ronda de 1691. Estaba avecindado en Morón de la 

Frontera hacia 1700, y falleció en Ronda en abril de 1746, habiendo otorgado su testamento en esa 

ciudad el 05 de enero de 1738. Fue Caballero Maestrante y Regidor perpetuo de Ronda, y allí casó el 

11 de diciembre de 1713 con doña Catalina Josefa de Ahumada y Villalón, bautizada en la parroquia 

de la Encarnación de dicha ciudad el 14 de julio de 1690, la cual otorgó testamento el 05 de agosto de 

1739 y murió el 13 de enero de 1753, ya casada en segundas nupcias con don Francisco Giles y Castro.  

 

 
 

Era hija de don Bartolomé Félix de Ahumada y Ahumada, y de doña Luisa Gertrudis Fernandez de 

Villalón y Narváez, y hermana de don Francisco Pablo de Ahumada y Villalón, primer marqués de 

las Amarillas, y de don Agustín de Ahumada y Villalón, XLII Virrey de Nueva España. Fueron los 

padres de:  

 

1. Don Pedro de la Encarnación José Francisco Xavier Agapito Morejón Girón y Ahumada, 

fue bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 28 de marzo de 1716, y falleció en sus 

propiedades cerca de Segovia en 1771, que sigue la RAMA SEGUNDA, de los duques de 

Ahumada.  
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2. El Teniente Coronel de los Reales Ejércitos don Pedro Judas Tadeo Morejón Girón y 

Ahumada, que falleció en la ciudad de Santo Domingo de la Isla Española el 17 de abril de 

1773. Fue Alférez y luego Capitán de Granaderos del Batallón Fijo de la Plaza de Santo 

Domingo. Este caballero no aparece en los testamentos paternos, pero se identifica como hijo 

del matrimonio mencionado y natural de Ronda al contraer matrimonio en la Catedral de San 

Juan de Puerto Rico, el 13 de junio de 1742107 con doña Rosa de Arroyo y Meléndez Márquez, 

fallecida en Santo Domingo en 1758, natural de San Juan de Puerto Rico, hija de don Laureano 

de Arroyo Guerrero y Vanvelen, natural de Ostende, en Flandes, a su vez hijo del Gobernador 

de Puerto Rico, y de doña Juana Jerónima Meléndez Márquez, de las primeras familias de dicha 

isla. Al enviudar, el Coronel don Pedro Judas Girón solicitó y obtuvo Real Licencia el año 1767 

para casar con doña Manuela Alvarez de Brito y Barrera, viuda del Capitán don Benito de 

Lisla, e hija de don Francisco Álvarez de Brito y de doña Inés Barrera. De su primer matrimonio 

tuvo a:  

 

a. Don Agustín Girón y Arroyo, bautizado en la Catedral de San Juan de Puerto Rico el 

año 1743108 y fallecido en Santo Domingo en 1794. Fue nombrado Subteniente el 20 de 

abril de 1766, ascendido a Teniente el 21 de junio de 1771 y a Capitán Ayudante Mayor 

del Regimiento de Infantería Fijo de Santo Domingo en 1789. Contrajo matrimonio con 

doña Inés de Fromesta y Leos-Echalas, fallecida en 1814, hija del Licenciado don 

Felipe de Fromesta y Balmaceda, y de doña Maria de los Santos Leos-Echalas y Heredia. 

Al parecer no tuvieron sucesión.  

 

b. Don Nicolás Girón y Arroyo, bautizado en la Catedral de San Juan de Puerto Rico el 

año 1745109, falleció ahogado en el río Isabela de Santo Domingo en 1774. Fue Ayudante 

y Subteniente de la Plaza de Santo Domingo nombrado el 11de octubre de1769. Contrajo 

matrimonio hacia 1771 con doña Maria Francisca de Fromesta y Leos-Echalas, 

hermana de la anterior, hija del Licenciado don Felipe de Fromesta y Balmaceda, y de 

doña Maria de los Santos Leos-Echalas y Heredia110. Fueron los padres de:  

 

i. Doña María Josefa Girón y Fromesta, bautizada en la Catedral de Santo 

Domingo el 22 de junio de 1772, casó hacia 1794 con el Coronel don Emeterio 

Angel de Ureña y Escobar, bautizado en Medina de Rioseco el 14de febrero 

de1756, hijo de don Juan de Ureña Téllez Girón, y de doña Melchora de Escobar 

y Gonzalez de Mendoza; nieto de don Francisco de Ureña Téllez Girón, natural 

de las montañas de León, y de doña Josefa Venero; y por vía materna de don 

Tomás de Escobar y Paz, y de doña Antonia Gonzalez de Mendoza. Este 

caballero alcanzó el cargo de Gobernador político y militar de la Provincia de 

Cumaná, en Venezuela, en 1815, y se distinguió por sus tratos humanitarios en 

esa cruenta contienda. Tuvieron distinguida descendencia.  

 

ii. Don Bernardo Francisco Girón y Fromesta, nació en 1774 y falleció en la 

infancia en 1780.  

 

                                                 
107 San Juan, Sagrario, LM 2, f147  
108 San Juan, Sagrario, LB 4, f65v  
109 San Juan, Sagrario, LB 4, f106v 
110 Archivo General de Indias, Estado, 5B, N.116. Santo Domingo, 31 de octubre de 1795. Carta nº 22 de D. Joaquín García, 

Gobernador de Santo Domingo, al Príncipe de la Paz en que informa favorablemente un memorial de Dª Francisca de 

Fromesta y Echalas, viuda de D. Nicolás Girón, Ayudante mayor de las Milicias disciplinas, que imploraba la piedad de 

S.M. con motivo del lamentable estado a que la reduce la cesión de la Isla. Con resolución marginal. Acompaña dicho 

memorial. - Con índice de remisión. [V. Estado, 5-112]. 4 hoj. Fol. 
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c. Doña Maria Antonia Girón y Arroyo, fue bautizada en la Catedral de Santo Domingo 

el 20 de noviembre de 1752 y falleció párvula en 1762  

 

d. Doña Maria Ambrosia Girón y Arroyo, bautizada en Santo Domingo en 1755, falleció 

en Caracas, con defunción en la Catedral de esta ciudad el 23 de septiembre de 1801.  

 

3. El Capitán de Granaderos don Francisco Xavier Morejón Girón y Ahumada, Maestrante y 

vecino de Ronda en 1740, fallecido en la batalla de Cardona, y al parecer fue soltero.  

 

4. Doña Ana María Morejón Girón y Ahumada, casada con su primo don Manuel Morejón 

Girón y Andrade, como se verá más adelante, hijo del Capitán don Francisco Morejón Girón 

y Argüelles, y de doña Juliana de Andrade y Alburquerque, natural de Ceuta.  

 

************* 

 

Don Pedro de la Encarnación José Francisco Xavier Agapito Morejón Girón y Ahumada, fue 

bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 28 de marzo de 1716, y falleció en sus propiedades cerca 

de Segovia en 1771. Fue Regidor perpetuo de Ronda y de Marbella desde 1740, Teniente Coronel de 

los Reales Ejércitos y del Regimiento de Milicias Provinciales desde el 25 de enero de 1748; Maestrante 

de Ronda, Intendente y Corregidor de Segovia.  

Casó en la parroquia Mayor de Ronda el 04 de octubre de 1739, velándose en Arriate el 08 de enero de 

1740, con doña Bernarda de Moctezuma y Salcedo, bautizada en Arriate el 10 de marzo de 1716, 

otorgó testamento y falleció en Madrid el 16 de mayo de 1800, hija de don Jerónimo Miguel de 

Moctezuma Joffre de Loaysa y Vintimiglia, Cueva y Ovalle, descendiente del último Emperador de 

México, de doña Teresa Micaela de Salcedo Ahumada y Mendoza. Recibía dinero de las Cajas de 

México por ser descendiente del Emperador. Esta señora otorgó su testamento en Madrid el 16 de mayo 

de 1800. Fueron los padres de:  

 

1. Don Andrés María Morejón Girón y Moctezuma, bautizado en la parroquia de La 

Encarnación de Ronda el 1 de junio de 1740, falleció párvulo.  

 

2. Don Jerónimo María de la Paz José Antonio Vicente Domingo Ramón Morejón Girón y 

Moctezuma, III marqués de las Amarillas, fue bautizado en la Iglesia parroquial Mayor de 

Ronda el 08 de junio de 1741111, que prosigue esta rama.  

 

3. Doña María Isabel Morejón Girón y Moctezuma, bautizada en la parroquia de La 

Encarnación de Ronda el 8 de abril de 1745, falleció párvula.  

 

4. Doña María de la Paz Isabel Morejón Girón y Moctezuma, bautizada en la parroquia de La 

Encarnación de Ronda el 22 de noviembre de 1746, fallecida el 06 de marzo de 1824, con 

defunción en la parroquia de San Martín de Madrid. Contrajo matrimonio en la parroquia de San 

Martín de Madrid, el 21 de abril de 1771, con don Manuel Vicente Rodríguez de Albuerne y 

Perez de Tagle, V marqués de Altamira, Señor de la Castañera del Puente de San Miguel, y 

de la mitad de la hacienda de Santa Ana de Pacueco, así como de los Mayorazgos de 

Villapresente y Laredo, nació en Guadalajara, México, el 5 de abril de 1733, y fallecido en 

Madrid el 17 de julio de 1791, con defunción en la parroquia de San Martín, hijo de don Juan 

Rodríguez de Albuerne y Miranda, Caballero de Santiago, Oidor de las Reales Audiencias de 

Guadalajara y México, Auditor General de Guerra, y Superintendente General de Azogues, y de 

doña Luisa Perez de Tagle y Sanchez de Tagle, IV marquesa de Altamira, natural de México112.  

                                                 
111 Ronda, Mayor, LB 16, f128 
112 Tuvieron cuatro hijas:  
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1. Doña María de la Paz Rodriguez de Albuerne y Girón, fue bautizada en la parroquia de San Martín de Madrid 

el 12 de febrero de 1772 y falleció en Granada el 27 de febrero de 1846. Casó dos veces: la primera en la misma 

parroquia de San Martín el 30 de enero de 1793 con su primo don José María Antonio de Trespalacios y 

Rodriguez de Albuerne, que nació en Madrid el 13 de enero de 1767, Caballero de la Orden de Carlos III, hijo de 

don Domingo de Trespalacios y Escandón, Caballero de Santiago, y Oidor de la Real Audiencia de México, natural 

de Allés, en el Consejo de Peñamellera de Santander, y de doña María Cecilia Rodriguez de Albuerne y Perez de 

Tagle. Por segunda vez casó en la parroquia de San Martín de Madrid el 26 de marzo de 1814 con don José María 

de Valdivia y Legobien, Corregidor y Capitán a Guerra de las Islas de Tenerife y La Palma, Corregidor de Granada, 

Alcalde de las Villas de Osuna y Olvera, Jurado y Regidor de Osuna por el Estado Noble, Maestrante de Granada, 

y Mayordomo de Semana de Su Majestad. No tuvo sucesión.  

2. Doña Juana Jerónima Rodriguez de Albuerne y Girón, que también casó dos veces: primero con don José de 

Barnuevo y Garcilaso de la Vega, Oficial de Caballería, fallecido en Murcia en 1794, hijo de don Juan de 

Barnuevo y Vásquez de Acuña, y de doña Ana Garcilaso de la Vega y Bobadilla; y la segunda, en la parroquia de 

San Martín de Madrid el 30 de enero de 1798, con don Cesáreo Curiel y Tavares, conde de San Rafael, hijo de 

don Epifanio Curiel y doña Antonia Tavares, condes de San Rafael; sin dejar sucesión de estos matrimonios.  

3. Doña Luisa Gonzaga Rodriguez de Albuerne y Girón, que casó en Madrid el 21 de junio de 1803 con don 

Manuel José Alvarez de Abreu y Marin, IV marqués de la Regalía, nació en Almería el 12 de septiembre de 

1777 y fallecido en Madrid el 01 de octubre de 1846, casado ya en segundas nupcias con doña María de Mora y 

Pescatori. De este matrimonio nacieron tres hijos: Don Manuel, fallecido joven y soltero, y las dos que siguen:  

a. Doña Luisa Gonzaga Alvarez de Abreu y Albuerne, VII marquesa de Altamira, bautizada en la 

parroquia de San Martín de Madrid el 10 de mayo de 1804, y casada con el Capitán de Caballería retirado 

don Nicolás Tripaldi y Guarino, Herrera y Guerrero, natural de Nápoles, fallecido en Granada el 10 

de agosto de 1864, sin sucesión.  

b. Doña María del Mar Alvarez de Abreu y Albuerne, bautizada en la parroquia de -San Martín de Madrid 

el 23 de octubre de 1807 y falleció allí el 11 de febrero de 1868. Contrajo matrimonio dos veces: la primera 

con Real Licencia del 24 de octubre de 1824 con don Antonio Rodriguez de Valcárcel y Alcalá-Galiano, 

V marqués de Medina, Señor de la Villa de Cobrana, Teniente Coronel de Infantería (1800.1826); y por 

segunda vez en Madrid, el 05 de septiembre de 1833, con el Capitán don Carlos Luis O’Donnell y Joris, 

Jefe del Escuadrón de la Casa Real, hermano del Ilustre Caudillo de África, nació en El Ferrol el 22 de 

noviembre de 1801 y fallecido en la acción de la venta de los Zizures el 18 de mayo de 1835, hijo del 

Teniente General de los Reales Ejércitos don Carlos O'Donnell y Anethan, Capitán General de Castilla La 

Vieja, Director y Comandante del Real Cuerpo de Artillería, descendiente de los Príncipes de Tyrconnel, 

en Irlanda, y de doña Maria Luisa de Joris y Casavielle, Camarista de la reina doña Maria Luisa, con 

amplia sucesión en los duques de Tetuán y condes de Lucena. Tuvo una hija del primer enlace:  

i. Doña Manuela Rodriguez de Valcárcel y Abreu, VIII marquesa de Medina (1825-1881), 

casada con don Juan Gutiérrez-Maturana (1824-1910), hijo del Coronel don Joaquín María 

Gutiérrez, y de la ilustre poetisa doña Vicenta de Maturana. Sus hijos fueron: Don Joaquín 

Gutiérrez-Maturana Y Valcárcel, IX marqués de Medina, Tesorero y Ministro secular de la Orden 

de Carlos III, soltero; y don Carlos Gutiérrez-Maturana y Valcárcel, X marqués de Medina, 

por Real Carta de Sucesión del 08 de julio de 1918, nació en Madrid el 12 de mayo de 1856 y 

casado allí el 02 de septiembre de 1884 con doña Maria Felipa Matheu Arias Davila y 

Gregorio, hija de don Manuel de Matheu Arias Davila y Carondelet, Caballero de Calatrava, y 

de doña Maria de Gregorio y Guillen. Fueron padres de don Manuel Gutiérrez-Maturana y 

Matheu, XI marqués de Medina, que casó con doña Teresa de Villate y Vaillant, nació en 

Madrid el 26 de diciembre de 1891, hija de don Enrique Carlos de Villate y Carralon, conde de 

Valmaseda, Grande de España, y de doña María del Carmen Vaillant y Ustáriz, con sucesión.  

4. Doña Manuela Rodriguez de Albuerne y Girón, bautizada en la parroquia de San Martín de Madrid el 31 de 

diciembre de 1786 y fallecida en Granada el 17 de enero dec1822. Contrajo matrimonio con don Andrés Perez del 

Pulgar y Varo, bautizado en Granada el 18 de noviembre de 1780 y fallecido allí el 10de febrero de1854, Coronel 

de Caballería de los Reales Ejércitos, Caballero de la Orden de Alcántara, y Maestrante de Granada, condecorado 

con el Escudo de la Fidelidad y la Orden de San Fernando, hijo del Brigadier don Fernando Perez del Pulgar y 

Velásquez, marqués del Salar y conde de la Maseguilla, y de doña Joaquina de Varo y Poblaciones, marquesa de 

Poblaciones y Señora de las Alcabalas de Fregenal. Tuvieron tres hijos:  

a. Doña Ramona Perez del Pulgar y Albuerne, bautizada en la parroquia de Santo Domingo de Bornos el 

06 de octubre de 1813 y fallecida en Granada el 19de julio de1885. Casó primero con don Cesáreo 

Berlanga; y en segundas el 29 de enero de 1844 con el Coronel de Caballería don Manuel Venenc y 

Andrada Vanderwilde, natural de Sevilla. No tuvo sucesión.  

b. Doña Josefa Perez del Pulgar y Albuerne, nació en Madrid el 28 de abril de 1817 y fallecida en Granada 

el 16 de noviembre de 1886. Contrajo matrimonio en Granada el 29 de febrero de 1844 con don Fernando 

de Arjona y Tamariz, natural de dicha ciudad, fallecido en Manila, Filipinas, el 19 de diciembre de 1875, 

Jefe de Negociado del Gobierno General de Filipinas, hijo de don José Manuel de Arjona y Cubas, natural 

de Osuna, y de doña Antonia Tamariz y Moure, natural de Sevilla. Tuvieron amplia sucesión: Arjona Pérez 
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5. Don Andrés María de la Paz Francisco de Paula José Antonio Francisco Xavier Juan de 

Dios Florencio Morejón Girón y Moctezuma, bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 

15 de marzo de 1750. Fue Caballero de la Orden de Santiago113, Capitán del Regimiento de 

Voluntarios Españoles en Gibraltar (1782), y Comandante del Castillo de San Telmo (1794). 

Fue pensionado dos veces por acciones de valor en las flotantes contra Gibraltar y por la defensa 

del Castillo de San Telmo en Colibre, en 1794. Vivió en Lorca, y en 1805 figura como Coronel 

agregado al Estado Mayor de Valencia. También figura como Capitán retirado del Regimiento 

de Guardias Españolas, vecino de Murcia.  

Casó tres veces: la primera, en 1792, con doña Ramona Quessa y Llamas, de la que no tuvo 

sucesión. Luego, obtuvo Real Licencia del 24 de julio de 1797114 para casar en Cartagena de 

Levante, con doña Juana Bautista Garcia Seron de Aragón y Molina Gomáriz, que nació en 

Lorca el 18 de julio de 1767 y fue bautizada en la parroquia de Santiago de dicha ciudad el 19 

del mismo mes, hija de don Juan Bautista García Serón de Aragón, y de doña Ignacia Molina 

Gomáriz; nieta por su padre de don Juan Antonio García Serón de Aragón y de doña Beatriz 

Gigante, y por vía materna de don Antonio Molina Gomáriz y de doña Juana Díaz Morcillo; y 

en terceras, en la parroquia de San Juan de Murcia el 25 de junio de 1805, con doña María 

Cándida de Torres y Venallas, que nació en Fuensalida (Toledo) el 3 de octubre de 1782, hija 

de , hija de don Bernardo de Torres Antequera, y de doña María Venallas Cabrera, natural ésta 

de Santa Cruz; nieta de don Manuel de Torres Antequera y Matea Fernandez; y de Marcos 

Venellas y Gabriela Cabrera Orres, de quién tuvo a doña María de la Paz Morejón Girón y 

Torres, que fue monja de las Capuchinas de Madrid.  Del segundo matrimonio tuvo dos hijos 

 

a. Don Andrés Girón y Garcia Seron. Noble, ingresó como Subteniente de Milicias el 02 

de julio de 1824, y fue cerrada su hoja el 30 de junio de 1837 con rango de Capitán y 27 

años.  

 

b. Don José Girón y Garcia Seron, Coronel de la Guardia Real del rey don Fernando VII, 

que casó en la parroquia de Santa María de Cartagena de Levante el 25 de junio de 

1821115 con doña María de los Dolores Sánchez-Osorio y Gaztambide, hija de don 

Felipe Sánchez-Osorio y de doña María de los Dolores Gaztambide. Fueron los padres 

de:  

 

i. Doña María de los Dolores Morejón de Girón y Sanchez-Osorio, que tiene su 

bautizo en la parroquia de San Martín de Madrid el 14 de abril de 1822, bautizada 

en la parroquia del Regimiento de las Reales Guardias de Infantería, y residente 

en Alicante en 1884. Contrajo matrimonio en Cartagena (Murcia) el 1 de mayo 

                                                 
del Pulgar, Campos Arjona, Escassi Campos (condes de la Moraleda), Fernández de Bobadilla Campos 

(marqueses de Tabares, condes de la Jarosa), y Campos Ruiz-Morón (condes de Castillejo de Alazores)  

c. Don Andrés Perez del Pulgar y Albuerne, nació en Granada en 1820 y fallecido en Madrid el 03 de 

enero de 1862, Maestrante de Granada, Diputado a Cortes por Motril, y Auxiliar del Consejo Real. Casó 

en Granada el 28 de agosto de 1842 con doña Amalia de Burgos y del Álamo, hija de don Francisco 

Xavier de Burgos, Ministro de Gobernación y de Fomento, Caballero de Carlos III, y de Isabel La Católica, 

Consejero de Estado, y Senador del Reino; y de doña Maria de los Angeles del Álamo. Fueron padres del 

Licenciado don Luis Perez del Pulgar y Burgos, abogado, nació en Madrid el 02 de julio de 1860 y 

casado allí el 22 de mayo de 1886 con doña María del Carmen de Goicoerrotea y Gamboa, fallecida el 

24 de marzo de 1888, hija de los marqueses de Goicoerrotea. Tuvieron una hija: Doña Maria Luisa Perez 

del Pulgar y Goicoerrotea, nació en Madrid el 29 de mayo de 1887, de quién no tengo otro dato. 
113 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Caballeros de Santiago, Exp.5530. 1784. Pruebas para la concesión del 

Título de Caballero de la Orden de Santiago de Andrés Morejón Girón y Moctezuma, natural de Ronda, Subteniente de 

Reales Guardias españolas. 
114 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Casamiento, Santiago, Exp.10142: 1797 Expediente de pruebas de Juana 

Bautista García Serón de Aragón Molina Gomáriz, natural de Lorca, para contraer matrimonio con Andrés Morejón Girón 

Moctezuma, caballero de la Orden de Santiago. Año 1797  
115 Cartagena de Levante, Santa María LM 35, f.161  
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de 1843 con don José Adrián Francisco Viudes y Gardoqui, Maltés de Vera 

y Orueta, II marqués de Río-Florido, Caballero de la Orden de Carlos III el 17 

de octubre de 1845116, Caballero supernumerario por Decreto de 28-IV-1846 

Senador vitalicio del reino por la provincia de Valencia117. Bautizado en la 

parroquia de San Juan de Alicante el 3 de septiembre de San Juan, tiene su 

defunción en la parroquia de San Martín de Madrid a 11 de diciembre de 1877, 

con sucesión118.  

 
Doña Dolores Girón y Sánchez Osorio, Marquesa de Río Florido 

                                                 
116 Archivo Nacional de Madrid, Ordenes Civiles, Carlos III Exp. 2519 
117 Signatura: HIS-0375-05  

Senador en las legislaturas: 1848, 1857, 1858-1860, 1860-1861, 1861-1862, 1862-1863, 1864-1865, 1865-1866, 1867-1868, 

1877 Descriptores EUROVOC: Cámara Alta, parlamentario, senador vitalicio, Valencia/Valencia (Provincia), senador 

electo  

Contenido: Legislatura 1847-1848 (Senador Vitalicio)  

01. Dos carpetillas y relación de documentos presentados.  

1. Nombramiento (R.D. 1847-08-16):  

. Real Orden trasladando el Real Decreto de nombramiento al Presidente del Senado (1847-08-17).  

2. Dictamen de la Comisión de examen de calidades (1847-12-05). Aprobado en sesión de 7 de diciembre de 1847.  

3. Certificación de juramento (1847-01-31). Minuta.  

4. Comunicación de admisión (1847-12-07). Minuta.  

5. Varios:  

01. Oficio de petición de devolución de documentos presentados (1849-01-24).  

Legislatura 1877 (Senador por la Provincia de Valencia)  

02. Relación de documentos presentados.  

6. Acta electoral (1877-04-05). Copia certificada.  

7. Dictamen de la Comisión de actas (1877-06-26). Aprobado en sesión de 27 de junio de 1877).  

8. Certificación de juramento (1877-07-03). Minuta.  

9. Comunicación de admisión (1877-06-27). Minuta.  

10. Fallecimiento (Madrid, 11 de diciembre de 1877):  

. Comunicación de Adrian Viudes Girón, hijo del Senador, notificando el fallecimiento de su padre (1877-12-11).  

. Acuse de recibo en el Senado de la comunicación del fallecimiento del Senador.  

. Minuta de Oficio al Ministro de la Gobernación dando cuenta del fallecimiento del Senador (1878-01-10). 
118 Fueron los padres de:  

1. Don Adrián Viudes y Girón, III marqués de Río-Florido, Diputado a Cortes por el Partido Liberal en 1876 por 

Sueca (Valencia) y en 1879, 1881 y 1886 por Alicante, Senador del Reino. Nació en 1844 en Madrid, bautizado en 

San Luis, fallecido el 14 de febrero de 1904. Casó en Murcia en 1866 con doña Trinidad Pascual de Riquelme y 

Palavicino, que nació en Valencia en 1847 y falleció en Murcia el 7 de agosto de 1871, don hija de Luis Pascual 

de Riquelme y Roca de Togores, marqués de Beniel y de Peñacerrada, y de doña Escolástica Palavicino y Vallés, 

con sucesión. Contrajo segundo matrimonio con doña Delfina Guirao y Girada, también con sucesión; y contrajo 

tercer enlace en Murcia el 6 de mayo de 1892 con doña Amparo Pascual de Riquelme y Palavicino, hermana de 

la primera esposa, que nació en Valencia en 1851 y falleció en Río Florido el 15 de enero de 1920, viuda de un 

primer matrimonio con don Jesús Fortes y Rosique. También con sucesión.  

2. Doña María de los Dolores Viudes y Girón, falleció joven.  

3. Don José Viudes y Girón, diplomático y aventurero, dio la vuelta al mundo. Director de Aduanas en Filipinas, en 

1893 regresó a España; fallecido en Barcelona, al parecer fue soltero.  

4. Don Francisco Viudes y Girón, falleció en Alicante el 31 de enero de 1917. Casó primero con doña Piedad 

Guardiola y Forgas, hija de don Miguel Guardiola Batista, banquero, y de doña Serafina Forgas Elías, con 

sucesión; y luego con doña Enriqueta Mingot y Shelly, hija de don Mariano Mingot y Valls y de doña Enriqueta 

Shelly y Calpena  
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ii. Don Felipe Morejón de Girón y Sanchez-Osorio, casado en la parroquia de 

Santa María de Cartagena de Levante el 17 de julio de 1851 (f.37v) con doña 

Amalia Josefa Anrrich y Ruiz de Abreu, natural de Arenys de Mar, hija de don 

Fulgencio Anrrich y Gómez Thomas, y de doña Benigna Ruiz Giménez y 

Álvarez de Abreu. Sus hijos fueron:  

 

1. Doña Amalia Morejón de Girón y Anrrich, bautizada en la parroquia 

de Santa Maria de Gracia de Cartagena el 01 de enero de 1857; falleció 

en Madrid el 28 de diciembre de 1929. Casó con el señor Ludwig 

Mauritz Canthal, natural de Hanau, condado de Hesse, en Alemania, 

hijo de los señores Marcus Canthal (y Goety), y de Emilie de Cleve (y 

Strabel)119.  

 

2. Doña Paz Morejón de Girón Anrrich, falleció en Murcia en 1912, 

casada con don Hilario Aguirre, padres de doña Amparo Aguirre y 

Morejón de Girón.  

 

3. Don Enrique Morejón de Girón Anrrich  

 

4. Don José Morejón de Girón Anrrich, bautizado en la parroquia de 

Santa Maria de Gracia de Cartagena el 06 de julio de 1859, casado con 

doña Elena Meseguer Albaladejo, padres de:  

 

a. Doña Teresa Morejón de Girón Meseguer, casada con don 

Fulgencio N., padres de Carlos.  

 

b. Don Enrique Morejón de Girón Meseguer. casado en la 

parroquia de San Lorenzo de Murcia en 24 de septiembre de 1926 

con doña María de África y de las Mercedes Diaz Gil, hija del 

Teniente Coronel don Vicente Díaz García- Fueron los padres de:  

 

i. Doña Elena Morejón de Girón Diaz, nació hacia 1928 y 

falleció en Murcia el 8 de julio de 2009, casada con el 

señor Vidal Abarca, Hijos: Juan Bautista y Vicente 

Mariano Vidal Abarca y Morejón de Girón.  

 

ii. Doña Adriana Morejón de Girón Diaz.  

 

iii. Doña María Teresa Morejón de Girón Diaz.  

                                                 
119 Fueron los padres de:  

1. Doña Maria Luisa Canthal y Morejón de Girón, falleció adolescente.  

2. Don Federico Canthal y Morejón de Girón, falleció en la infancia.  

3. Doña Emilia Maria de la Paz Canthal y Morejón de Girón, bautizada en Cartagena el 03 de abril de 1890 y 

falleció en Madrid el 28 de junio de 1972, casó con don Francisco Xavier Girón y Méndez de Castro, marqués 

de Ahumada, hijo del General don Luis María Girón y Aragón, y de doña Ana María Méndez de Castro y Bryan, 

como se verá. Contrajo segundo matrimonio en Madrid en junio de 1932 con don Juan Alberto Fry, que fue 

Secretario de la Legación del Perú.  

4. Don Fernando Canthal y Morejón de Girón, diplomático, nació en Cartagena el 22 de abril de 1896, Embajador 

de España en Haití y Cónsul General en Milán en 1945, cuando tuvo ocasión de salvar muchos judíos que pretendían 

sacrificas los nazis. Casó el 12 de octubre de 1925 con doña Ana María Semprún Vaillant, que nació en Madrid 

el 11 de mayo de 1897 y falleció allí el 27 de febrero de 1977, hija de don José María Semprún y Pombo, y de doña 

Irene Vaillant y Ustáriz, con sucesión.  
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iv. Don Enrique Morejón de Girón Diaz, vecino de 

Valencia.  

 

v. Don José Morejón de Girón Diaz, vecino de Murcia.  

 

c. Don José Morejón de Girón Meseguer, casado en Murcia con 

doña Dionisia Sierra Gonzalez, padres de:  

 

i. Doña Elena Morejón de Girón Sierra, casada con don 

Amador Garcia, vecinos de Barcelona.  

 

ii. Doña María de la Paz Morejón de Girón Sierra, casada 

con don Ramón Abad, vecinos de Barcelona.  

 

iii. Don Plácido Morejón de Girón Sierra, casado con doña 

Josefina Calleja, vecinos de Valencia. Hijo:  

 

1. Don Plácido Miguel Morejón de Girón Calleja.  

 

iv. Don Pedro Morejón de Girón Sierra, difunto, casado 

con doña Julia Lopez Garcia, con sucesión extinta.  

 

v. Don Francisco Xavier Morejón de Girón Sierra, casado 

con doña Josefa …, vecinos de Barcelona.  

 

vi. Don José Morejón de Girón Sierra, nació hacia 1921, 

casado con doña María Dolores Fernandez Sevilla., 

vecinos de Murcia. Son padres de:  

 

1. Don José Morejón de Girón Fernandez.  

 

6. Don José María Morejón Girón y Moctezuma, bautizado en la parroquia Mayor de Ronda el 

11 de enero de 1752. Fue Caballero de Santiago120, y Teniente de Infantería del Regimiento de 

Zamora. Herido en Melilla, quedó cojo. Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora 

de los Milagros del Puerto de Santa María el 14 de agosto de 1775 (Libro Castrense), con doña 

Francisca de Paula de Ribero y Fernandez, natural de Cádiz, hija de don José de Ribero y de 

doña Ana Fernández121. Fueron padres de:  

 

a. Don Manuel Girón y Ribero, cadete, que murió soltero, con defunción en la parroquia 

de San Martín de Madrid el 29 de diciembre de 1797.  

 

b. Don Bernarda Girón y Ribero, murió joven, casada con el heredero del Conde de Casa 

Lasquetti, con un hijo varón, que murió en la infancia122.  

 

************** 

                                                 
120 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Caballeros de Santiago, Exp.5532. 1784. Pruebas para la concesión del 

Título de Caballero de la Orden de Santiago de José Morejón Girón y Moctezuma, natural de Ronda.  
121 Véase: Archivo Histórico Nacional, Consejos 2249, Leg. 13450 # 45: Facultad que solicita don José Girón y Moctezuma 

para doña Francisca Rivero, su mujer, año 1802. 
122 Recuerdos: 1778-1837, Tomo I, p. 122, de don Pedro Agustín Girón, marqués de las Amarillas, Ediciones Universidad 

de Navarra, 1978. El Condado de Casa Lasquetti es un título nobiliario español, creado por el rey Carlos IV el 1 de febrero 

de 1796 a favor de Sebastián Lasquetti y Roy, regidor perpetuo de Cádiz. 
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El Teniente General Don Jerónimo María de la Paz José Antonio Vicente Domingo Ramón 

Morejón Girón y Moctezuma, III marqués de las Amarillas, Maestrante de Ronda y Regidor de 

Ronda y Marbella, fue bautizado en la Iglesia parroquial Mayor de Ronda el 08 de junio de 1741123, por 

D. Gaspar Lobato de Rivera, y tiene su defunción en la parroquia de La Magdalena de Sevilla en 17 de 

octubre de 1819124.  

 

 
 

Armas del III marqués de las Amarillas 

 

El quince de septiembre de 1751 ingresa como paje del rey Fernando VI, como paso previo a su ingreso 

en la Reales Guardias Españolas, lo que se verificó el quince de marzo de 1760, con el empleo de 

segundo Teniente de fusileros y con este empleo, en 1762, fue destinado a cumplir con su obligación 

en la campaña de Portugal, hallándose el veinticinco de agosto en el sitio puesto a la plaza de Almeida, 

sirviendo su empleo como ayudante de los cinco piquetes de su regimiento. Años después se producen 

dos ascensos: el doce de mayo de 1768 asciende a primer Teniente, a Teniente Coronel vivo y a 

graduado de Coronel el veintitrés de junio de 1776.  

Por orden de la Superioridad, fue destinado a prestar sus servicios a los virreinatos americanos y, así, 

embarca en Cádiz con destino La Habana en diciembre de 1778. Al llegar a aquella plaza, el veintiuno 

de marzo siguiente se le confiere el mando del Regimiento del Príncipe, que se hallaba de guarnición. 

Dos meses después fue promovido a General y enviado a Nueva Orleans como segundo del gobernador 

Bernardo Gálvez. Antes de embarcar, otorgó un testamento en La Habana el 24 de agosto de 1779, ante 

don José Morales y Arce. 

El 14 de enero de 1780 embarcó con Gálvez desde Nuevo Orleans en expedición contra los ingleses en 

Mobila, comandando allí la batalla y el asedio a Fort Charlotte. Los ingleses de rindieron el 13 de marzo 

de ese año, y a fines del mes regresó a La Habana para preparar una expedición contra Pensacola. Dicha 

expedición fue frenada por un huracán a la salida de la bahía de La Habana, pero salieron de nuevo el 

28 de febrero de 1781 con Girón como comandante de batalla. El 8 de mayo de 1781 inicio el asedio 

del Fuerte George en Pensacola, cuya rendición obtuvo. Al mes siguiente se le nombró Mariscal de 

Campo. Ya después, y hasta su regreso a la Península, ejerció el mando como Segundo Jefe en el ejército 

de operaciones de América. 

                                                 
123 Ronda, Mayor, LB 16, f128 
124 Gaceta de Madrid. El 17 de octubre del año próximo pasado, a las 10 de la noche, falleció en Sevilla, a los 78 años el 

Excmo. Sr. D. Jerónimo Girón Moctezuma, Ahumada y Salcedo, marqués de las Amarillas, vizconde de las Torres de Luzón, 

regidor perpetuo de las ciudades de Ronda y Marbella, alcaide del castillo y fortaleza de la primera, é individuo de su Real 

maestranza, y noble patricio de las ciudades de Parma y Plasencia. Publicación: 19/02/1820, nº 22 
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El quince de febrero de 1784 es recibido como caballero de la Orden de Santiago125, Comendador de 

Museros. 

Dos años más tarde, el veintiuno de febrero, se le confirió el cargo de Gobernador de Pamplona, que 

ejerció hasta el veintidós de febrero de 1787, que ocupo igual cargo pero en la plaza de Barcelona. El 

veintiséis de febrero de 1791 asciende a Teniente General y en 1793 cesa en el cargo de Gobernador de 

Barcelona. 

En diciembre de 1791 fue sucesor de su tía abuela, doña Luisa María de Ahumada y Vera, en el Título 

de Castilla de marqués de las Amarillas, como tercer poseedor de la dignidad126. 

 

 
 

En 1793, al estallar la Guerra del Rosellón, es destinado al Ejército que mandaba el General Ricardos, 

tomando parte en diferentes acciones, que pasamos a enumerar: ataque a Perpiñán del diecisiete de julio; 

ataque al campo de Cornellá del veintiocho de agosto; retirada al Boulou el treinta de septiembre, lugar 

que se defendió con denuedo, distinguiéndose D. Jerónimo el día tres de octubre; el veinte de diciembre, 

junto a sus hombres, desalojó a los gabachos de Banyuls-les-Aspres, donde se les tomaron veinte 

cañones; el dieciocho de enero de 1794, al acudir el General Ricardos a Madrid, se le confirió el mando 

del Ejército, ejerciéndolo hasta el veintisiete de abril, que se lo entregó a Luis Fermín de Carvajal, conde 

de la Unión.  

                                                 
125 Archivo Histórico Nacional, Órdenes Militares, Caballeros de Santiago, Exp.5531. 1784. Pruebas para la concesión del 

Título de Caballero de la Orden de Santiago de Jerónimo Morejón Girón y Moctezuma, natural de Ronda, Mariscal del 

Campo.  
126 En el Archivo Histórico Nacional de Madrid (Cons. Leg. 5017, de 02 de marzo de 1773) se encuentra un amplio 

expediente sobre todos los Mayorazgos que poseyó, recaídos en él por diversas ramas familiares. 
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En 1794 fue condecorado con la Caballero Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, por 

sus hechos de armas, y prosiguiendo en combates: el primero de mayo en la retirada del Boulou; el trece 

de agosto en los combates sostenidos con el enemigo en San Lorenzo de la Muga; y en los combates de 

las líneas de Figueras del veinte de noviembre, pasando nuevamente a hacerse cargo del mando del 

Ejército, que desempeñó hasta el treinta de diciembre, pasando a Zaragoza, donde se le abrió una 

investigación acerca de su comportamiento y conducta durante la campaña. 

Tomó parte de la segunda campaña de Francia, y el 2 de diciembre de 1794 rechazó al enemigo, estando 

al frente de dos divisiones. El 20 de diciembre de 1794, por fallecimiento del General Conde de la 

Unión, tomó el mando en Jefe del Ejército, conduciéndolo al abrigo de la plaza de Gerona.  

Fue Virrey de Navarra por orden de veinte de noviembre de 1797, así como Decano del Tribunal 

Supremo de la Guerra, cargo que ocupaba al producirse la ocupación francesa, siendo destituido por 

Napoleón. Ejerció el cargo hasta que el duque de San Carlos, José Miguel de Carvajal, le sustituyó el 

veintiocho de julio de 1807, pasando dos días después a ocupar plaza de Consejero de Guerra y tras esto 

los honores de Consejero de Estado -once de noviembre- y del Decanato de la Guerra –veinticuatro de 

noviembre. Durante el ejercicio del virreinato de Navarra, tuvo que hacer frente, entre otras cosas, al 

contrabando que practicaban tropas del ejército auxiliar francés. 

Tras la vergonzosa y humillante marcha a Bayona de Fernando VII y su padre, fue D. Jerónimo 

nombrado miembro de la Junta de Gobierno que presidía el infante D. Antonio, que pasó a presidir el 

Mariscal Murat al pasar el infante a Francia. Esta Junta fue la que ofreció el trono de España al José 

Bonaparte, quien lo ocupó durante todo el tiempo que España permaneció invadida y D. Jerónimo lo 

reconoció como a su rey, pasando en febrero de 1809 a ser nombrado Comisario regio en Extremadura 

y Presidente de la Real Audiencia de Cáceres, aunque esto último no lo aceptó, pasando a asistir el 

siguiente tres de mayo al Consejo de Estado, donde se le nombró vocal de la Sección de Guerra. 

Pero comprendiendo su traición, abandonó a primeros de agosto la ciudad de Madrid bajo el disfraz de 

arriero, presentándose en el Ejército de la Mancha, donde, como él sabía que iba a ocurrir, fue detenido, 

acusado de infidencia y enviado primero a Córdoba y luego a Sevilla, pero al ser invadida Andalucía 

por la canalla francesa, fue enviado a Ayamonte y de ahí a Cádiz, ciudad en la que intentó repetidamente 

redimirse y purificarse, lo que solo logró el veintiséis de febrero de 1813, que fue absuelto. 
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El veinticuatro de abril solicitó su retiro de cuartel en Andalucía, concediéndosele, así como también se 

le concedió la Gran Cruz de San Hermenegildo, que le fue entregada en 1815127. 

Se le otorgó dote en Barcelona el 23 de mayo de 1770, para el matrimonio que luego efectuó en la 

parroquia de los Santos Justo y Pastor de esa ciudad ese mismo día, con doña Isabel de las Casas y 

Aragorri, que nació en San Sebastián el 10 de julio de 1747 y falleció en Pamplona el 28 de julio de 

1802, hija de don Manuel Antonio de las Casas y de la Cuadra, natural de Sopuerta, en las Encartaciones 

de Vizcaya, y de doña María de Aragorri y Olavide. Su esposa fue hermana entera de don Luis de las 

Casas y Aragorri, uno de los más eminentes Gobernadores que tuvo la Isla de Cuba; y hermana uterina 

de don Francisco Xavier Castaños y Aragorri, primer duque de Bailen, Grande de España. Fueron los 

padres de:  

 

1. Doña María de la Paz Girón y de las Casas, nació en Barcelona hacia 1775, al parecer falleció 

soltera.  

 

2. Don Pedro Agustín María de la Paz Manuel Isidro Juan Nepomuceno Girón y de las Casas, 

primer duque de Ahumada, Grande de España; y IV marqués de las Amarillas, que sigue 

la línea.  

 

************** 

 

Don Pedro Agustín María de la Paz Manuel Isidro Juan Nepomuceno Girón y de las Casas, primer 

duque de Ahumada, Grande de España; y IV marqués de las Amarillas. Este señor fue bautizado 

en la parroquia de Santa María, de San Sebastián, en Guipúzcoa, el 02 de enero de 1778 y falleció en 

Madrid, parroquia de San Sebastián, el 17 de mayo de 1842, con testamento el 12 de mayo de 1837.  

 

 
 

Nació durante el reinado de Carlos III, el mismo día y año en que se erigió en Madrid el magnífico 

monumento de la puerta de Alcalá (1778). Dedicado a la carrera de las armas, hizo las campañas del 

Pirineo de Cataluña en los años 1793 y 94 al lado de su veterano padre. En el año de 1801 se halló a las 

órdenes de su tío el General Castaños en la gloriosa defensa del Ferrol, en que los ingleses, que 

intentaron un desembarco para destruir aquel magnífico arsenal, fueron rechazados con gran pérdida. 

En el mismo año hizo la breve campaña de Portugal; después de la cual pasó de guarnición a Cádiz 

mandando una columna de granaderos provinciales128.  

En los años de 1805 y 1806, asistió con la columna que mandaba a los campos de instrucción que dirigía 

por aquellos años el malogrado marqués del Socorro, Gobernador de Cádiz, General de alta reputación, 

y que habían sido testigo de los progresos del arte militar en las brillantes campañas verificadas por el 

mismo tiempo en las naciones del centro de Europa. En 1807 estuvo en Portugal a las órdenes del mismo 

marqués del Socorro, en cuyo año las tropas españolas, aliadas con las francesas, invadieron aquel reino 

y ocuparon la parte que cae al Sur del río Tajo. 

Verificado el alzamiento de España contra las fuerzas invasoras francesas, las tropas españolas que 

estaban en Portugal acudieron a la defensa de su patria. El 7 de junio de 1808, don Pedro Agustín Girón 

se halló en la defensa del puente de Alcolea sobre el Guadalquivir. La resistencia que los españoles 

opusieron en este punto no fue bastante para estorbar el paso a las aguerridas huestes de Dupont; pero 

le obligó a detenerse en Córdoba, dando lugar al General Castaños para que reuniese y organizase con 

                                                 
127 Con datos tomados de https://elgrancapitan.org/foro/viewtopic.php?t=23791 
128 Datos biográficos tomados de https://www.guardiacivil.es/es/institucional/Conocenos/historiaguacivil/index.html 
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la ayuda, entre otros, del Jefe que nos ocupa, el Ejército con que habían de vencer y rendir a aquel 

General extranjero de reputación europea. Arrollados en el primer ímpetu por los españoles los primeros 

ejércitos invasores y arrinconados sobre la orilla izquierda del Ebro, su perdición hubiera sido inevitable 

si el Emperador Napoleón I en persona, acaudillando numerosas y aguerridas huestes, no hubiese venido 

en su auxilio. 

Derramados de nuevo los Ejércitos franceses por la Península española, inútilmente vertieron los 

españoles su sangre en desigual pelea en Tudela el 23 de noviembre de aquel año. Entre los que más se 

distinguieron en aquel combate encarnizado, fue D. Pedro Agustín Girón. Una retirada conducida 

hábilmente, salvó los parques de artillería del Ejército español, que al amanecer del 3 de diciembre se 

encontraba a las inmediaciones de Madrid, en el momento mismo en que Napoleón entraba en 

negociaciones para apoderarse de ella.  

Las reliquias del Ejército español llamado del Centro, se refugió en la sierra de Cuenca, y rehecho con 

prontitud pasmosa, el 21 de diciembre atacó su vanguardia a la enemiga en Tarancón, y el 13 de enero 

siguiente, sostuvo en Uclés un combate desigual y obstinado. En este día dio a conocer Girón sus altas 

prendas de General y soldado. Envueltas las posiciones por el excesivo número de las fuerzas contrarias, 

quedaron cortadas las tropas españolas. Entonces el marqués de las Amarillas habla a las tropas que 

conducía, se pone al frente de ellas, a pie, espada en mano, pues acababa de perder el caballo; manda 

tocar a ataque, y a la bayoneta se abre paso por entre las filas de los vencedores. 

Habiéndose retirado el Gobierno español a Sevilla, el Ejército del Centro recibió orden de pasar a cubrir 

las provincias meridionales en las posiciones montañosas que separa la Mancha de Andalucía. 

En el año de 1809, el Ejército inglés y el español, unidos, dieron principio a la campaña con el brillante 

triunfo de Talavera, que tan viva emulación excitó en el Ejército compuesto sólo de españoles que se 

dilataba por la Mancha sobre la orilla izquierda del Tajo. Parte de dicho Ejército, a las órdenes de D. 

Pedro Agustín Girón, ocupaba las márgenes del río en la larga extensión de los jardines y bosques de 

Aranjuez. Deseando los franceses vengar el ultraje de Talavera, el día 5 de agosto atacaron con 

obstinación a dichas tropas españolas que defendían varios puentes, y principalmente las avenidas del 

jardín de la Isla, de fácil acceso por las pocas aguas del brazo del río que la forma. En esta ocasión los 

franceses fueron rechazados. 

El día 11 del mismo mes se dio una sangrienta batalla en los abiertos campos de Almonacid, batalla, 

rica en sangrientos episodios, en que rivalizaron las tropas que en ella tomaron parte, en ardor y en 

instrucción. El marqués de las Amarillas, mandando la extrema izquierda de la línea española se cubrió 

de gloria. 

En la desgraciada batalla de Ocaña, al frente de dos divisiones del Centro verificó un movimiento 

ofensivo, que introdujo la confusión y el desorden en las filas enemigas, según las relaciones publicadas 

por los mismos franceses; perdió su caballo de un balazo de cañón en la cabeza, y salvó los restos de su 

división hasta llevarla a sus antiguas posiciones.  

En el año de 1810 cuando el General Soult con 50,000 hombres marchó conquistar la Andalucía, los 

españoles, para cubrir la gran extensión de sierra Morena, que desde las faldas de la sierra de Segura se 

dilata hasta las avenidas de Córdoba, no tenían más que 17,000 hombres. A D. Pedro Agustín Girón 

tocó la defensa del Puerto del Rey, llave de la posición central de Despeñaperros. La defensa en aquel 

punto fue heroica, pero el enemigo, con fuerzas infinitamente más numerosas y con mayores medios de 

ataque consiguió forzarla. En el mismo año, entre las mejoras que recibió el Ejército español, fue una 

de las más notables la creación del Cuerpo de Estado Mayor; Girón fue elegido para ponerse a la cabeza 

de dicho Cuerpo en los Ejércitos que operaban en la parte occidental de España. 

Además de este especial encargo, tomó el mando de las fuerzas de Extremadura, y uniéndose con otras 

inglesas, que a la sazón vinieron de Portugal, el 28 de octubre derrotó completamente al célebre General 

francés Girad, causándole gran número de muertos, heridos y prisioneros, entre ellos algunos Generales, 

cañones, banderas y otros trofeos; hecho de armas que enalteció el crédito de Girón. 

Reconocido en todo el Ejército por su talento organizador, en el año de 1812 se le confió la formación 

en Galicia del cuarto Ejército, que tan brillantes servicios prestó en todo el tiempo que todavía duró la 

guerra.  
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El año de 1813 se presentó en las llanuras de Castilla con aquel Ejército organizado y amaestrado por 

él. Desde entonces formó constantemente el ala izquierda de las fuerzas combinadas, que dirigidas por 

Wellington, en la memorable campaña del Duero y del Ebro, llevaron a los franceses desde la frontera 

de Portugal hasta el otro lado de los Pirineos. En los campos de Vitoria, el movimiento operado por el 

cuarto Ejército sobre el camino real que desde Guipúzcoa conduce a Francia, forzando a los franceses 

a retirarse a Navarra, convirtió la batalla perdida en completa derrota. 

En medio de estos triunfos se vio sometida su virtud a una gran prueba. Comenzaban ya por desgracia 

a asomar la cabeza los bandos y enemistades, y el influjo de las parcialidades arrancó a don Pedro 

Agustín Girón el mando de aquel brillante Ejército que él habían organizado, instruido y conducido 

tantas veces a la victoria, pocos días antes del 21 de agosto, en que el mismo Ejército se cubrió de gloria 

en las alturas de San Marcial.  

 

 
 

El general Wellington participa al general en jefe del 4º Ejército, Pedro Agustín Girón,  

el desembarco en La Coruña de 316 soldados españoles procedentes de Rusia,  

los cuales destina a su mando. 
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Habiendo caído enfermo el General que mandaba entonces el Ejército de reserva de Andalucía, se le 

confió el mando interinamente. Durante el breve tiempo que lo mandó, se encontró los difíciles 

combates del 7, 8 y 13 de octubre sobre la orilla derecha del Bidasoa, y el día 10 de diciembre en la 

batalla que puso en poder de los aliados las fuentes del río Nivel y con ellas las faldas del Pirineo que 

por aquella parte forman la frontera de Francia. Al Ejército de reserva, que con los ingleses formaba el 

ala derecha del Ejército aliado, en aquellos combates le tocó forzar todos los puntos más culminantes y 

decisivos. Después de estos sucesos se designó el Baztán al Ejército de Reserva para sus 

acantonamientos; y habiéndosele incorporado su General propietario, dejó el mando Girón y se unió al 

cuartel general de Lord Wellington, para continuar la campaña en Francia. 

El año de 1814 terminó la guerra de la Independencia; pero desde entonces comenzó la lucha de los 

partidos, que tantas calamidades han acarreado a España en el presente siglo. Eran demasiado conocidas 

las opiniones políticas del General Girón para que fuese bien mirado por el Gobierno de la monarquía 

a cuya restauración tanto habían contribuido con su espada. No obstante, en el año de 1815, cuando 

aconteció el desembarco en Francia del Emperador Napoleón y las tristes escenas de los cien días, el 

General Girón fue nombrado segundo General en jefe del Ejército de Aragón. Pasado el peligro, 

quedaron olvidados sus brillantes servicios hasta el año 1820. 

Verificada la revolución, desde el primer instante se vio colocado en el Ministerio de la Guerra. En 

aquel tiempo, por muerte de su padre, llevaba el título de marqués de las Amarillas. Desde este puesto 

concibe un proyecto de Instituto armado para el mantenimiento del orden público: la Legión de 

Salvaguardias Nacionales que, inspirada en la Gendarmería Nacional francesa, debería combatir la 

delincuencia y garantizar la libre circulación de bienes y personas. Este proyecto no fue aprobado por 

las Cortes Generales por diversos avatares políticos, pero sin duda inspiró a su hijo, el segundo duque 

de Ahumada, en su idea de la futura Guardia Civil. Breve fue su permanencia en el poder; pero en aquel 

corto tiempo, a pesar de la agitación de los ánimos, procuró plantear reformas tan útiles, y llevar a cabo 

planes tan grandes, como del que hemos hablado, que su nombre figurará siempre al lado de los más 

grandes hombres de Estado.  

Del Ministerio de la Guerra pasó a la Dirección del Cuerpo de Ingenieros, que desempeñó hasta el año 

de 1823, prestando en ella eminentes servicios. El cambio de régimen gubernativo ocurrido en aquel 

año hizo volver al hogar doméstico y abandonar la vida pública, al General Girón. La revolución 

acaecida en Francia el año de 1830 fue causa que en España se verificase también alguna variación en 

la política, y entonces el marqués de la Amarillas fue elegido para la Capitanía General de Granada, 

desde la cual pasó después a la de Sevilla.  

Llegó el crítico instante de la muerte del Rey; y aquel Monarca, que siempre lo habían tenido alejado 

de su lado y que sólo en los momentos de mayor peligro se acordaba de tan fiel y entendido servidor, le 

dio la mejor satisfacción por sus desvíos, y la mayor prueba de que sabía apreciar su lealtad y grandes 

facultades, nombrándole miembro del Cuerpo que destinaba a ilustrar con sus consejos a la augusta 

viuda Gobernadora del Reino.  

En aquel Consejo de gobierno se ventilaron las más arduas cuestiones políticas, y no fue el que menos 

contribuyó al restablecimiento de las instituciones liberales en España por medio de la reunión de las 

Cortes. En el año de 1835, cuando la guerra en las provincias del Norte había tomado mayor incremento 

y se presentaba más terrible y amenazadora, fue nombrado nuevamente Ministro la Guerra. En el corto 

tiempo que lo desempeñó, ocurrieron el levantamiento del sitio de Bilbao y la batalla de Mendigorria, 

que dando nuevo aspecto a la lucha, hizo inclinar la balanza del lado de la dinastía constitucional de 

doña Isabel II.  

Sucedió a su padre, a título de IV marqués de las Amarillas; y por Real Decreto de la Reina Regente del 

16 de junio de 1835 y Real Despacho del 11 de abril de 1836, fue creado primer duque de Ahumada, 

con Grandeza de España de Primera Clase. Asimismo, fue nombrado Prócer del Reino, Senador129, y 

                                                 
129 Girón Las Casas, Pedro Agustín Marqués de las Amarillas Ministro de Guerra  

16/03/1820 [BOE 19/03/1820] a 18/08/1820 [BOE 21/08/1820]; Consejo de Gobierno 1833  

29/09/1833 a 18/08/1836; Ministro de Marina Interino hasta la llegada del titular 13/06/1835 [BOE  

15/06/1835] a 28/08/1835 [BOE 30/08/1835]; Ministro de Guerra 13/06/1835 [BOE 15/06/1835] a  

28/08/1835 [BOE 30/08/1835]  
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Presidente del Estamento Noble en las Cortes. Fue también Caballero Gran Cruz de la Orden de Carlos 

III, y de San Fernando. En sus últimos años emigró a Burdeos, consagrándose al estudio y a las letras130. 

Sus “Recuerdos: 1778-1837”, han sido publicados por la Universidad de Navarra, Pamplona, 1978. 

 

 
 

Don Pedro Agustín Girón y de las Casas, primer duque de Ahumada 

                                                 
Girón, Pedro Agustín. Duque de Ahumada y Marqués de las Amarillas Expediente personal del  

Prócer Duque de Ahumada, D. Pedro Agustín Girón  

Signatura: HIS-0008-03  

Senador en las legislaturas: 1834-1835, 1835-1836, 1836  

Descriptores EUROVOC: Cámara Alta, parlamentario, prócer  

Contenido:  

Legislatura 1834-1835 (Prócer del Reino)  

0. Carpetilla.  

1. Nombramiento (1834-07-22)  

2. Minuta de la devolución de la carta del Presidente del Consejo de Ministros al Marqués de las  

Amarillas, en la que comunicaba su nombramiento (1834-07-29)  

3. Acuse de recibo de su nombramiento (1834-08-04)  

Legislatura 1835-1836 (Prócer del Reino)  

4. Concesión de la Grandeza de España de 1ª clase (1835-11-11), y oficio de traslado.  

Legislatura 1836 (Prócer del Reino)  

5. Escrito acompañando la documentación (1836-03-15)  

6. Extracto de Secretaria (1836-03-15)  

7. Relación de los documentos que presenta (1836-08-02)  

8. Minuta del Dictamen de la Comisión, considerando insuficiente la documentación (1836-08-02), y oficio de traslado  

9. Solicitud de devolución de los documentos inútiles que se encuentran en el Archivo (1836-08-03)  

10. Escrito de D. Juan Luis Vives, Secretario Adjunto de la Sociedad Filantrópica de Milicianos Nacionales, comunicando 

el lugar donde se encuentra enterrado D. Agustín Girón (06/04/1987) 
130 Iconografía, BN. Catal. Pers. Esp. 3789 
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 Contrajo matrimonio en la parroquia de San Millán de Beire, en Navarra, el 05 de junio de 1802131 con 

doña María de la Concepción de Ezpeleta y Enrile, que fue bautizada en la parroquia de Sagrario de 

la Catedral de Habana el 8 de marzo de 1784, y tiene su defunción en la parroquia de Santa María de 

Almudena de Madrid a 7 de noviembre de 1870, hija de don José Manuel de Ezpeleta y Galdeano, 

Dicastillo y del Prado, (1742-1823), primer conde de Ezpeleta de Beire, Caballero de la Orden de 

Carlos III y de San Juan de Jerusalén, Virrey de la Nueva Granada y Capitán General de Santafé de 

Bogotá, de Cataluña, y de Navarra; Gobernador y Capitán General de la Isla de Cuba, y de doña María 

de la Paz de Enrile y Alcedo, Guerce y Herrera. Fueron los padres de:  

 

1. Don Francisco Javier María de la Paz Girón y Ezpeleta, II duque de Ahumada, Grande de 

España de Primera Clase, y V marqués de las Amarillas, nació en Pamplona el 11 de marzo 

de 1803, que sigue la línea.  

 

2. Don Manuel Girón y Ezpeleta, nació en Pamplona hacia 1805, Magistrado de la Audiencia de 

Madrid en 1854, soltero  

 

************** 

 

Don Francisco Javier María de la Paz Girón y Ezpeleta, II duque de Ahumada, Grande de España 

de Primera Clase, y V marqués de las Amarillas, nació en Pamplona el 11 de marzo de 1803 y tiene 

su defunción en la parroquia de Santa María de Almudena de Madrid el 18 de diciembre de 1869.  

Después de haber recibido una educación tan esmerada como correspondía a su clase y circunstancias, 

manifestando afición a la carrera de las armas, afición que parece innata en esta ilustre familia, que ha 

llegado a contar entre sus ascendientes veinte y cuatro generales,; éste, en el año de 1815, por gracia 

especial y en recompensa de los eminentes servicios prestados por su progenitor en la guerra de la 

Independencia, ingresó en clase de Capitán en el regimiento provincial de Sevilla, en el que permaneció 

haciendo el servicio correspondiente a su empleo durante los años de 1815 a 1819.  

Habiéndose puesto sobre las armas su regimiento el 20 de enero de 1820, se halló en las acciones de 

Torregorda, ataque marítimo de la batería de la Cantera y sucesos ocurridos en la ciudad de Cádiz el día 

10 de marzo de dicho año. Destinado después a las inmediatas órdenes del Ministro de la Guerra, pasó 

a su lado todo el año de 1821, y al año siguiente, a causa de haberse encontrado en el Real Palacio, 

cuando las ocurrencias del tan nombrado 7 de julio, al lado de su padre a cuyas inmediatas órdenes se 

hallaba, tuvo que emigrar a Gibraltar para no ser complicado injustamente en una causa política, a pesar 

de no haber tomado una parte activa en aquellos sucesos. 

Vuelto de la emigración en 1823, ingresó de nuevo en el provincial de Sevilla; pero habiendo contraído 

una grave afección al pecho, solicitó y obtuvo su licencia absoluta en 23 de diciembre de 1825. 

Restablecido afortunadamente de tan peligrosa enfermedad, en 9 de julio de 1828, volvió al servicio de 

las armas en su mismo regimiento provincial y en clase de Teniente coronel, a propuesta del 

Ayuntamiento de Sevilla, conforme al Reglamento de aquellos cuerpos de milicias. 

Por Real orden de 3 de abril le fue conferido el mando en comisión del provincial de Plasencia, a cuyo 

regimiento, que se hallaba de guarnición en la isla de León se incorporó, pasando después con el mismo 

el 7 de octubre a la plaza de Tarifa, donde permaneció hasta el 24 de diciembre. Nombrado Coronel de 

milicias provinciales en 26 de noviembre del mismo año, fue destinado de Real orden a mandar el 

provincial de Granada, cesando en consecuencia en el mando en comisión del de Plasencia, en el que 

trabajó con tanta asiduidad y manifestó tal pericia y dotes de mando, que se hizo acreedor a que el 

Inspector General del arma le pasara un atento y honorífico oficio dándole las gracias por sus utilísimos 

trabajos. 

Siendo Coronel y mandando el provincial de Granada, el año de 1831, estando de guarnición en 

Algeciras, se halló en las ocurrencias que tuvieron lugar en aquel campo, y por su comportamiento en 

                                                 
131 San Millán de Beire, LM 2, f6  
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ellas fue ascendido al empleo de Coronel de infantería. En 13 de abril del mismo año, por disposición 

del Capitán General de Andalucía pasó de guarnición a Cádiz. 

Desde dicha fecha hasta el 17 de diciembre de 1832 que fue nombrado primer Comandante del segundo 

batallón del regimiento de granaderos de la Guardia Real Provincial permanente, y condecorado con la 

Cruz de primera clase fidelidad militar, permaneció de guarnición en la expresada plaza de Cádiz. 

En 1833 continuó en el mando del provincial de Granada. Habiendo sido revistado este regimiento en 

el mismo año por el entonces Mariscal de campo D. Antonio Ramón Zarco del Valle, propuso a su 

Coronel para la primera vacante que ocurriese en la Guardia Real, la que le fue en efecto concedí luego 

que ocurrió, siendo Ministro de la Guerra el citado General Zarco del Valle. 

En mayo de 1833 salió de Sevilla con su regimiento para Extremadura, flanqueando la marcha del 

Infante D. Carlos hasta su entrada en Portugal; y desempeñada esta comisión volvió a Sevilla, donde 

formó parte del cordón sanitario establecido a causa del cólera-morbo, siendo nombrado comandante 

del cantón del centro y encargado de pasar a Carmona a formar la línea exterior. El día 29 de octubre 

salió nuevamente de Carmona con una columna volante, compuesta de su regimiento, media batería 

completa y alguna caballería, con órdenes del Capitán General para desarmar la brigada de realistas que 

habían establecida en la provincia de Córdoba. La brigada fue desarmada, las armas recogidas y 

depositadas en el palacio de la Carlota y después trasladadas a Sevilla, por cuyo servicio le dio las 

gracias el Capitán General D. Miguel Tacón. En noviembre del mismo año, deseando el Ministro de la 

Guerra tenerle a su lado, fue destinado con su regimiento a la Guarnición de Madrid. 

En 21 de marzo de 1834 fue nombrado primer Ayudante general de la Plana mayor general de 

Granaderos y Cazadores de la segunda división de la Guardia Real Provincial permanente, y con la 

misma fecha fue ascendido a Brigadier de infantería, continuando no obstante con el mando del 

provincial de Granada, hasta que en 1.° de mayo fue relevado por el marqués de Campo-Verde. 

En 1835, desempeñando los cargos anejos a su empleo de Ayudante general, fue nombrado Jefe de la 

Plana mayor de la Guardia Real exterior; y habiendo sido agraciado su padre en dicho año con el título 

de duque de Ahumada, le fue transferido el de marqués de las Amarillas. 

Habiéndose acercado en 1836 la facción del cabecilla carlista D. Basilio al Real sitio de la Granja, donde 

se hallaban SS.MM., salió de Madrid en su persecución el Brigadier Marqués de las Amarillas, con dos 

batallones de la Guardia Real y un Escuadrón de caballería, regresando a la corte después de haber 

ahuyentado a la facción de sus inmediaciones. En 29 de agosto del mismo año, presentó la dimisión de 

su empleo de Jefe de la Plana Mayor, y pidió ser destinado a los ejércitos de operaciones, anhelando 

encontrar un campo más vasto donde ejercitar sus buenas dotes militares. 

En 1837 se hallaba de cuartel en Madrid, cuando la aproximación del Pretendiente; al punto se presentó 

al Capitán General, poniéndose a sus órdenes para ser empleado donde las circunstancias lo reclamasen. 

En 6 de mayo de 1838 fue destinado al Ejército de reserva de Andalucía, en el cual le fue dando el 

mando de la tercera brigada, y desde julio hasta fin de octubre desempeñó también interinamente el 

cargo de Jefe de Estado Mayor General.  

En la misma época se encargó del mando de la primera división de dicho Ejército de reserva, y a las 

órdenes del General Ramón María Narváez, se encontró en todas las operaciones que tuvieron lugar en 

la Mancha; y habiéndose retirado a su casa en 3 de noviembre este General, para curarse sus heridas, el 

Brigadier Marqués de las Amarillas obtuvo el mando del Cuerpo de reserva, que vino a la Corte, y con 

el cual pasó a operar en las provincias de Toledo y Ávila, en las que en breve tiempo consiguió dispersar 

las partidas carlistas, reconociendo todas sus guaridas, hasta que en diciembre fue disuelto. Por los 

méritos contraídos en la organización del Ejército de reserva y pacificación de la Mancha, le fue 

concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica.  

Disuelto el Ejército de la reserva, en el mismo año de 1838 fue destinado al Ejército del Centro, 

encargándosele del mando de tres batallones que debían escoltar un convoy de 15,000 vestuarios que 

se habían tenido que replegar a Guadalajara por haber sido amenazado por los cabecillas Polo y 

Llagostera, y logró salvarlo con su brigada. 

Dado a conocer en 1.° de enero de 1839 como Comandante General de la división de reserva de aquel 

Ejército, se halló el 22 del mismo mes con la primera brigada en la acción y ocupación del pueblo 

fortificado de Montán; el 13 de febrero en la acción de Alcora e introducción de un convoy en Lucena; 

los días 24 y 25 del mismo en la acción de Yesa y reconocimientos de los fuertes carlistas de Alpuente 
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y el Collado: el 6 de abril en el reconocimiento del castillo de Segura y acción de la Retirada; y el 1.° 

de mayo en el levantamiento del bloqueo de Montalván. 

El 17 de octubre se le dio el mando de la segunda división compuesta de ocho batallones, cuatro 

Escuadrones, dos Baterías, una rodada y otra de á lomo, y una compañía de zapadores. Con estas tropas 

concurrió el 29 del mismo mes a la acción de Miravete, en unión de la cuarta división del Norte, 

desalojando a las fuerzas carlistas reunidas, de las formidables posiciones que ocupaban. Después se 

halló en la ocupación del pueblo de la Cañada, y el resto del año lo pasó en la línea de Camarillas, 

cubriendo la vanguardia del Ejército. 

En 1840, continuando en esta campaña, que para las armas de doña Isabel II fue una serie no 

interrumpida de victorias, el marqués de las Amarillas concurrió con la división de su mando en los días 

4, 12 y 16 de abril al reconocimiento, sitio y rendición del castillo de Aliaga, y por su comportamiento 

en estas operaciones le fue concedida la placa de tercera clase de la Orden militar de San Fernando. El 

20 de mayo asistió a la acción de la Cenia, en que el General carlista Cabrera fue derrotado por el 

Ejército del Centro mandado por el General D. Leopoldo O-Donnell; y el 30 a la de Más de Barberán, 

persiguiendo al enemigo hasta pasar el Ebro. 

Con fecha 19 de junio fue ascendido a Mariscal de campo por los méritos contraídos en esta guerra, y 

en dicho mes de junio y julio siguiente tomó parte en diferentes operaciones, flanqueando la marcha de 

la facción de Balmaseda hasta que se internó en Francia. 

En septiembre del mismo año fue destinado con la primera brigada a la guarnición de Valencia, donde 

se hallaban SS.MM., y allí permaneció hasta que se verificó el embarque de la Reina Cristina, después 

del cual pidió y obtuvo licencia para la Corte. Durante los años de 1841 y 1842 permaneció de cuartel 

en Madrid, disgustado del orden político establecido a consecuencia del pronunciamiento de 1840.  

Habiendo fallecido su padre en mayo de 1842, heredo el título de Duque de Ahumada, transfiriendo el 

de Marqués de las Amarillas a su hijo primogénito D. Pedro Agustín Girón y Aragón, hoy Capitán de 

caballería. 

Después del alzamiento de 1843, el General Duque de Ahumada, por Real orden de 15 de agosto, fue 

comisionado para pasar una revista de Inspección a las tropas existentes en los distritos segundo y 

cuarto, lo que verificó con su acostumbrado celo y escrupulosidad, revistando 38 batallones de 

infantería, 16 Escuadrones de caballería y ocho cuerpos de la reserva. Cumplido su encargo, presentó 

al Gobierno una extensa memoria, resultado de sus observaciones, que da una idea exacta del estado en 

que se encontraba en aquella época el Ejército español, examinando detenidamente en cada arma el 

personal y modo de mejorarlo; la organización, vestuario, armamento y equipo; observaciones generales 

acerca de la contabilidad y modo de simplificarla, con otras muchas notables consideraciones acerca de 

los oficiales generales, Colegios militares y plazas. 

En 2 de marzo de 1844 fue nombrado para mandar las tropas que debían reunirse en Aranjuez para 

custodiar á S.M., durante su permanencia en aquel Real sitio. En 15 de abril mismo año fue nombrado 

Director de la organización de la Guardia Civil. Desde entonces tuvo a su cargo la Inspección General 

de la Guardia Civil hasta julio de 1854, volviendo a ella en octubre de 1856 y continuando hasta julio 

de 1858 en que fue últimamente relevado de dicho cargo. 

En el periodo de 1844 a 1854, además de la Inspección General de la Guardia Civil, el Gobierno le 

confió otras muchas comisiones sumamente honoríficas. En 25 de septiembre de 1846, por orden de 

S.M., se trasladó a la frontera de Francia, para recibir a los Príncipes franceses Duques de Aumale y de 

Montpensier y custodiarlos hasta la Corte, yendo después con igual comisión acompañando al Duque 

de Aumale hasta Francia, por cuyo distinguido servicio Luis Felipe I, Rey de los franceses, le nombró 

Gran Oficial de la Legión de Honor. En 3 de noviembre del mismo año fue promovido al empleo de 

Teniente General, con la antigüedad del 10 de octubre anterior. 

En 27 de noviembre de 1847 le fue concedida la Gran Cruz de Carlos III en recompensa de los servicios 

prestados en la organización de la Guardia Civil. En 28 de febrero de 1848 fue comisionado para pasar 

al extranjero a buscar a la infanta doña María Luisa Fernanda, y a consecuencia de la revolución ocurrida 

en Francia tuvo que salir en dirección de París y seguir hasta Londres, a donde encontró a S.A., con 

quien entró en Madrid en 7 de abril, habiéndose dignado S.M., aprobar cuanto hizo el Duque de 

Ahumada en el desempeño de esta delicada cuanto honorífica comisión. En los lamentables sucesos que 
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tuvieron lugar en Madrid el 7 de mayo del mismo año, fue destinado a mandar el puesto de la Puerta 

del Sol, y al dirigirse a él recibió una herida leve de posta en la cara, una contusión de bala en la cabeza, 

y su caballo fue herido de dos balazos. 

En 24 de abril de 1849 le fue conferido el mando de las tropas de todas las armas que debían reunirse 

en el Real sitio de Aranjuez durante la permanencia de S.M., obteniendo también igual encargo para el 

Real sitio de San Ildefonso. 

Durante los sucesos de julio de 1854 le fue confiada la custodia del Real Palacio con el mando de las 

tropas de todas armas que lo guarnecían. El duque de Ahumada conservó intacto aquel puesto confiado 

a su pericia y lealtad, hasta que quedó constituido el Ministerio presidido por el Duque de la Victoria. 

El 3 de junio de 1862 fue nombrado de Comandante General del Cuerpo de Guardias de Alabarderos.  

He aquí una breve reseña de los eminentes servicios prestados por el General Duque de Ahumada en su 

dilatada carrera; en ellos resalta siempre su talento de Jefe organizador; cualidad que por ser muy rara 

en los hombres de mando y de gobierno, hace que los que tienen la dicha de poseerla sean sumamente 

útiles a la sociedad y a sus conciudadanos132. 

 

 
 

Pero en donde el duque de Ahumada ha puesto el sello de estas eminentes dotes ha sido en la 

organización de la Guardia Civil. En este capítulo apenas hemos podido dar una ligera idea de las 

principales disposiciones que adoptó desde la creación del Cuerpo para ir paso a paso organizándola 

hasta el brillante estado en que hoy le vemos. No contento con la actividad y asiduidad con que dirigía 

los trabajos de la Inspección, llevaba particularmente un registro, que hemos tenido el gusto de ver, y 

por el cual se puede conocer desde la creación del Cuerpo, con la mayor exactitud, todas las vicisitudes 

del mismo hasta en sus menores detalles; con dicho registro, del cual para formarse una idea es necesario 

verlo y examinarlo detenidamente, el General Duque de Ahumada, desde cualesquiera punto de España 

podía dirigir la Guardia Civil y dictar con acierto las disposiciones que fuesen necesarias. 

Fue Gentilhombre de Cámara de Su Majestad, Caballero Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden de 

Carlos III, y de Isabel La Católica; Cruz de Primera y de Tercera de San Fernando, de San 

Hermenegildo, Oficial de la Legión de Honor, y Senador del Reino por la provincia de Córdoba, y 

Vitalicio133. 

                                                 
132 Datos biográficos tomados de https://www.guardiacivil.es/es/institucional/Conocenos/historiaguacivil/index.html 
133 Girón Ezpeleta, Francisco Javier. Duque de Ahumada Expediente personal del Senador. Duque de Ahumada, D. Francisco 

Javier Girón Ezpeleta, por la provincia de Córdoba y vitalicio  

Signatura: HIS-0008-02  

Senador en las legislaturas: 1844-1845, 1845-1846, 1846-1847, 1847-1848, 1848, 1849-1850,  

1850-1851, 1851-1852, 1853[2ª], 1857, 1858, 1861-1862, 1862-1863, 1866-1867, 1867-1868  

Descriptores EUROVOC: Cámara Alta, parlamentario, Córdoba (Provincia), senador electo, senador vitalicio  

Observaciones: Falta una certificación de Grandeza de España, con la que acredita pertenecer a ella.  
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Don Francisco Xavier Girón y Ezpeleta, II duque de Ahumada 

                                                 
Legislatura 1844-1845 (Senador por la Provincia de Córdoba)  

01. Relación de documentos  

01. Relación de documentos  

1. Credenciales (1ª elección reemplazando a D. Salvador Enrique de Calvet verificada en 1844-09-14 y 2ª elección verificada 

en 1844-10-06)  

2. Comunicación de la elección por el Ministro de la Gobernación al interesado (1844-10-22).  

3. Dictamen de la Comisión (1844-11-13)  

4. Certificación de Juramento (1844-11-16)  

5. Comunicaciones de admisión al Gobierno y al interesado (1844-11-16)  

6. Varios  

Legislatura 1845-1846 (Senador Vitalicio)  

02. Relación de documentos  

7. Nombramiento (1845-11-25) (Comprendido en los arts. 14 y 15 de la Constitución)  

8. Dictamen de la Comisión (1845-12-17)  

9. Certificación de Juramento (1845-12-17)  

10. Varios  

Legislatura 1861-1862  

03. Relación de documentos  

11. Nombramiento de Comandante General del Cuerpo de Guardias de Alabarderos (1862-06-03) 
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Contrajo matrimonio en Alcalá de Guadaira el 9 de enero de 1834, velándose en el Real Sitio de 

Aranjuez el 29 de enero de 1834 con doña Nicolasa de Aragón y Arias de Saavedra, Dama Noble de 

la Orden de Maria Luisa desde el 25 de octubre de 1836, que nació en Utrera el 19 de mayo de 1817 y 

falleció en La Granja el 24 de agosto de 1859; hija de don José de Aragón y Arias de Saavedra, Garay 

y Arias de Saavedra; y de doña Inés Arias de Saavedra y Montero-Duque, Carvajal y Castañeda. Fueron 

los padres de: 

 

 
 

Doña Nicolasa de Aragón y Arias de Saavedra 

Duquesa consorte de Ahumada 

 

Don Pedro Agustín Girón y Aragón, III duque de Ahumada, Grande de España de Primera Clase, 

VI marqués de las Amarillas, Teniente General de los Reales Ejércitos, Gentilhombre de Cámara de 

Su Majestad. Fue bautizado en la parroquia de San Martín de Madrid el 23 de enero de 1835 y tiene su 

defunción en la parroquia de Santa María de Almudena de dicha ciudad el 15 de febrero de 1910, a los 

setenta y cinco años de edad, sin sucesión de su matrimonio, contraído en la parroquia de Santa Cruz 

de Madrid el 30 de diciembre de 1866 con doña Isabel Cristina de Messía y Queralt, , que nació el 

21 de septiembre de 1844 y falleció en Madrid el 6 de enero de 1903, hija de don José Mesía del Barco 

y Pando, III duque de Tamames, VIII marqués de Campollano y Senador Vitalicio, y de doña María de 

la Paz de Queralt y Bucareli, 
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Don Pedro Agustín Girón y Aragón, III duque de Ahumada,  

Grande de España de Primera Clase, VI marqués de las Amarillas 

 

 

1. Don José Javier Girón y Aragón, bautizado en la parroquia de San Martín de Madrid el 15 de 

febrero de 1836, falleció párvulo.  

 

2. Don Francisco Xavier Girón y Aragón, II marques de Ahumada, y Teniente General de los 

Reales Ejércitos, nació en Sevilla el 31 de agosto de 1838 y fallecido en Zaragoza el 06 de 

octubre de 1899. Casó en Varsovia, Polonia, el 3 de noviembre de 1889 con doña Enriqueta 

María Mathieu y Merle, Princesa Baratoff, sin sucesión.  

 



 

Antonio A. Herrera-Vaillant, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 4 (2024) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 
209 

 

 
 

Don Francisco Xavier Girón y Aragón, II marqués de Ahumada 

 

3. Doña Inés María de la Paz Girón y Aragón, bautizada en la parroquia de San Sebastián de 

Madrid el 06 de noviembre de 1841 y tiene su defunción en la parroquia de Santa María de la 

Almudena de dicha ciudad el 09 de abril de 1892. Casó en dicha capital el 28de enero de1871 

con su tío, don Matías Edmundo Tirel y Gomez de las Casas, II marqués de Ulagares, 

vizconde de Castel-Ruiz, Caballero de Carlos III, Consejero de Estado y Gentilhombre de 

Cámara con ejercicio, que nació en París en 1820 y tiene su defunción en la parroquia de Santa 

María de Almudena de Madrid el 30 de mayo de 1898, viudo de anterior enlace con la cubana 

doña Isabel Domínguez Borrell. No tuvieron sucesión.  

 

4. Don Agustín Girón y Aragón, IV duque de Ahumada, Grande de España de Primera Clase, 

VII marqués de las Amarillas, III marqués de Ahumada, y XIII vizconde de las Torres de 

Luzón, Grande de España, por cesión de su tía la marquesa de Campo Nuevo. Fue Capitán de 

Infantería, Consejero de Estado, Teniente Alcalde de Madrid, Diputado a Cortes, Caballero de 

la Real Maestranza de Ronda, y de las Ordenes de Carlos III y del Cristo de Portugal. Fue 

bautizado en la parroquia de San Sebastián de Madrid el 30 de septiembre de 1843 y tiene su 

defunción en la parroquia de San Marcos de esta ciudad el 14 de abril de 1925. Contrajo 

matrimonio en Madrid el 15 de octubre de 1870 con doña María de los Dolores de Armero y 

Peñalver, que nació en La Habana el 22 de diciembre de 1850 y falleció en Madrid el 31 de 

agosto de 1935, Dama de la Reina y de la Real Maestranza de Ronda, y de la Orden de María 

Luisa; hija de don Antonio de Armero y Fernandez de Peñaranda, Ministro del Tribunal 

Supremo de Justicia, y de doña Maria Teresa de Peñalver y Cárdenas, natural de La Habana. 

Tampoco tuvo sucesión.  
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5. El General de Brigada don Luis María Girón y Aragón, bautizado en el Palacio Real de Madrid 

el 18 de septiembre de 1845, siendo madrina de pila la reina doña Isabel II, y falleció en San 

Sebastián el 26 de septiembre de 1911. Contrajo matrimonio dos veces: la primera en la 

parroquia de San Martín de Madrid el 29 de enero de 1872 con doña Ana María Méndez de 

Castro y Bryan, nació en Málaga y fallecida en Leganés el 24 de agosto de 1878, hija de don 

José Víctor Méndez de Castro y Maury, y de doña Matilde Bryan y Livermoore; y en segundas 

con doña María del Pilar Vega y Armenteros, que nació en Valladolid, hija de don Eugenio 

Vega y doña Catalina Armenteros. Sus hijos fueron:  

 

a. Doña Matilde Girón y Méndez de Castro, nació en Madrid el 12 de noviembre de 1872 

y falleció en San Sebastián el 14 de septiembre de 1957. Contrajo matrimonio en Madrid 

el 05 de febrero de 1897 con don Leonardo Santos-Suárez y Jabat, II marqués de 

Monteagudo, Caballero de San Juan de Jerusalén (1874-1938), hijo de don Pedro 

Santos-Suárez y Sancho, y de doña Josefa de Jabat y Magallón, primera marquesa de 

Monteagudo, con sucesión134.  

 

b. Don Francisco Xavier Girón y Méndez de Castro, IV marqués de Ahumada, 

Maestrante de Ronda. Nació en Madrid el 23 de noviembre de 1877 y falleció en dicha 

ciudad el 14 de mayo de 1924, poco antes que su tío. Contrajo matrimonio en la parroquia 

de la Concepción de Madrid el 24 de enero de 1912 con su prima lejana doña Emilia 

Canthal y Morejón de Girón, natural de Cartagena, hija del señor Ludwig Mauritz 

Canthal, y de doña Amalia Morejón de Girón y Anrrich. Fueron padres de:  

 

i. Doña Ana María Girón y Canthal, V duquesa de Ahumada, Grande de 

España, VIII marquesa de las Amarillas, y V marquesa de Ahumada, nació 

en Madrid el 27 de agosto de 1917 y falleció allí el 15 de abril de 1972. Sucedió 

a los títulos de su casa a la muerte de su tío-abuelo, el 07 de diciembre de 1926. 

Casó con don Diego Chico de Guzmán y Mencos, V conde de la Real Piedad, 

caballero de la Orden de Santiago y Maestrante de Ronda, hijo de don Diego 

Chico de Guzman y Chico de Guzman, IV conde de la Real Piedad, Caballero de 

la Orden de Santiago, y Maestrante de Granada, y de doña Isabel de Mencos y 

Bernaldo de Quirós, de la Casa de los Condes de Guendulain135.  

                                                 
134 Fueron los padres de:  

1. Doña Maria Candelaria Santos-Suarez y Girón, soltera.  

2. Doña Isabel Santos-Suarez y Girón, soltera  

3. Doña Ana María Santos-Suarez y Girón, falleció soltera el 16 de abril de 1938.  

4. Doña Josefa Santos-Suarez y Girón, nació el 6 1de octubre de 1897 y casada el 02 de septiembre de 1936 con el 

Capitán de Infantería don Carlos Rich y Paulet, sin sucesión.  

5. Don Pedro Santos-Suarez y Girón, III marques de Monteagudo, nació el 02 de agosto de 1905 y fallecido en 

1978, sin sucesión del enlace que contrajo en 1935 con doña María del Carmen Sanz Gonzalez.  

6. Doña Maria Matilde Santos-Suarez y Girón, casada en junio de 1950 con don Simón Marin Garcia.  

7. Doña Inés Santos-Suarez y Girón, nació en Madrid el 12 de febrero de 1900, y casada allí el 14 de febrero de 

1919 con el Capitán de la Escolta Real don Carlos Creus y Vaillant, nació en esa ciudad el 08 de diciembre de 

1896 y fallecido el 19 de octubre de 1936, hijo de don José María Creus y Anduaga, y de doña María de los Dolores 

Vaillant y Ustáriz, con sucesión.  
135 Fueron los padres de:  

1. Don Francisco Xavier Chico de Guzmán y Girón, VI duque de Ahumada, Grande de España, y IX marqués 

de las Amarillas. Maestrante de Ronda, nació en Madrid el 23 de mayo de 1944, y casado en Palma de Mallorca 

el 11 de abril de 1970 con doña Leonor March y Cencillo, hija de don Bartolomé March y Cervera, y de Doña 

María Cencillo y Gonzalez-Campos, condesa de Pernía. Son padres de: Don Francisco Xavier Chico de Guzman 

y March, nació en Madrid el 03 de enero de 1971, que casó en la iglesia de El Pilar de Madrid en diciembre de 

1997 con doña Maya Boyer Ruifernández; y de doña Ana María Chico de Guzman y March, que nació en 

Madrid el 9 de enero de 1975, que casó en Manacor (Baleares) el 19 de junio de 1997 con don José María de 

Castillejo y Oriol, VIII conde de Floridablanca, V marqués de Aldana, dos veces Grande de España, X Conde 

de Armíldez de Toledo, Caballero de la Orden de Malta, que nació en Manacor el 28 de marzo de 1962.  
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ii. Doña Maria Luisa Girón y Canthal, V marquesa de Moctezuma por Real 

Carta del 08 de julio de 1931. Nació en Madrid el 30 de agosto de 1920 y falleció 

allí el 09 de mayo de 1956, casada con don Gonzalo de Chávarri y Santiago-

Concha, IV marqués de Águila Real, marqués pontificio de Gorbea, 

Maestrante de Ronda, que nació el 12 de junio de 1922 y falleció el 10 de marzo 

de 2003, hijo de don Gonzalo de Chávarri é Iranzo, marqués de Águila Real, y 

marqués pontificio de Gorbea, y de doña Isabel de Santiago-Concha y Loresecha, 

condesa de San Pascual136.  

 

iii. Doña Matilde Girón y Canthal, XIV vizcondesa de las Torres de Luzón, que 

nació en Madrid el 08 de julio de 1922 y falleció allí el 23 de agosto de 2006. 

Casó con el Doctor don Juan Pelegrí y Delgado, Licenciado en Medicina y 

Cirugía, Médico pediatra y de empresa, Alférez provisional, y Teniente de 

Infantería del Ejército de Tierra, con sucesión137.  

                                                 
2. Don Diego Chico de Guzmán y Girón, VI marqués de Ahumada; Maestrante de Ronda. Nació en Madrid el 22 

de abril de 1947 y casó allí el 31 de mayo de 1976 con doña Blanca Escrivá de Romaní y Mora, hija de don 

Ildefonso Escrivá de Romaní y Patiño, marqués de Aguilar, Caballero de Malta y del Santo Cáliz, y de doña María 

de las Nieves de Mora y Aragón, hermana ésta última de la Reina de los Belgas. Son padres de: Doña María de 

las Nieves Chico de Guzman y Escrivá de Romaní, nació en Madrid el 26 de diciembre de 1977; doña Ana 

Maria Chico de Guzman y Escrivá de Romaní, nació el 27 de julio de 1981 y Don Diego Chico de Guzman y 

Escrivá de Romaní, nació el 4 de agosto de 1982.  

3. Doña Isabel Chico de Guzmán y Girón, nació en Madrid el 31 de mayo de 1945, casada en la parroquia de El 

Pilar de esa ciudad el 4 de enero de 1969 con don Juan Sebastián de Erice y Aguilar Amat, que nació en 

Salamanca el 20 de diciembre de 1937, hijo de don Fernando Sebastián de Erice O'Shea y de doña Maria Eulalia 

de Aguilar Amat, con sucesión.  

4. Doña María de la Concepción Chico de Guzman y Girón, nació en Madrid el 19 de septiembre de 1947, y casada 

allí el 1 de octubre de 1977 con don Pedro de Castejón y Silva, hijo de don Pedro de Castejón y Patiño, y de doña 

Paloma de Silva y Goyeneche, con sucesión.  
136 Fueron los padres de:  

1. Don Gonzalo de Chávarri y Girón, VI marqués de Moctezuma, y Maestrante de Ronda. Nació en Madrid el 05 

de abril de 1949, y contrajo matrimonio en Bilbao el 01 de marzo de 1975 con doña Pilar Cabezudo y Ramírez, 

hija del Coronel don Eduardo Cabezudo y Astrain, y de doña Carmen Ramirez Arroyo. Son padres de: Don 

Eduardo de Chávarri y Cabezudo, marqués de Águila Real, nació en Madrid el 09 de diciembre de 1975; y 

doña Cristina de Chávarri y Cabezudo, nació en San Sebastián el 23 de julio de 1977.  

2. Don Francisco Javier de Chávarri y Girón, nació en Madrid el 25 de marzo de 1951, Maestrante de Ronda y 

Caballero del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, casado con doña Adela del Hoyo y Berrío, con sucesión. 

3. Doña Isabel de Chávarri y Girón, nació en Madrid el 18 de noviembre de 1953, soltera. 

4. Don Jaime de Chávarri y Girón, nació en Madrid el 06 de enero de 1956 y falleció el 13 de agosto de 2013. 

Maestrante de Ronda Contrajo matrimonio en la iglesia de San Fermín de los Navarros de Madrid en 1987 con 

doña Rosa de Santiago y Castillo de Olivares, con descendencia.  
137 Fueron los padres de:  

1. Doña Emilia Pelegrí y Girón, que nació en Madrid el 11 de junio de 1952 y falleció soltera en Granada el 17 de 

septiembre de 1976.  

2. El Doctor don Juan Pelegrí y Girón, XV vizconde de las Torres de Luzón, Maestrante de Ronda, que nació en 

Madrid el 14 de julio de 1954, Abogado, Licenciado en Ciencias Empresariales (ICADE), Diplomado en Derecho 

Comunitario (Bruselas), Diplomado en Derecho Fiscal Internacional (ITP, Harvard), Maestro en Leyes (LLM., 

Harvard), Abogado del Estado en el Tribunal Supremo, Presidente del Real Cuerpo de la Nobleza de Madrid desde 

2010. Contrajo matrimonio en Málaga en 1988 con doña Margarita Souviron de la Macorra, que nació en 

Málaga, y son los padres de don Alfonso Pelegrí y Souviron, que nació el 23 de julio de 1989; don Juan Álvaro 

Pelegrí y Souviron, nació el 13 de marzo de 1991; y don Jaime Pelegrí y Souviron, nació el 22 de mayo de 1993.  

3. Doña María de las Mercedes Pelegrí y Girón, nació el 11 de noviembre de 1956, Licenciada en Historia, soltera. 

4. Don Alfonso Pelegrí y Girón, nació el 28 de febrero de 1958 y falleció soltero en Granada el 13 de septiembre de 

1976.  

5. Doña María Luisa Pelegrí y Girón, nació el 3 de febrero de 1959, soltera. 

6. Don Francisco Javier Pelegrí y Girón, nació el 25 de mayo de 1963, Maestrante de Ronda. Contrajo matrimonio 

en Torrelodones (Madrid) en agosto de 1996 con doña Tatiana Espinosa de los Monteros y Rosillo, que nació el 

16 de enero de 1967, hija de don Eugenio Espinosa de los Monteros y Dato, y de doña Piedad Rosillo Martos 

O’Neale. Hijos: Javier, nació en 2000; Ximena, nació en 2003; y Fernando Pelegrí y Espinosa de los Monteros, que 

nació en 2007. 
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c. Doña María del Carmen Girón y Vega, casada el 17 de julio de 1903 con el Capitán 

de Infantería don Enrique Alvarez-Maldonado y Diez Canseco, natural de Algeciras, 

al parecer sin sucesión.  

 

6. Doña María de la Concepción Girón y Aragón, IV marquesa de Moctezuma, Dama Noble 

de la Orden de Maria Luisa desde el 2 de diciembre de 1904, Dama de la Real Maestranza de 

Ronda, y Dama particular de Su Majestad, la Reina Maria Cristina, fue bautizada en la parroquia 

de Santiago de Madrid el 22 de enero de 1849, y tiene su defunción en la parroquia de San 

Marcos de dicha ciudad el 6 de julio de 1931. Casó en la Corte el 21 de enero de 1885 con don 

Luis Pignatelli de Aragón y Antentas, Príncipe del Sacro Imperio Romano, y de Pignatelli 

Aragón, nació en París en 1834 y fallecido el 15 de noviembre de 1894, hijo de don Luis 

Pignatelli de Aragón y Wall, conde de Fuentes, y de doña Teresa Antentas y López Nuño. 

Tuvieron una sola hija, doña Carmen Pignatelli de Aragón y Girón, nació el 01 de febrero de 

1883 y fallecida soltera el 31 de diciembre de 1900.  

 

7. Doña Teresa Girón y Aragón, bautizada en la parroquia de Santiago de Madrid el 14 de marzo 

de 1850, falleció párvula.  

 

8. Doña Sancha Girón y Aragón, bautizada en la parroquia de Santiago de Madrid el 27 de enero 

de 1852, falleció párvula.  

 

9. Don Rodrigo Girón y Aragón, bautizado en la parroquia de Santiago de Madrid el 4 de abril 

de 1853, falleció párvulo.  

 

10. Don Rafael María Girón y Aragón, bautizado en la parroquia de Santiago de Madrid el 25 de 

abril de 1854, Comandante de Caballería, fallecido soltero en La Habana el 29 de julio de 1896, 

soltero.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 


